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„ …Părinţii care au primit ei înşişi o educaţie sunt deja nişte 

modele după care se îndreaptă copiii. Dar pentru a-i face pe 

aceştia mai buni este necesar să facem din pedagogie un studiu; 

altfel nu este nimic de sperat de la dânsa, iar educaţia este 

încredinţată unor oameni cu pregătire rea…” 

 

Im. Kant 
 
 
 
 
 

„ … Este curios să constaţi că, deşi, toate meseriile pretind o 

învăţare, există una care face excepţie de la regulă: tocmai acea 

care pune în joc cele mai grave responsabilităţi, profesiunea de 

părinte…” 
 

Andre Berge 
 
 
 
 
 

 

„ …Atâta timp cât relaţia părinte-copil se bazează pe nevoia de 

iubire, de dăruire şi de sacrificiu, rolul educativ al familiei nu 

va putea fi preluat integral de formele instituţionalizate…” 

Traian Cosma 
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INTRODUCERE 

 

Caracterul prospectiv al procesului educaţional reperează pe 

principiul educaţiei permanente şi reprezintă consecinţa firească a 

ritmului accelerat de evoluţie şi transformare a sociumului. Politicile 

educaţionale din întreaga lume, cele europene şi cele din Republica 

Moldova, demonstrează elocvent că printre valorile dominante ale unei 

societăţi şi şcoli eficiente şi de succes, astăzi se situează şi valorizarea 

părinţilor, a familiei ca obiectiv major al educaţiei pentru toţi şi pe 

întregul parcurs al vieţii omului. Motivul esenţial, fiind cunoscut de 

toţi actorii sociali şi de factorii de decizie: anume familia reprezintă 

agentul acţiunii pedagogice care fixează în individ habitusul primar, 

adică formează iniţialele scheme de percepţie, gândire, imaginaţie, 

creativitate, modul de a fi şi deveni, care vor funcţiona ca un mecanism 

de selecţie şi consolidare a experienţei ulterioare, plăsmuind funda-

mentul viitoarei personalităţi. 
 

Ideea Curriculumului Educaţia pentru familie/EF a fost generată 

de însăşi viaţa, realitatea cotidiană, primul, fiind elaborat de aceeaşi 

autoare şi editat în 2004. Acesta a fost unul de tip integrat ce cuprindea 

educaţia pentru familie, începând cu vârsta preşcolară şi finalizând cu 

învăţământul universitar. 
 

Spre regret, mai rămâne actuală amploarea pe care o iau feno-

menele negative legate de scăderea natalităţii, infidelitatea conjugală, 

deteriorarea familiilor, abandonul copiilor, proliferarea vagabondajului 

infantil (fenomenul copiii străzii), creşterea procentului de familii ce 

nu se isprăvesc cu educaţia copiilor, agresivitatea şi violenţa, (atât în 

cadrul familiei, cât şi în societate), ceea ce, pur şi simplu, ne obligă să 

abordăm problema educaţiei pentru familie prin intermediul învăţă-

mântului de toate gradele şi la toate nivelurile. 
 

Mass-media, publicaţiile de specialitate, opiniile părinţilor, peda-

gogilor, adolescenţilor şi cercetările noastre realizate în ultimele decenii 
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(UPS „Ion Creangă” din Chişinău, laboratorul Bazele tehnologiei şi 

măiestriei pedagogice, condus de V. Mândâcanu; Sectorul Teoria 

Edu-caţiei, condus de M. Hadîrcă, IŞE etc.) au pregătit terenul pentru 

ela-borarea şi implementarea Curriculumului de Educaţie pentru 

familie din perspectiva educaţiei permanente, care ar uni şi consolida 

într-o viziune sistemică şi integratoare educaţia elevilor şi a părinţilor. 
 

Curriculumul reprezintă o ofertă adecvată necesităţilor învăţă-

mântului, accesibilă în planul teoriei şi metodologiei educaţiei pentru 

familie, fiind adresată tuturor categoriilor de educatori, cadre didac-

tice, diriginţi, inclusiv elevilor şi părinţilor. Totodată, lucrarea poate fi 

valorificată în activitatea de instruire şi de realizare a stagiilor de 

practică a studenţilor şi masteranzilor de la facultăţile pedagogice. 
 

Un element de specificitate pe care îl propunem atenţiei pedago-

gilor este cadrul conceptual şi metodologic, abordarea educaţiei pentru 

familie în planului formal-nonformal-informal, aspectele învă-

ţării/educării copilului şi adultului, principiile EF, coordonatele parte-

neriatului educaţional, Harta reţelei educative etc. 
 

Textul Curriculumului Educaţia pentru familie din perspectiva 
 

educaţiei permanente. Cadru conceptual şi metodologic este elaborat 

şi structurat în cheia cerinţelor teoriei şi practicii curriculare (obiective 

generale, obiective de referinţă, conţinuturi, activităţi educative şi me-

tode, sugestii ce ţin de metodologia EF şi de evaluare). Curriculumul a 

fost completat cu următoarele componente: 

• coordonatele parteneriatului educaţional; 
 

• elevul – actor al propriei educaţii; 
 

• educaţia pentru familie a părinţilor; 
 

• obiectivele – standard pentru fiecare vârstă. 
 

Experimentarea şi validarea Curriculumului EF s-a realizat pe 

parcursul mai multor ani în diverse instituţii de învăţământ: şcoală, 

liceu, colegiu, universitate şi asociaţii de părinţi. Concluziile realizate 

pe marginea chestionarului pedagogic la temă şi opiniile persoanelor 
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implicate în experimentarea curriculumului vizat confirmă oportuni-

tatea acestuia. 
 

Principiile de realizare a educaţiei pentru familie propuse asigura 

orientarea şi funcţionalitatea procesului nominalizat. 

Sperăm că deschiderea spre noile educaţii şi axarea pe principiile 

şi strategiile educaţiei permanente va permite diversificarea continuă a 

conţinuturilor propuse, stimulând abordările inter- şi pluridisciplinare, 

ceea ce va asigura aprofundarea cunoaşterii unor probleme sociale şi 

familiale, care necesită soluţii imediate şi concrete (sănătatea familiei, 

drepturile copilului, violenţa în cadrul familiei etc.). 
 

Prezentarea integrală a lucrării şi sugestiile cu caracter aplicativ 

Vă invită la o lectură activă, Vă îndeamnă spre extinderea şi apro-

fundarea documentării, spre reactualizarea experienţei şi a competen-

ţelor pentru a elabora noi modalităţi şi variante de abordare a educaţiei 

pentru familie din perspectiva educaţiei permanente. 

 

Autorul 
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1. CURRICULUM. EDUCAŢIA PENTRU FAMILIE DIN 

PER-SPECTIVA EDUCAŢIEI PERMANENTE 

 

1.1. Repere conceptuale. 
 

Filosofia educaţiei pentru familie 

 

Cultura umană este de neconceput fără de cele două instituţii 

sociale: familia şi învăţământul. 
 

Plecând de la premisa că învăţământul constituie factorul hotă-

râtor al progresului ştiinţific, cultural şi mecanismul sociogenetic efi-

cient de perpetuare a intelectului uman, ţinem să precizăm că familia 

prin realizarea numeroaselor sale funcţii reprezintă mecanismul opti-

mal de reproducere biopsihosocială a individului. Pe bună dreptate R. 

Merton menţiona că familia este cea mai importantă „curea de 

transmisie” a valorilor şi normelor culturale din generaţie în generaţie 

[37], iar reputatul cercetător român Constantin Narly consideră că 

familia a avut o influenţă decisivă întotdeauna asupra educaţiei, „ei îi 

datorăm virtuţile neamului” şi ne atenţiona că „familia are încă un 

cuvânt de spus în educaţie; deoarece în esenţă, ea este creatorul copi-

lului şi-i în stare mai bine decât oricine altul să cunoască şi să apere 

punctul de vedere special al copilului” [41, p.485]. 
 

Nimic mai genial, decât familia până în prezent, n-a inventat 

civilizaţia pentru a-l integra pe individ în societate, în relaţiile umane. 
 

Ambele formaţiuni sociale, familia şi învăţământul, reflectă şi 

reproduc particularităţile dezvoltării societăţii, ale statului şi ale etniei. 

Ambele se află într-o relaţie de feed-back continuu şi ambele traver-

sează o perioadă de criză. 
 

Numai că în acest context trebuie să conştientizăm că învăţă-

mântul trebuie şi poate fi reformat conform anumitor strategii elabo-

rate la nivel macrostructural/de stat, iar familia nu poate fi reformată 

sau restructurată la comandă, prin directive. 
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Istoria civilizaţiei, antropologia demonstrează elocvent că conso-

lidarea familiei, ocrotirea ei, formarea familiilor armonioase, durabile, 

este posibilă doar pe o singură cale: ridicarea nivelului de cultură a unui 

popor prin corelarea factorilor macrostructurali (reforme sociale, econo-

mice; politici educaţionale etc.) şi a celor microstructurali (activităţi 

formale, nonformale organizate de şcoală, proiecte realizate de diverse 

asociaţii obşteşti etc.). Astfel, într-o societate democratică, politicile 

educaţionale de dezvoltare şi ocrotire, de asistenţă socială a familiei se pot 

realiza printr-o colaborare complexă în baza principiului abordării 

sistemice prin concursul acţiunilor ce parvin din partea tuturor instituţiilor 

sociale: familie, şcoală, justiţie, comunitate religioasă etc. 
 

Importanţa, familiei în educaţia tinerei generaţii, conţinutul, prin-

cipiile, metodele şi mijloacele educaţiei familiale au constituit obiectul 

cercetărilor unor aşa somităţi ca: I. A. Comenius, J.-J. Rousseau, 
 
D. Locke, I. Moesiodax, Каптерев П. Ф., Лесгафт П. Ф., 

Сухомлин-ский В. А., F. Savater, H. Aysenck etc. 
 

Începând cu epoca modernă, problema educaţiei familiale a co-

piilor a fost întotdeauna în centrul atenţiei practicienilor şi oamenilor 

de ştiinţă, pe când latura educaţiei şi pregătirii acestora pentru viaţa de 

familie şi educaţia părinţilor, se plasa pe un plan mai secundar. Analiza 

literaturii de specialitate ne-a relevat o abordare deosebită a problemei 

în cauză la Herbert Spencer. Multe din ideile lui Spencer sunt actuale 

şi astăzi. Astfel, savantul pleda pentru un sistem de educaţie corelat cu 

activităţile dominante ale omului în societate. Spencer considera că 

învăţământul pe lângă funcţia sa informativă, care ar asigura efectuarea 

pregătirii tinerei generaţii pentru viaţă, mai realizează şi una formativă, 

care ar asigura integrarea acesteia în societate. 
 

Referindu-se la concepţia potrivit căreia un sistem bun de edu-

caţie ar fi în stare să contribuie la schimbarea omenirii, Spencer for-

mulează o teză mult mai realistă decât predecesorii săi: sistemul de 
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educaţie nu poate depăşi prin obiectivele şi metodele sale nivelul 
 

mediu de moralitate al societăţii care îl pune în aplicare [58]. Întrucât 

şcoala nu poate fi mai eficientă şi mai bună decât 
 
societatea pe care o deserveşte, prin urmare nici familia, în calitate de 

sistem educativ natural al copilului şi instituţie socială, nu este în stare 

să facă faţă variatelor şi multiplelor probleme apărute astăzi. 
 

În acest context putem menţiona că reformele care se produc în Re-

publica Moldova, creează un şir de condiţii favorabile atât pentru restruc-

turarea învăţământului, cât şi pentru educaţia şi consolidarea familiei. 

Procesele globalizării ce influenţează, practic, toate domeniile 

vieţii, provoacă schimbări esenţiale în structura şi funcţionalitatea 

instituţiilor sociale, inclusiv în învăţământ şi familie. Astăzi familiei i 

se solicită răspunsuri prompte şi adecvate provocărilor timpului la 

nivel de adaptabilitate, coeziune, creativitate, competenţă, eficienţă în 

orga-nizarea vieţii familiale şi educaţia copiilor. 
 

Proporţiile catastrofale ale fenomenelor negative legate de scă-

derea natalităţii, destrămarea familiei, infidelitatea conjugală, maladia 

incurabilă SIDA, abandonul copiilor, proliferarea vagabondajului in-

fantil (fenomenul copiii străzii), creşterea procentului de familii recon-

stituite, a numărului de familii ce nu se isprăvesc cu educaţia copiilor, 

ne obligă să abordăm problema educaţiei pentru familie (în continuare 

EF), prin familie (eficientizarea acesteia ca sistem social şi educativ), 

prin intermediul învăţământului de toate gradele şi toate nivelurile. 
 

Pentru ca o familie să-şi exercite eficient funcţia educativă, ea 

trebuie să dispună de o anumită cultură, de un nivel intelectual adec-

vat, valori morale, şi un cadru economic decent de viaţă. 
 

EF şi noul demers educaţional, lansat de Concepţia educaţiei şi 

Legea învăţământului în Republica Moldova, revendică o educaţie cu 

caracter prospectiv, sistemic, formativ şi dinamic, centrat pe valorile 

general-umane şi cele naţionale. Redescoperirea şi redefinirea rolului 

familiei în viaţa omului, a calităţii de familist şi părinte competent şi 
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eficient cer o tratare a acestora responsabilă ca o adevărată profesie ce 

trebuie învăţată şi exersată sistematic. 
 

Ambele calităţi de familist şi de părinte cer, de fapt, acelaşi efort 

ca şi pregătirea de specialitate, perfecţionare continuă, deoarece 

competenţele de familist şi cele de părinte se formează şi se cizelează 

treptat, ambele bazându-se pe ştiinţă şi artă, ambele presupunând o 

anumită vocaţie, o muncă permanentă de autoinstruire şi autoperfec-

ţionare [8; 9; 15; 19; 23; 24; 27; 53; 72; 82 etc.]. 
 

Corelarea optimă a culturii postfigurative cu cea cofigurativă şi 

prefigurativă, reactualizarea modelului familiei armonioase şi eficiente, a 

modelelor comportamentale în diadele copii-părinţi, soţ-soţie, bu-nici-

nepoţi, ale căror esenţă şi importanţă a fost diminuată în perioada 

cunoscutei revoluţii sexuale, parvin şi sunt într-un consens cu valo-

rificarea problematicii lumii contemporane, a noilor educaţii şi a 

coordonatelor educaţiei permanente / învăţare pe parcursul vieţii. 

Ne bucură faptul că educaţia şi pregătirea tinerilor pentru viaţa 

de familie figurează în agenda şi proiectele unor prestigioase orga-

nisme de talie europeană şi internaţională (UNESCO, UNICEF etc.), 

iar după 1984, disciplina Etica şi psihologia vieţii de familie a fost 

inclusă în planurile de învăţământ a şcolii medii de cultură generală, 

pusă, însă problema vizată n-a devenit nici una prioritară şi nici una 

constantă pentru sistemul educaţional al republicii. 
 

Mass-media, publicaţiile de specialitate, opiniile părinţilor, peda-

gogilor, adolescenţilor şi cercetările noastre realizate în ultimul 

deceniu au asigurat condiţiile socioculturale pentru elaborarea şi 

implementa-rea unui Curriculum de educaţie pentru familie, care ar 

uni şi consolida într-o viziune sistemică şi integratoare educaţia 

părinţilor şi a copiilor, abordată din perspectiva educaţiei permanente. 
 

Astfel au fost aprofundate şi extinse cele două componente ale 

curriculumului EF: educaţia preadulţilor (copii/elevi) şi educaţia 

adulţilor/părinţilor. 
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Dat fiind faptul că în educaţia pentru familie este implicat un 

ansamblu de actori (familia, grădiniţa, şcoala, comunitatea, diverse aso-

ciaţii nonguvernamental etc.), se mizează pe un parteneriat educativ efi-

cient, în curriculum au fost incluse câteva subcomponente: 
 

− şcoala ca partener educaţional;  
− coordonatele parteneriatului educaţional;  
− elevul ca actor al propriei educaţii / centrarea pe elev;  
− activităţi cu părinţii/curriculum, sugestii metodologice şi aplicative. 

Strategia de formare a competenţelor, de modificare a compor- 
 
tamentelor cadrelor didactice şi a părinţilor care se vor implica în 

programul de educaţie pentru familie se întemeiază pe o anumită filo-

sofie. Familia, dragostea, fericirea se vor aborda nu numai din perspec-

tiva vieţii cotidiene şi a pedagogiei experimentale, care operează doar 

cu fenomene obiective, ci vor fi abordate şi din perspectiva metodolo-

giei hermeneutice, axiologice şi teleologice ce vizează dimensiunea 

profundă şi amplă a educaţiei, realizată la nivelul orientărilor valorice 

exprimate în termeni de finalităţi (ideal, scopuri, obiective). 
 

În consecinţă, strategia promovată, implică nu doar constatarea 

faptelor explicabile cauzal, ci şi înţelegerea mecanismelor interne ale 

acestora în raport cu metodologia valorificată şi cu finalităţile proiec-

tate. Aceasta impune construirea unor modele conceptuale, care ref-

lectă conexiunile interne ale obiectului studiat, dar şi cele inter- şi 

multidisciplinare într-un context deschis, variabil, flexibil şi complex. 
 

Abordarea filosofică din perspectiva metodologiei hermeneutice, 

a filosofiei practice, ne orientează spre: reflexivitate, analiza com-

plexităţii obiectului de cercetare prin modele conceptuale, analiza şi 

interpretarea permanentă a realităţii sociale şi pedagogice prin inter-

mediul unor judecăţi de valoare, centrate pe o hermeneutică a recu-

perării, pe acţiunea morală axată pe reechilibrarea vieţii familiale, a 

educaţiei la nivel de model holistic cu posibilităţi de aplicare multiplă 

[5; 11; 12; 19; 20; 23; 24; 32; 39; 53; 71; 88]. 
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Interpretarea permanentă a realităţii ne plasează în filosofia 

schimbării, a unei schimbări privite ca experienţă individuală de pro-

funzime, astfel, încât metodologia educaţiei pentru familie să fie orien-

tată spre valorificarea tezaurului culturii universale, tezaurului culturii 

naţionale şi spre experimentarea de noi modele, determinate şi inter-

pretate permanent în raport cu finalităţile preconizate ca valori psiho-

sociale majore, angajate nu numai în realitatea imediată, pe termen 

mediu, ci şi în realitatea de perspectivă. 
 

Fenomenul curriculum în învăţământul din Republica Moldova, 

elaborat ca document normativ şi instrument de activitate educaţio-

nală de o primă importanţă şi utilitate (N. Bucun, Vl. Guţu, 1997; V. 

Pâslaru, 2002 etc.), reprezintă semnificaţia definitorie a integrării 

acestuia în modernitate. Plecând de la această teză şi accepţiune 

conform căreia familia reprezintă instituţia socială de bază ce 

realizează reproducerea sistemului cultural şi mecanismul conservării 

structurii şi ordinii sociale, curriculumul Educaţia pentru familie a fost 

conceput şi abordat sistemic ca un ansamblu de acţiuni care ar ghida 

activitatea cadrelor didactice în domeniul vizat, pregătirea elevilor şi ar 

contribui la eficientizarea şi consolidarea experienţelor parentale pri-

vind educaţia copiilor, pregătirea lor optimă pentru integrarea în 

societate şi viitoarea familie. Plus la aceasta curriculumul în cauză este 

centrat pe transformarea elevilor şi părinţilor în subiecţi/actori ai prop-

riei formări, care, de fapt, va continua pe tot parcursul vieţii. 
 

Curriculumul reperează pe Concepţia educaţiei în Republica 

Moldova; Concepţia dezvoltării învăţământului în Republica Moldova; 

Legea învăţământului; Programul Naţional de dezvoltare a învăţămân-

tului în Republica Moldova; Codul Familiei Republicii Moldova. În 

procesul elaborării s-au luat în considerare şi prevederile, cerinţele 

documentelor, actelor în domeniul vizat, elaborate de forurile şi orga-

nismele internaţionale, la fel, s-a ţinut cont de rezultatele implemen-

tării Curriculumului Educaţia pentru familie din 2004. 
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Raportat la educaţia copilului şi implicit al adultului, drept su-

port metodologic al curriculumului EF au servit nu numai particulari-

tăţile psihologice ale personalităţii copilului, la diferite vârste, a edu-

caţiei şi instruirii formale a acestuia, ci şi modelul andragogic de edu-

caţie/instruire al adulţilor, care reperează pe asumpţiile filosofiei, psi-

hologiei evoluţioniste, teoriilor instruirii cognitive a adulţilor şi parti-

cularităţile filosofiei practice a familiei [23]. 
 

Conform teoriei andragogice a lui M. Knowles [31], diferenţiem 

modalităţile prin care învaţă adulţii şi conturăm caracteristicile com-

portamentale de bază ale copilului/elevului în cadrul instruirii. Acestea 

au fost adaptate la învăţământul centrat pe cel ce învaţă: 

 

Copilul/elevul Adultul 
  

1 2 

‐ activitatea de instruire este ‐ autonom/independent, auto- 

direcţionată, dependentă; directiv; el trebuie să fie liber, se 

abordarea elevului ca subiect- autodirecţionează, pedagogul 

actor al învăţării; doar facilitează instruirea; 

‐ experienţa de viaţă iniţială, în ‐ experienţă de viaţă bogată, im- 

curs de formare; portantă, oferă resurse pentru 

 optimizarea învăţării; 

‐ montajul psihologic tinde să ‐ motivaţia intrinsecă, se bazează 

devină intrinsec, se bazează pe pe necesităţi, interese; adulţii 

dezvoltarea psihofizică, sunt orientaţi spre un scop bine 

intelectuală/cognitivă şi socială; definit; 

‐ relevanţa cunoştinţelor rezidă în ‐ aplicabilitate imediată; adultul 

aplicabilitatea mai îndepărtată în este mult mai selectiv şi atent în 

timp; procesul cunoaşterii; îşi asumă 

 responsabilitatea pentru calitatea 

 cunoştinţelor; 
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1 2 

‐ mediul curricular formal, ‐ mediul nonformal sau informal, 

competitiv, centrat pe respectarea orientat spre colaborare, poate fi 

disciplinei; orientare spre adaptat necesităţilor adultului; 

autoritatea adultului; încercări de centrare pe soluţionarea proble- 

autoinstruire/autoeducaţie; melor, sarcinilor etc.; 

‐ determinarea necesităţilor, ‐ autodiagnosticare independentă, 

intereselor în colaborare cu uneori realizată în colaborare cu 

părinţii, pedagogii; orientare pedagogul, adulţii tind spre o 

treptată spre autodiagnosticare şi orientare educaţională centrată 

autodeterminare; pe soluţionarea dificultăţilor ce 

 apar în viaţa personală, cariera 

 profesională etc.; 

‐ capacităţi de planificare, conştiin- ‐ planificarea realizată de comun 

ciozitate şi responsabilitate în acord; grad înalt de responsa- 

proces de formare; bilitate şi conştiinciozitate; 

‐ proiectarea activităţii (lecţiei, ‐ proiectarea activităţii cu adulţii 

consultaţiei, etc.) axată pe conţi- ‐ este axată pe probleme, sarcini, 

nutul materiei de studiu secţio- strategii de asimilare a conţinu- 

nată în funcţie de obiective şi turilor şi formarea competenţelor 

subiect; respective; 

‐ copiii nu ştiu exact ce doresc să ‐ adulţii dispun de un grad mai 

înveţe, să cunoască sau să facă; înalt de curiozitate epistemolo- 

sunt orientaţi spre reproducerea, gică, ştiu exact ce doresc să 

transmiterea informaţiei, treptat înveţe, să cunoască şi sunt mai 

fiind implicaţi în selectarea, receptivi la cunoştinţele practice 

dobândirea cunoştinţelor şi decât la cele teoretice, sunt orien- 

formarea competenţelor; taţi spre experimentare; 

‐ strategia şi tehnologia instruirii şi ‐ deciderea utilizării metodelor de 

evaluării sunt determinate de instruire, evaluare şi autoevaluare; 

pedagog; atitudinea adecvată faţă atitudine perseverentă, asiduă; 

de instruire; în dezvoltare abili- satisfacţie şi interes personal. 

tăţii de autoevaluare.  
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În elaborarea curriculumului, din perspectiva învăţământului 

centrat pe elev şi a coordonatelor educaţiei permanente a adulţilor, au 

fost integrate şi corelate toate componentele procesului de instruire. 

Prin urmare, toate întrebările pe care şi le-ar formula un manager 

(diriginte, psiholog, consilier şcolar) sau un părinte interesat de auto-

eficienţă au fost prevăzute: 
 

‐ Pe cine o să învăţăm ? 
 
 

 

‐ Cine îi va învăţa ? 

 

‐ caracteristicile obiectului (elev de 

vârstă şcolară mică, preadolescent, 

adolescent, adult).  
‐ caracteristicile specialistului; (în ipostaza 

concretă: psiholog, diriginte, profesor etc.). 
 
‐ Care sunt finalităţile 

la intrare în procesul 

învăţării ? 

‐ Ce o să învăţăm ? 
 
‐ În ce condiţii ? 

 
‐ scopul, obiectivele generale / cadru şi 

obiec-tivele operaţionale. 

 
‐ conţinuturi structurate epistemic. 
 
‐ resurse umane şi materiale, (climat moral, 

condiţii şi mediu estetic, igienic, situaţii 

concrete de învăţare, mijloace etc.). 
 
‐ Care sunt finalităţile 

la ieşire din procesul 

învăţării ?  
‐ Când ? 
 
‐ Cum o să învăţăm ? 

 
‐ competenţele elevilor şi competenţele 

pă-rinţilor în domeniul respectiv. 

 
‐ stabilirea timpului prin elaborarea orarului. 
 
‐ strategii şi tehnologii de învăţare (forme, 

metode, procedee, tehnici, etape etc.). 

‐ Pentru ce o 

să învăţăm ? 

 
‐ aplicabilitatea în viaţa reală: integrare so-

cială, comportament civilizat, formarea 

unor relaţii familiale armonioase; comuni-

care eficientă; competenţe de autoperfec-

ţionare etc. 
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Configurând dinamica devenirii personale prin cunoaştere, preci-

zăm că definiţia conceptului de curriculum înglobează un sens larg 

procesual – ansamblul contextelor şi al experienţelor de învăţare, inclu-

siv, al materialelor de organizare a acestora, pe care elevul le parcurge 

în cadrul şcolii şi care au rolul de a-l sprijini în procesul autoafirmării 

sale conştiente şi un sens restrâns, proiectiv, ce cuprinde ansamblul 

acelor documente şcolare de tip orientativ în cadrul cărora se 

consemnează cerinţele esenţiale privind procesele educative, experienţele 

de învăţare, de educaţie şcolară şi familială, dar şi modelele de organizare 

specifică a acestora, pe care şcoala le oferă elevului şi părinţilor [18]. 
 

Aceasta ne-a determinat la un studiu aprofundat al literaturii de 

specialitate şi unul comparativ în domeniul vizat prin efectuarea unor 

cercetări (extinse în timp şi spaţiu) cu caracter formativ privind nece-

sitatea şi tehnologia educaţiei pentru familie pe eşantioane diferite ca 

vârstă, profesie, cultură, mediu socio-cultural, valorificat în contextul 

celor trei forme generale ale educaţiei. 
 

Conceptul pedagogic de formă generală a educaţiei (formală-

nonformală-informală) defineşte cadrul de desfăşurare a acţiunilor şi 

influenţelor cu finalitate formativă directă sau indirectă, realizate într-

un timp şi spaţiu determinat pedagogic şi social [17, p.155]. Logica 

procesului şi a activităţii educaţionale ne orientează spre cunoaşterea 

celor trei forme generale ale educaţiei şi a modelului concentric de 

integrare a educaţiei/instruirii formale-nonformale-informale, deoa-

rece, anume, ele reprezintă modalităţile fundamentale de realizare a 

activităţii de formare şi dezvoltare a personalităţii umane. 
 

Determinarea caracteristicilor esenţiale ale celor trei niveluri de 

referinţă formal-nonformal-informal, reprezintă precizarea teoretică şi 

metodologică a posibilităţilor de proiectare, implementare, organizare 

şi desfăşurare a acţiunilor pedagogice ce vor fi incluse în curriculumul 

educaţiei pentru familie. 
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În contextul celor relatate, menţionăm că esenţa filosofică a 

acestui curriculum rezidă în proiectarea-realizarea-evaluarea acţiunii 

morale în cadrul familiei şi a instituţiei de învăţământ. 

 
 

1.2. Principii de realizare a educaţiei pentru familie 

 

Principiile de realizare a educaţiei pentru familie reprezintă un 

ansamblu de norme sau teze generale care orientează şi imprimă un 

sens funcţional procesului de educaţie vizat. 
 

Ştiinţa pedagogică, fiind o ştiinţă cu caracter prescriptiv şi apli-

cativ, are în permanenţă ca scop elaborarea unor norme care reflectă 

anumite legităţi, obiective. Fiind atestate şi confirmate practic, aceste 

legităţi capătă valoarea unor linii orientative în activitatea educaţională. 
 

La baza educaţiei stau diferite mecanisme neuro-psihice, sociale 

şi pedagogice. Aceste mecanisme sunt supuse unor legităţi naturale 

complexe: legi ale cunoaşterii şi structurării informaţiei, ale educaţiei 

şi influenţelor, legi ale comportamentului uman, ale dezvoltării indivi-

duale, ale activităţii eficiente etc. 
 

Pentru ca acţiunea acestor legi să contribuie la obţinerea efec-

tului scontat în conformitate cu obiectivele educaţiei, trebuie să se 

respecte anumite cerinţe, norme, care, cu timpul, sunt sintetizate în 

exigenţe cu caracter generalizat, devenind esenţiale pentru diverse 

laturi ale procesului educaţional [24]. 
 

Drept fundament teoretic pentru deducerea principiilor de realizare 

a educaţiei pentru familie ne-au servit: caracteristicile generale ale 

educaţiei (S. Cristea, 2003), paradigma educaţiei cognitive (Joiţa E., 

2000), principiile educaţiei (Narly C., 1996; Nicola I., 1996; Cristea S., 

2003 etc.), principiile educaţiei în spiritul moralei (Mândâcanu V., 2000; 

Nicola I., 1993), principiile de organizare a activităţii educa-ţionale 

(Bucun N., Guţu V., 1997), coordonatele educaţiei permanente (T. Callo, 

2010; M. Knowles, 1984); teoria educaţiei cognitive şi con- 
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structivismului cognitiv (J. Piaget, 1970; E. Joiţa, 2002 etc.); sistemul 

educaţiei pentru familie, componentele şi coordonatele acestuia, meto-

dologia şi tehnologia de lucru cu adulţii şi copiii (L. Cuzneţov, 2004). 
 

Fundamentul practic care ne-a ghidat în elaborarea principiilor se 

constituie dintr-un bloc de elemente importante: problematica lumii 

contemporane şi deschiderea spre noile educaţii, particularităţile psiho-

individuale ale copiilor şi adulţilor, particularităţile educaţiei şi instruirii 

copiilor de vârstă şcolară şi particularităţile de educaţie şi instruire a 

adulţilor; strategiile învăţării centrate pe cel ce învaţă, abordate în 

contextul constructivismului cognitiv [10; 17; 19; 24; 28; 39; 49; 66 etc.]. 
 

Experimentul pedagogic de durată (11 ani) a demonstrat ca edu-

caţia pentru familie a copiilor de diferită vârstă şi a părinţilor acestora, 

este funcţională atunci când se realizează în baza următoarelor 

principii: 
 

1) accesibilităţii cunoştinţelor şi respectării particularităţilor de 

vârstă; 

2) intuitivităţii-practice (îmbinării senzorialului cu raţional şi 

experienţa vieţii cotidiene);  
3) realizării educaţiei prin prisma influenţelor paralele (se 

educă copiii şi părinţii); 

4) organizării educaţiei în baza reperelor fundamentale cognitiv-

constructiviste: a învăţa să ştii, a învăţa să faci; a învăţa să trăieşti 

împreună cu alţii; a învăţa să fii/să devii şi să-şi refaci viaţa; 
 

5) axării educaţiei pe valorile eticii creştine, valorile universale 

şi cele naţionale; 

6) abordării sistemice şi plurimodulare (realizarea conexiunilor 

între modulele şi activităţile propuse de curriculum-ul formal la 

disciplinele de studiu şi curriculumul nonformal al educaţiei 

pentru familie a copiilor şi părinţilor;  
7) abordării educaţiei din perspectiva noilor educaţii şi a educa-

ţiei permanente (ca răspunsuri concrete la imperativele lumii 
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contemporane prin organizarea şi realizarea conţinuturilor spe-

cifice de natură morală, ecologică, socială, interculturală, reli-

gioasă, estetică, psihofizică etc.). Familia, adică, părinţii învaţă 

pe parcursul vieţii, atât timp cât învaţă copiii şi nepoţii lor; 
 

8) abordării filosofice (axarea pe epistemologie, axiologie, teleo-

logie, hermeneutică ş.a.). 

 

1.3. Elevul – actor al propriei educaţii, 
 

direcţionat spre cunoaştere şi învăţare pe tot parcursul vieţii 

 

Reforma învăţământului pune accent pe caracterul prospectiv al 

educaţiei şi pe plasarea copilului în centrul tuturor schimbărilor 

transformându-l din obiect pasiv, docil în subiect al procesului educa-

ţional, al propriei formări. 
 

În acest context, vom analiza contribuţia celui educat la propria 

sa dezvoltare pornind de la cele două perspective principale din optica 

cărora abordăm şi interpretăm educaţia. 

Concepţia sociogenetică interpretează educaţia prin prisma 

pregătirii treptate a omului pentru viaţa în societate, pentru evoluarea 

lui în diverse roluri sociale. 
 

În concepţia antropocentrică, accentul se pune pe educaţia ce 

stimulează natura individului, dezvoltând potenţialul biopsihic al aces-

tuia, calităţile generale ale speciei umane [43; 66 etc.]. 
 

Întrucât, din ipostaza desfăşurării sale în timp, educaţia este un 

proces organizat, o expresie a două laturi complementare: socializarea 

şi individualizarea vom detalia aceste procese. 
 

Dacă comparăm aceste două laturi, observăm că socializarea 

presupune un ansamblu de influenţe din exterior orientate spre inte-

rior, acestea fiind concentrate şi exprimate într-un ideal social, din care 

rezultă idealul educaţional [43]. 
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Individualizarea, însă, presupune dezvoltarea forţelor ce aparţin 

eredităţii, adică o coacere, o dezvoltare din interior spre exterior. 
 

Socializarea constă într-o adaptare la mediu, într-o modelare a 

personalităţii umane în corespundere cu cerinţele acesteia, pe când, 

individualizarea, stimulează potenţialul biopsihic individual, face o 

diferenţiere a fiinţei umane, de alte fiinţe, deci, o educaţie eficientă 

trebuie să le includă pe ambele. 
 

După opinia mai multor pedagogi, în cadrul socializării, copilul 

se prezintă ca obiect al educaţiei, iar în cadrul individualizării, copilul 

se manifestă ca un subiect al educaţiei [1; 16; 17; 23 etс.]. 
 

Sub aspect psihologic, se consideră că socializarea porneşte de la 

copilul abstract, în timp ce individualizarea are în vedere copilul con-

cret. Dacă analizăm procesul educaţiei familiale, observăm că nu 

suntem în stare să delimităm absolut aceste două procese. Ele, în rea-

litate, interferează şi se completează. Copilul, în anumite situaţii şi la 

anumite vârste se manifesta ca obiect şi, totodată, ca subiect. 
 

Realizând o sinteză a celor expuse, conchidem că educaţia este 

un proces complex, în cadrul căreia socializarea şi individualizarea se 

îmbină şi interacţionează imanent, deoarece în viaţa copilului există 

perioade în care el este dependent de adult. 
 

Reţinând acest important moment, vom afirma totuşi că edu-

caţia, prin esenţa sa, este un fenomen social şi unul individual, care 

apare şi evoluează odată cu societatea, se dezvoltă de la o etapă istorică 

la alta, în funcţie de transformările structurale ce se produc în cadrul 

acesteia şi, în acelaşi timp, include un şir de metamorfoze cantitative şi 

calitative, la nivel de individ şi comunitate. 
 

Pentru a ne crea o imagine mai certă şi a consolida cele analizate 

anterior privind esenţa educaţiei, îl cităm pe reputatul pedagog român 

C. Narly care scria: că educaţia este un fapt social şi individual în 

acelaşi timp. Este ceva care se întâmplă în jurul nostru şi în acelaşi 
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timp se întâmplă şi cu noi. De la naştere şi până la moarte, fiecare 

dintre noi este spectatorul şi actorul acestui fapt [41]. 
 

Astfel, după cum între fenomenele existenţiale există o anumită 

legătura, aşa, între societate şi educaţie, între cultură, colectivitatea 

umană şi om – există o corelare şi interdependenţă strânsă. 
 

După cum am mai menţionat, societatea, în ansamblul său, exer-

cită o puternică influenţă educativă asupra individului, iar schimbările 

survenite în personalitatea acestuia se răsfrâng, în mod firesc, şi asupra 

grupului social din care face parte acest individ – familia. 
 

Procesele educative familiale nu sunt numai nişte intervenţii 

simple educative ale părinţilor, ci sunt interacţiuni între părinţi şi copii 

sau, mai exact, sunt interacţiuni în reţea între copil şi ansamblul de 

actori/agenţi educativi familiali [59]. 
 

Rolul activ al copilului se observă chiar din primele zile de viaţă, 

deoarece el, prin comportamentul şi reacţiile sale, intervine în rapor-turile 

dintre agenţii educaţionali (părinţi, pedagogi, medici, psihologi). 
 

Concomitent cu creşterea şi maturizarea copilului, aceste inter-

venţii devin tot mai variate şi complexe, iar copilul începe a se auto-

identifica, a se autoevalua şi autoeduca. Aceste procese psihosociale 

complicate şi contradictorii îl fac pe copil să elaboreze şi să aplice 

numeroase strategii comportamentale. 

Cercetările efectuate atestă strategii comportamentale chiar la 

copiii de 5-6 ani. La vârsta fragedă şi preşcolară strategiile infantile 

sunt de scurtă durată şi instabile, iar după 7-10 ani, strategiile se 

diversifică ca scop, formă şi conţinut. 
 

Odată cu autoidentificarea, se observă la copii o restructurare şi 

perfecţionare a strategiilor. Preadolescenţii urmează să-şi proiecteze 

scopurile acţiunilor şi să găsească mijloace decente de realizare a lor. 
 

Strategiile identificate de noi le-am putea clasifica convenţional 

după durată în: 

a) strategii accidentale (episodice, în dependenţă de situaţie); 
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b) strategii stabile/de durată (se observă permanent în relaţiile 

părinţi-copii). 
 

După conţinut strategiile comportamentale se delimitează în: 
 

a) strategii de imitare (imitarea adulţilor, semenilor etc.);  
b) strategii cognitive (comportare axată pe cunoaştere; copilul 

studiază, experimentează etc.); 
 

c) strategii de negociere (copilul negociază anumite facilităţi);  
d) strategii de mascare (copiii preferă totul ce este tainic, uneori 

se prefac). Strategiile de mascare îndeplinesc nişte funcţii de 

securizare şi ocrotire a copiilor în anumite situaţii;  
e) strategii de consolidare (repetă unele acţiuni pentru a le 

 
însuşi mai bine). 

 

Comportarea părinţilor, modelele acestora, strategiile şi stilul 

educativ al familiei, influenţează direct asupra elaborării strategiilor de 

comportare ale copilului, lăsând amprente socioculturale pe întreaga 

viaţă a individului. În scopul susţinerii manifestărilor pozitive, a con-

duitei morale şi a formării personalităţii copilului, transformării lui în 

actor al propriei formări şi autoperfecţionări, este important să cunoaş-

tem particularităţile individual-psihologice (temperament, caracter, 

aptitudini, sfera emoţională, volitivă etc.) şi de vârstă ale acestuia, 

inclusiv, strategiile lui comportamentale. 
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2. EDUCAŢIA PENTRU FAMILIE LA TREAPTA 

ÎNVĂŢĂMÂNTULUI PRIMAR 

 

2.1. Şcoala ca partener educaţional 

 

Şcoala propagă modele de educaţie generală a copilului, susţi-

nând, modelul educativ familial, implicând şi valorificând, activ pe 

cele sociale / ale comunităţii. În viziunea noastră şcoala trebuie să 

conluc-reze cu toate instituţiile sociale interesate direct sau tangenţial 

de do-meniul educaţiei copilului de vârsta şcolară şi să stabilească 

relaţii de cooperare şi colaborare în baza unui proiect special, pe care 

l-am defi-nit ca parteneriat educaţional, iar mecanismul de realizare a 

acestuia a fost experimentat şi numit: Harta reţelei educative. 
 

Prima parte a proiectului sub genericul Parteneriat educaţional 

constă din: scop, obiective, conţinutul activităţilor de colaborare, res-

ponsabilităţile, finalităţile şi actele oficiale (contracte, avize de chel-

tuieli, programe de activitate etc.). 
 

A doua parte a proiectului Harta reţelei educative se va ataşa în 

mapa ce conţine proiectul ca atare şi se afişează la un loc accesibil în 

şcoală. Ea trebuie supusă dezbaterilor la prima şedinţă a partenerilor şi 

la adunarea generală de părinţi, ca aceştia să cunoască posibilităţile şi 

particularităţile fiecărei instituţii sociale implicate în educaţie. Asis-

tenţa acordată de instituţiile antrenate poate avea mai multe funcţii: 
 

• de animator; 
 

• de tutore; 
 

• de ajutor sau mentorat; 
 

• de ocrotire a sănătăţii; 
 

• de stimulare a creativităţii elevilor; 
 

• de propagare a valorilor moral-spirituale; 
 

• de propagare a valorilor culturale; 
 

• de consilier etc. 
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ŞCOALA FAMILIA 
 

 

ELEVUL 
 

Policlinica  
(Medicul Poliţia de familie) 
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Internet- 

de creaţie club 

 sportiv  
 

Figura 1. Harta reţelei educative 

 

Această schemă (Figura 1) poate fi explorată ca un punct de re-

per pentru elaborarea unui proiect de parteneriat educaţional, destinat 

fiecărei şcoli cu condiţia indicării adresei concrete şi a serviciilor 

prestate în domeniul vizat. 
 

În acest context propunem următoarele recomandări pentru 

şcoală: 

• informarea elevilor, cadrelor didactice, părinţilor privind acti-

vitatea unităţi de învăţământ şi programul de colaborare în cadrul 

parteneriatului educativ al instituţiei, paralelelor şi al fiecărei 

clase (obiective, conţinuturi, strategii, finalităţi etc.); 
 

• informarea sistematică a părinţilor privind dezvoltarea şi perfor-

manţele elevului (dezvoltarea intelectuală, psihofizică, calităţi de 

personalitate, comportamente, rezultate la diverse evaluări, 

competiţii şi concursuri etc.); 
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• organizarea Şcolilor pentru părinţi (bunici, adolescenţi etc.), 

axate pe diverse teme de educaţie a familiei, de ocrotire a sănătă-

ţii, de educaţie de gen, de studiere a drepturilor copilului etc.; 

• organizarea consilierii psihopedagogice a copiilor şi părinţilor; 
 

• implicarea părinţilor în diverse activităţi ale procesului inst-

ructiv-educativ, ce au impact şi ieşire în cadrul comunităţii locale 

(concerte de binefacere, tombole, expoziţii, serate festive, con-

cursuri, competiţii, concerte etc.); 

• organizarea conferinţelor şi meselor rotunde, pentru a discuta şi 

a face schimb de opinii şi experienţă privind educaţia copiilor. 

 

2.2. Coordonatele parteneriatului educaţional 
 

familie – şcoala – treapta învăţământului primar 

 

Învăţământul primar este o treaptă importantă de lansare a copi-

lului în procesul formal de instruire şi educare. El reprezintă tram-

bulina de plasare şi pregătire a copilului pentru activitatea de cunoaş-

tere şi învăţare sistematică. Învăţământul primar constituie primul 

nivel de iniţiere şi orientare a copilului în cariera şcolară, primul mediu 

şcolar de includere a copilului în activitatea asiduă şi ordonată într-o 

colectivitate de semeni, care este mereu în schimbare şi presupune 

efort considerabil moral, intelectual, competitivitate. 
 

Anume şcoala îl învaţă pe copil să se situeze printre semeni, să se 

obişnuiască cu anumite cerinţe şi realităţi sociale. Este ştiut faptul ce 

influenţă mare are învăţătorul la această vârstă. Practic, de el depinde 

dacă se va îndrăgosti, va iubi copilul învăţătura sau nu, îşi va găsi un loc 

potrivit printre semeni, va fi adecvat în comunicare şi relaţiile cu ei. 

Anume, la treapta primară de învăţământ începe cea mai complexă muncă 

de orientare a copilului spre autocunoaştere şi autoperfecţio-nare, care 

formează habitusul primar, imaginea elevului. La această 
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etapă copilul îşi corelează comportamentul cu trebuinţele proprii, dar şi 

cu ansamblul de exigenţe ce pun în evidenţă anumite priorităţi, ranguri, 

dominante, subordonări; anumite variabile în funcţie de crite-riul de 

referinţă ca: grad de instruire, inteligenţă, moralitate, perfor-manţă, 

abilitate psihofizică, aptitudini artistice, vestimentaţie, compor-tament, 

cultură afectivă şi cultură generală etc. 
 

Şcolarul mic începe să înţeleagă ce şi cum trebuie să facă pentru 

ca să corespundă unui anumit criteriu de exigenţă, că trebuie să depună 

efort pentru a obţine performanţele dorite. 
 

Educaţia pentru familie la vârsta şcolară mică, trebuie să fie 

prezentă în toate conţinuturile destinate copiilor şi adulţilor. 
 

Educaţia pentru familie a copiilor şi a adulţilor poate fi susţinută 

atât de motivaţia externă, cât şi de cea internă. Întreaga familie, părinţii 

şi copiii, devin preocupaţi de exigenţele lansate în procesul educaţio-

nal, devenind treptat, deschişi pentru colaborare, cogniţie, informare, 

documentare şi centrare pe explorarea noilor posibilităţi de integrare 

socială (pentru copii) şi optimizare a competenţelor parentale şi a rela-

ţiilor familiale (pentru cei adulţi). 
 

În această ipostază învăţătorul claselor primare, conştient de 

rolul său de educator al copiilor şi părinţilor, îşi proiectează acti-

vitatea în felul următor: 
 

• studiază copiii şi familiile acestora (începe activitatea res-

pectivă de la studierea documentaţiei de tipul dosarelor per-

sonale, fişelor de caracterizare psihopedagogică realizate în 

instituţiile preşcolare; formează bănci de date despre copii, 

părinţi etc.); 
 

• organizează colectivul de părinţi (implică părinţii în variate 

activităţi, îi incită la participarea în viaţa clasei, alege un 

consiliu/ comitet de părinţi; repartizează responsabilităţile în 

conformitate cu doleanţele şi posibilităţile părinţilor etc.); 
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• stabileşte un program de activităţi cu familia (proiectează 

întâlnirile individuale şi colective, consultaţiile, adunările de 

părinţi, mesele rotunde etc.); 
 

• propune şi discută tematica adunărilor colective cu părinţii şi 

a Şcolii pentru părinţi (program elaborat în baza sugestiilor şi 

propunerilor părinţilor); 
 

• pregăteşte şi conduce adunările şi şedinţele din cadrul Şcolii 

pentru părinţi (antrenează părinţii, invită diferiţi specialişti, 

învaţă părinţii cum să-şi creeze şi să-şi completeze un 

portofoliu al familiei, care le-ar fi de un real folos în educaţia 

copilului etc.); 
 

• menţine permanent relaţii cu toţi părinţii (prin intermediul 

telefonului, invitaţiilor, asistărilor la domiciliu, consultaţiilor 

individuale etc.); 
 

• realizează consilierea copiilor şi a părinţilor în situaţii dificile; 
 

• iniţiază şi conduce programul de EF a copiilor şi părinţilor cla-

sei sale (elaborează comunicări, selectează informaţii şi mate-

riale pentru portofoliul familiei, mapa transmisibilă şi unghe-

raşul familiei, întocmeşte orarul şedinţelor cu părinţii etc.). 

 
 

2.3. Educaţia pentru familie în clasele primare. 
 

Definirea obiectivelor 

 

Educaţia pentru familie / EF concepută în sensul pregătirii elevi-

lor pentru viaţa de familie, îndeplinirea rolurilor sociale de fiu – fiică, 

cetăţean, părinte, soţ – soţie, care sunt prevăzute în Codul familiei 

Republicii Moldova şi concepţia educaţiei. 
 

Deschiderea spre noile educaţii (ca răspunsuri adecvate la prob-

lematica lumii contemporane) şi axarea pe coordonatele şi principiile 

educaţiei permanente / învăţare pe tot parcursul vieţii, imprimă un as-

pect nou, complex şi variat educaţiei pentru familie la diferite niveluri 
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strategice. Toate acţiunile şi întregul demers este raportat la conţinutu-

rile de bază ale educaţiei şi activităţii de formare-dezvoltare morală, 

intelectuală, psihofizică, tehnologică, estetică a personalităţii elevului. 
 

La elaborarea Curriculumului EF s-au luat în considerare cerce-

tările realizate în domeniul vizat şi teoria deşcolarizării [Apud 17], care 

concepe educaţia nonformală, ca o reţea de cunoaştere, flexibilă, orien-

tată spre experiment şi inovaţie, dependentă de afecţiunile elevilor, pă-

rinţilor, întregii comunităţi. Componenta reglatoare vizează teleologia EF, 

care defineşte orientările axiologice, asumate la nivel de sistem prin ideal 

şi scopuri, iar la nivel de proces – prin obiective şi conţinuturi. 
 

Pornind de la ideile ştiinţifice fundamentale [1; 6; 10; 11; 13; 17; 

18; 19; 23 etc.], caracteristice învăţământului formativ şi a educaţiei 

cognitive, ale deschiderii spre noile educaţii – obiectivul major al 

educaţiei pentru familie rezidă în formarea atitudinii pozitive faţă de 

valorile etern-umane, valorile familiei, viaţa în familie şi pentru familie. 
 

Educaţia pentru familie vine în completarea şi eficientizarea edu-

caţiei din cadrul familiei şi şcolii. 
 

Realizarea scopului va fi ghidată de formarea abilităţilor de auto-

educaţie a elevilor şi de cizelare a competenţelor parentale privind 

educaţia copiilor şi relaţiile copii-părinţi. EF reperează pe un conţinut 

structurat logic, racordat la curriculumul disciplinar şi particularităţile 

de vârstă a elevilor. Elevul şi părinţii vor fi plasaţi în situaţii de prob-

lemă, de cercetare şi descoperire, conştientizare a valorilor familiale în 

corelaţie cu cele general-umane, cu cele naţionale şi a culturii relaţiilor 

intergeneraţionale: bunici – părinţi – copii. 
 

Obiectivele generale: 
 

• a stimula elevul în vederea perceperii, cunoaşterii şi stăpânirii 

valorilor familiale; 

• a familiariza elevul cu o abordare multiaspectuală a culturii 

vieţii de familie (modul sănătos de viaţă, ocrotirea mediului, 

educaţia economică, atitudinea civică etc.); 
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• a forma competenţe de aplicare în practica vieţii cotidiene a 

strategiilor şi tehnicilor de optimizare a relaţiilor familiale; 
 

• a conştientiza importanţa şi valorile familiei pentru om; 
 

• a forma conceptul de sine în corelaţie cu familia şi neamul; 
 

• a forma reprezentările moral-spirituale privind dragostea, 

onestitatea şi responsabilitatea în relaţiile de familie; 

• a cultiva abilităţile, a dezvolta competenţele şi deprinderile 

de comportare civilizată în cadrul familiei şi societăţii; 
 

• a dezvolta interesul pentru armonizarea relaţiilor familiale. 
 
 

2.4. Educaţia pentru familie a elevilor de vârstă 
 

şcolară mică / 7-8 ani 

 

Scopul: formarea reprezentărilor etice şi moral-spirituale privind 

cultura vieţii de familie. 

În acest context la sfârşitul programului elevii vor poseda urmă-

toarele competenţe: 
 

La nivel de cunoaştere: 
 

• definirea elementară a noţiunilor de personalitate, familie; 
 

• descrierea particularităţilor copilului şi a membrilor adulţi ai 

familiei; 

• caracterizarea casei părinteşti; casei bunicilor, rudelor sale; 
 

• identificarea regulilor ce ţin de cultura comunicării, cultura 

relaţiilor familiale; 

• descrierea şi analiza relaţiei familie-neam-Patrie; 
 

• caracterizarea condiţiilor şi elementelor modului sănătos de 

viaţă în familie; 

• descrierea formelor de muncă realizate în cadrul familiei şi a 

calităţilor de personalitate necesare pentru a munci eficient; 
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• explicarea semnificaţiei frumosului şi a eticii în viaţa omului 

şi viaţa familiei; 
 

• identificarea drepturilor omului/copilului care trebuiesc res-

pectate în cadrul familiei. 

 

La nivel de aplicare: 
 

• determinarea locului său în cadrul familiei şi în arborele 

genealogic al familiei; 

• interpretarea relaţiilor şi a sentimentelor morale, intelectuale, 

estetice dintre membrii familiei; 
 

• extinderea acţiunilor ce ţin de comportamentul civilizat; 
 

• stabilirea greşelilor şi a neajunsurilor observate în cadrul 

comunicării familiale; 
 

• compararea preceptelor biblice cu normele şi regulile com-

portamentului civilizat; 
 

• explicarea şi argumentarea necesităţii creării condiţiilor mo-

dului sănătos de viaţă; 

• argumentarea necesităţii şi folosului muncii pentru om, familie; 
 

• compararea valorilor personale cu valorile familiei neamului. 

 

La nivel de integrare: 
 

• elaborarea unei scale a valorilor personale şi a valorilor familiei; 
 

• elaborarea unui regim al zilei pentru sine, familie; 
 

• elaborarea unui plan de ajutorare al bunicilor; 
 

• elaborarea scenariului unei sărbători familiale; 
 

• elaborarea unui cod de reguli privind cultura conduitei şi 

comunicarea în familie; 

• întocmirea unei liste de fapte, evenimente frumoase din cad-

rul familiei. 
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  Model 

PLAN-PROGRAM DE EDUCAŢIE PENTRU FAMILIE 
   

Obiective 

Conţinuturi 

Activităţi şi me- 

de referinţă tode educative  

1 2 3 

• Să descrie particu- 

1. Eu şi familia mea 

• Discuţii dirijate Eu ca om şi personalitate în 

larităţile familiei universul familiei mele. • Lecturi 

sale; Casa părintească. Familia comentate 

• să definească no- cea mai veche instituţie • Studiul de caz 

ţiunea de identitate socială. • Analiza propriei 

umană în corelaţie Viaţa şi relaţiile în familie. experienţe 

cu familia; Istoria/legenda creării • Masă rotundă 

• să interpreteze familiei mele. • Conversaţii 

istoria / legenda Maturitatea omului şi • Portofoliul 

creării familiei sale. necesitatea creării familiei. elevului 

• să interpreteze re- 

2. Părinţii şi copiii 

• Masă rotundă Personalitatea părinţilor mei. 

laţiile şi sentimen- Relaţii şi sentimente ce ne fac • Povestirea 

tele dintre membrii fericiţi. Părinţii – persoane • Explicaţia 

familiei; adulte cu experienţă de viaţă. • Brainstorming-ul 

• să distingă parti- Copiii – persoane în curs de • Masă rotundă 

cularităţile de dezvoltare. Particularităţile • Studiul de caz 

vârstă, gen/sex, de gen/sex în viaţa familiei. • Păianjenul 

ocupaţii a memb- Mama – femeia pe care o • Discuţii dirijate 

rilor familiei; iubeşte tata. Tata – bărbatul • Brainstorming-ul 

• să restructureze drag al mamei. Relaţiile de • Lectura dirijată 

funcţiile părinţilor afecţiune între părinţi, între  

pentru a le face mai părinţi şi copii. Mama şi tata  

eficiente. – educatorii principali ai  
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1 2 3 

 copiilor. Sentimentele de  

 ataşament şi dragoste.  

 Stima. Cordialitate în  

 relaţiile părinţi-copii.   

• să exprime prin 

3. Bunicii mei 

• Masă rotundă Bunicii – părinţii mamei şi 

cuvinte sentimen- tatălui meu. Străbunicii – • Conversaţii 

tele faţă de bunici; părinţii bunicilor mei. • Discuţii dirijate 

• să determine locul Relaţia bunici-nepoţi. • Graficul T 

său în cadrul fami- Locul meu în arborele • Demonstrarea 

liei şi în arborele genealogic al familiei. modelului/sche- 

genealogic al fa- În ospeţie la bunici. mei structurii 

miliei; Casa bunicilor. Sfaturile şi familiei, 

• să descrie casa buni- poveştile bunicilor. neamului 

cilor, ocupaţiile lor; Activitatea bunicilor până la (arborelui 

• să elaboreze un plan pensionare. genealogic) 

de ajutorare al Bucuria comunicării cu  

bunicilor. bunicii.   

• să descrie relaţiile 

4. Dragostea fraternă 

• Masă rotundă Fratria: fraţi, surori. 

dintre fraţi/surori; Relaţiile dintre fraţi • Relatări 

• să determine con- (surori). • Explicaţii 

diţiile unei comu- Comportarea fratelui mai • Lecturi ghidate 

nicări eficiente în mare. Sora mai mare. • Ora de dirigenţie 

fratrie; Fratele mai mic. Sora mai • Conversaţii 

• să elaboreze sce- mică. Comunicarea în • Discuţii dirijată 

nariul unei relaţii fratrie. Sentimentele de  

pozitive cu fratele/ dragoste fraternă, stimă,  

sora. ajutor reciproc.  

 Jocurile cu fraţii şi surorile.   
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1 2 3 

• să relateze despre 

5. Familia – şcoală 

• Masă rotundă a dragostei 

cultura comportării Familia se creează din stimă • Eseul 

a fiecărui membru şi dragoste reciprocă. Priete- • Relatări 

în cadrul familiei; nia şi dragostea. Grija, ones- • Discuţii dirijate 

• să determine con- titatea şi responsabilitatea în • Jocul de rol 

diţiile creării familie. Curtea şi căsnicia. • Conversaţii 

familiei; Familia apare odată cu naşte-  

• să explice de ce rea copilului. Familia – un  

familia se numeşte colectiv în care unul răspun-  

şcoală a dragostei. de de celălalt şi toţi – răspund  

 de fiecare. Albumul familiei –  

 istoria familiei, neamului.  

 6. Cultura comunicării 

• Atelier de • să relateze despre şi a comportamentul 

cultura comunicării civilizat în familie formare 

adulţilor în familie; Cultura comunicării fami- • Masă rotundă  
• să scoată în evidenţă liale. Vorbim corect şi ama- • Ora de dirigenţie  

particularităţile bil. Ne învăţăm a asculta • Training-ul 

comportamentului interlocutorul. Regulile • Studiul de caz 

civilizat; comunicării eficiente. • Dezbateri 

• să stabilească gre- 

Comportamentul civilizat • Păianjenul 
şelile şi neajunsurile şi manierele frumoase. • Concursul 

observate în cadrul 
Norme de comportament indivizilor 

comunicării 
etic în cadrul familiei. amabili 

familiale; 
Politeţea în viaţa cotidiană. 

 

• să elaboreze un cod  

de reguli Morala familiei şi cultura în  

• privind cultura con- 
societate.

 

duitei şi comunica-  
rea în familie.   
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1 2 3 

• să identifice cali- 

7. Etica creştină 

• Masă rotundă şi familia 

tăţile care vor ajuta Biblia – cartea cărţilor. • Lecturi speciale 

omul să-şi creeze o Preceptele biblice – cod de • Discuţia dirijată 

familie durabilă şi comportare etică în familie • Brainstorming-ul 

armonioasă; şi societate. Sfânta Cruce. • Relatări 

• să relateze despre Omul credincios este un om • Portofoliul 

însemnătatea cre- blajin şi mărinimos. elevului 

dinţei pentru om; Biblia pentru copii ne • Eseul  
• să compare precep-  relatează despre Dumnezeu. 
 

tele biblice cu nor-  Însemnătatea rugăciunilor.  

mele şi regulile Sărbătorile religioase.  

comportamentului Sfintele Paşti şi Crăciunul în  

civilizat; familie.  

• să interpreteze Frecventarea bisericii.  

semnificaţia Sfintei   

Cruci.   

• să distingă elemen- 

8. Sănătatea – valoarea în- 

• Masă rotundă tregii familii şi societăţi 

tele constitutive ale Sănătatea omului – • Lectura dirijată 

sănătăţii omului şi patrimoniu personal, • Eseul 

ale modului sănătos familial şi social. Viaţa • Trening-ul 

de viaţă; 

familiei şi regimul zilei. • Studiul de caz 
• să explice condiţiile Alimentaţia raţională şi • Dezbateri 

modului sănătos de sănătoasă. Somnul şi  
viaţă; 

odihna în familie. Cultura 
 

• să explice însem-  

fizică şi sănătatea. Natura şi 
 

nătatea factorilor  

sănătatea. Călirea 
 

naturali (soare, aer,  

apă) pentru călirea organismului şi gimnastica.  

organismului uman; Plimbarea la aer liber.   
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1 2 3 

• să elaboreze un re- Igiena personală şi igiena • Chestionare 

gim al zilei pentru locuinţei. Igiena muncii şi • Brainstorming-ul 

vârsta sa; pentru sănătatea. Fumatul, alcoolul • Portofoliul 

familie; şi drogurile. Nocivitatea lor elevului 

• să scoată în evidenţă pentru organismul uman.  

deprinderile negative   

şi consecinţele lor.   

• să identifice formele 

9. Munca şi cultura 

• Atelier de economică în familie 

de muncă realizate Munca în cadrul familiei. formare 

în cadrul familiei şi Munca de menaj. • Conversaţii 

calităţile de persona- Obligaţiuni şi • Discuţii dirijate 

litate necesare pen- responsabilităţi. Munca în • Lectura dirijată 

tru a munci eficient; familiile din localităţile • Studiul de caz 

• să argumenteze rurale şi cele urbane. • Exerciţiul 

necesitatea şi folosul Munca fizică şi cea • Training-ul 

muncii; intelectuală. Cultura • Discuţia Panel 

• să elaboreze un economică a familiei. • Brainstorming-ul 

grafic/calendar al Bugetul familiei. Coşul  

muncilor realizate în minim de consum al  

cadrul familiei; familiei. Părinţii în cadrul  

• să argumenteze activităţii profesionale.  

necesitatea formării   

culturii economice la   

membrii familiei;   

• să relateze despre 

10. Patria mea începe 

• Masă rotundă de la familia mea 

relaţia familie – Familia mea este o părticică • Conversaţii 

neam – Patrie; din Patria mea. Limba • Lectura dirijată 

• să compare valorile maternă o învăţăm în • Brainstorming-ul 
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1 2 3 

personale cu valorile familie. Valorile poporului • Studiul de caz 

familiei şi valorile meu sunt şi valorile mele. • Exerciţiul 

poporului căruia îi Sărbătorile naţionale şi isto- • Eseul 

aparţine; ria neamului sunt onorate • Training-ul. 

• să elaboreze o scală în familia mea. • Dezbaterile. 

a valorilor sale pri- Tradiţii populare: claca,  

vind familia şi rela- şezătorile. Nunta – bucuria  

ţiile familiale. creării unui început de  

 familie. Botezul, cumătria –  

 bucuria naşterii unui om.  

• să relateze despre 11. Frumosul începe din 

• Masă rotundă semnificaţia familie 

frumosului în viaţa Morala şi cultura omului – • Conversaţii 

omului; a familiei; valori supreme. Familia mă • Comunicări 

• să explice relaţia învaţă a observa frumosul • Studiul de caz 

dintre frumos, din jur. Dragostea pentru • Lectura dirijată 

cultură şi morală; aproapele tău – frumosul • Eseul 

• să elaboreze o listă relaţiilor umane. Frumosul • Exerciţiul 

de fapte, evenimen- în natură şi artă. Casa • Dezbaterile 

te frumoase din părintească cel mai frumos  

viaţa familiei. loc din lume.  

• să identifice 

12. Familia şi drepturile 

• Masă rotundă. omului 

drepturile omului şi Familia şi drepturile omu- • Discuţia Panel 

ale copilului care se lui. Cunoaştem şi respec- • Eseul 

respectă în cadrul tăm drepturile copilului. • Concursul Viito- 

vieţii de familie; Copilul se simte fericit în rul familist 

• să interpreteze familie. Fiecare om visează exemplar 

însemnătatea la o familie armonioasă. • Concursul Viitorul 

familiei pentru om;  părinte eficient 
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1 2 3 

• să compare Fericirea împlinirii omului- • Dezbaterile 

conduita bărbaţilor familia. • Training-ul 

şi a femeilor în Băieţii şi fetele – familiştii de • Exerciţiul 

cadrul familiei şi mâine. Relaţiile de gen/sex • Chestionarele 

societăţii; în familie. A fi părinte • Lectura dirijată 

• să elaboreze codul înseamnă a îndruma copilul  

unui familist şi spre bine şi fericire.  

părinte exemplar Fenomenele negative din  

(eficient). societate (copiii străzii,  

 criminalitate, terorism etc.)  

 şi rolul familiei în educaţia  

 omului.  
 

 

2.5. Educaţia pentru familie a elevilor din clasele a III-a şi a IV-a 

 

La finele programului elevii vor poseda următoarele competenţe: 
 

La nivel de cunoaştere: 
 

• definirea noţiunilor de identitate umană în corelaţie cu fami-

lia, neamul şi societatea; 
 

• analizarea particularităţilor familiei, relaţiilor interpersonale şi 

a climatului familial; 

• identificarea noţiunilor de pace, toleranţă, democraţie în core-

laţie cu familia şi societatea; 
 

• însemnătatea consumării şi organizării timpului liber, odihnei 

pentru om şi familie; 

• comentarea noţiunilor de frumos, estetic, etic şi valorificarea 

acestora în cadrul familiei; 
 

• caracterizarea şi interpretarea drepturilor omului şi ale copi-

lului (care trebuie să se respecte în cadrul familiei); 
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• identificarea/caracterizarea esenţei, a particularităţilor şi a ro-

lurilor de gen în familie; 
 

• caracterizarea elementelor constitutive ale modului sănătos de 

viaţă în cadrul familiei. 
 
La nivel de aplicare: 
 

• compararea valorilor personale cu valorile familiale şi 

valorile naţionale, general-umane; 
 

• argumentarea importanţei conduitei civilizate şi a relaţiilor 

familiale pentru formarea personalităţii omului; 
 

• determinarea importanţei factorilor naturali pentru sănătatea 

individului şi a familiei; 

• identificarea erorilor şi greşelilor comise în comunicarea, rela-

ţionarea şi comportamentul familial; 
 

• explicarea şi argumentarea cheltuielilor familiei şi a formării, 

gestionării bugetului familial; 

• determinarea condiţiilor ce asigură membrilor familiei un 

mod sănătos de viaţă; 
 

• compararea comportamentului bărbaţilor şi al femeilor în 

cadrul familiei şi a societăţii; 
 

• argumentarea necesităţii muncii pentru viaţa familiei; 
 

• determinarea condiţiilor unei comunicări eficiente în familie; 
 

• restructurarea funcţiilor şi responsabilităţilor membrilor fa-

miliei pentru a le eficientiza; 
 

• determinarea locului său în familie şi în structura arborelui 

genealogic al familiei. 
 
La nivel de integrare: 
 

• explicarea importanţei autoeducaţiei şi a autoperfecţionării în 

cadrul vieţii de familie; 
 

• argumentarea necesităţii cunoaşterii culturii poporului său şi a 

culturii altor popoare; 
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• elaborarea unui cod de reguli privind comunicarea şi cultura 

conduitei familiale; 
 

• elaborarea unui program de sănătate pentru familie; 
 

• elaborarea unui plan de acţiuni pentru amenajarea festivă a locu-

inţei (pentru sărbătorile de iarnă, Sfintele Paşti, Mărţişor etc.). 
 

• întocmirea modelului/portretului unui copil, adult – familist şi 

părinte eficient; 
 

• elaborarea arborelui genealogic al familiei sale; 
 

• determinarea şi elaborarea Scalei valorilor familiale; 
 

• întocmirea unei listei a faptelor şi a evenimentelor frumoase 

în viaţa familiei; 
 

• elaborarea unui plan de odihnă a familiei; 
 

• proiectarea unui scenariu al relaţiei pozitive cu mama, tata, 

fratele/sora, bunicul/bunica; 

• elaborarea unui plan de ajutorare a bunicilor; 
 

• proiectarea strategiilor de comportare amabilă şi adecvată 

pentru bărbat/femeie, băieţi şi fete în cadrul familiei. 
 

Model 
 

PLAN-PROGRAM DE EDUCAŢIE PENTRU FAMILIE 
 

Obiective de referinţă Conţinuturi 
Activităţi şi me- 

tode educative   

1 2 3 

• Să evidenţieze apar- 

1. Universul familiei 

• Masă rotundă Omul şi familia – purtători 

tenenţa sa la familie, ai unui nume. Eu şi familia • Conversaţii 

neam, popor; mea facem parte din popo- • Discuţii dirijate 

să argumenteze im- rul meu. Specificul neamu- • Brainstorming-ul 

portanţa relaţiilor lui meu şi familia. • Exerciţiul 

familiale pentru Părinţii: mama şi tata. • Chestionarele 

formarea Bunicii: bunica şi bunicul. • Comunicări 
 

41 



1 2 3 

• personalităţii Străbunicii. Străbunica şi • Portofoliul 

omului; străbunicul. elevului 

• să compare calităţile Arborele genealogic şi • Eseul 

copiilor, părinţilor, istoria/legenda întemeierii • Concursul 

bunicilor; familiei mele. placatelor 

• să elaboreze arborele Eu – purtător al culturii şi a Ocrotiţi familia 

genealogic al pro- imagini familiei mele şi al  

priei familii. neamului meu.  

• să comenteze impor- 

2. Familia – şcoală 

• Atelier de a dragostei 

tanţa respectului de Respectul de sine şi senti- formare 

sine pentru viaţa mentul propriei valori vine • Comunicări 

familială şi cea din familie. Învaţă din fa- • Conversaţii 

socială; milie: a te respecta, a res- • Lectura dirijată 

• să relateze despre pecta pe alţii şi a te face • Eseul 

dragoste, responsabi- respectat. Dragostea, res- • Portofoliul 

litate şi colaborare cu ponsabilitatea şi colabora- elevului. 

membrii familiei; rea – trei piloni de bază ai • Discuţia Panel 

• să argumenteze familiei. Cultura conduitei • Păianjenul 

importanţa cultivării bărbaţilor în cadrul familiei • Concursul 

conduitei civilizate la şi societăţii. Cultura con- eseurilor şi a 

membrii familiei; duitei femeilor în cadrul desenelor 

• să elaboreze un plan familiei ţi societăţii. Dra- Familia mea 

de acţiuni pentru a gostea şi prietenia. Grija şi • Dezbateri 

armoniza relaţiile de onestitatea în dragoste.  

gen. Copilul trebuie să se nască  

 din dragostea adevărată  

 (matură, înţeleaptă) a  

 părinţilor. Armonia şi  

 fericirea în familie.  
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1 2 3 

• să determine valorile 

3. Cultura familiei – pat- 

• Masă rotundă rimoniul spiritual al ţării 

transmise de către Identitatea umană, etnică şi • Eseul 

familie generaţiei culturală. Familia – curea de • Comunicări 

tinere; transmisie a valorilor din ge- • Mini-referate 

• să scoată în evidenţă neraţie în generaţie. Familia • Portofoliul 

interdependenţa o verigă de legătură dintre elevului 

dintre identitatea cultura omului şi cultura so- • Brainstorming-ul 

umană, etnică şi cietăţii. Valorile, credinţa, • Dezbateri 

culturală; tradiţiile, datinile, folclorul – • Păianjenul  
• să compare elemen-  patrimoniul spiritual al fami- • Concursul 
 

tele constituente ale liei şi al poporului meu. albumurilor 

culturii neamului şi Demnitatea de om o învă- Moda şi familia 

ale familiei; ţăm în familie. Respectarea • Conversaţii 

• să întocmească un drepturilor omului şi a copi- • Lectura dirijată 

cod de comportare lului reprezintă nucleul cul-  

etică pentru familia turii unei naţiuni. Cultura  

sa; comunicării şi conduita civi-  

• să elaboreze un album lizată în familie. Eticheta şi 
 

de schiţe/ modele de ţinuta. Cultura vestimen- 

vestimentaţie pentru taţiei (acasă şi în societate). 

întreaga familie. Climatul moral şi inteligenţa.  
4. Familia şi etica creştină  

• să identifice calităţile Familia reprezintă o valoa-  • Atelier de 
 

pe care trebuie să le re importantă pentru di- formare 

posede un creştin; verse credinţe. Preceptele • Lectura dirijată 

• să povestească despre biblice exprimă esenţa eticii • Conversaţii 
 

respectarea porun-   creştine. Omul credincios • Comunicări 

cilor biblice în trăieşte în pace cu sine şi cu • Discuţia 

propria familie; semenii săi. Panel 
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1 2 3 

• să argumenteze de ce Familia omului credincios • Portofoliul 

familia unui adevărat este armonioasă şi durabilă. elevului 

credincios este Cununia în căsnicie şi năna- • Mapa 

armonioasă. şii de cununie. Nănaşii de transmisibilă 

 botez – părinţii spirituali ai • Brainstorming-ul 

 copiilor. Familia şi însem- • Studiul de caz 

 nătatea rugăciunilor şi a al- Eseul 

 tor tradiţii creştine. Copiii  

 copiilor – cununa bătrânilor.  

 5. Sănătatea şi modul de  

• să identifice noţiu- viaţă al familiei • Masă rotundă 

nile: sănătate şi mod Sănătatea ca valoare umană • Discuţia Panel 

sănătos de viaţă; şi socială. Factorii naturali • Conversaţii 

• să determine impor- şi sociali care influenţează • Chestionare 

tanţa factorilor natu- sănătatea omului. • Trainingul 

rali pentru sănătatea Condiţiile familiale ce con- • Exerciţiul 

omului; tribuie la ocrotirea • Concursul 

• să analizeze condi- sănătăţii. Părinţi sănătoşi – 

placatelor: 
ţiile ce asigură mem- copii sănătoşi. Baza 

Natura şi 
brilor familiei un sănătăţii se pune în familie. 

ecologia 
mod sănătos de viaţă; Familia şi modul sănătos de sufletului 

• să elaboreze un viaţă. Combaterea viciilor şi • Dezbateri 
regim al zilei; sănătatea.  

• să scoată în evidenţă Regimul de viaţă al familiei  

impactul negativ al şi sănătatea.  

fumatului, alcoolis- Tabagismul, alcoolismul şi  

mului, narcomaniei. narcomania – vicii sociale.  

• să relateze despre 

6. Munca în viaţa familiei 

• Masă rotundă Munca – activitatea de bază 

rolul muncii în viaţa a omului. Munca intelec- • Dezbateri 

omului; tuală şi cea fizică. Igiena • Lectura dirijată 
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1 2 3 

• să delimiteze munca muncii. Rolul muncii în au- • Studiul de caz 

intelectuală de cea toaprecierea persoanei. Tă- • Exerciţiul 

fizică în cadrul ticul meu este un specialist • Chestionare 

familiei; bun. Mama mea este o per- • Portofoliul 

• să elaboreze o listă a sonalitate stimată la serviciu. elevului 

responsabilităţilor şi Munca părinţilor mei deter- • Mapa 

activităţilor de mină starea economică a fa- transmisibilă 

muncă a membrilor miliei. Munca de menaj în  

familiei. familia mea este o ocupaţie  

 pentru toţi. Munca familiei  

 în mediul naturii (grădină,  

 livadă, vie, etc.). Munca îţi  

 permite să te realizezi ca per-  

 sonalitate. Armonia în fami-  

 lie te face creativ în muncă.  

• să relateze despre 

7. Cultura economică a 

• Masă rotundă familiei 

bugetul familiei şi Părinţii – principalii actori • Comunicări 

coşul minim de economici ai familiei. Buge- • Lectura dirijată 

consum al familiei; tul familiei. Rolul mamei şi al • Brainstorming-ul 

• să explice importanţa tatălui în formarea bugetului • Dezbateri 

bugetului familial; familial. Completarea buge- • Conversaţii 

• să estimeze formarea tului familial. Coşul de con- • Exerciţiul 

bugetului familial; sum al familiei. Participarea • Portofoliul 

• să întocmească lista copiilor la completarea veni- elevului 

de cheltuieli a turilor familiei. Gestionarea  

bugetului familial. Cheltuieli 
 

familiei.  

planificate şi accidentale. 
 

  

 Există oameni economi şi  

 oameni risipitori. Cultura  

 financiară a familiei.  
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1 2 3 

• să identifice noţiu- 

8. Toleranţa, egalitatea 

• Masă rotundă sau complementaritatea 

nile de pace, tole- culturilor • Comunicări 

ranţă, democraţie; Educaţia pentru pace şi coo- • Dezbateri 

• să distingă particu- perare în familie. Cultivarea • Eseul 

larităţile unei familii capacităţilor de înţelegere şi • Conversaţii 

democratice; de aplicare a democraţiei la • Jocul de rol 

• să argumenteze ne- nivelul relaţiilor familiale vi- • Sinectica 

cesitatea cunoaşterii ne de la părinţi. Familia mea • Brainstorming-ul 

propriei culturi şi a se interesează de cultura et-  

culturii altor niilor care locuiesc în Mol-  

popoare. dova. Cultura relaţiilor fami-  

 liale. Cultura popoarelor  

 Europei. Toleranţa ne per-  

 mite să ne cunoaştem şi să  

 ne înţelegem mai bine.  

• să relateze despre 

9. Cultura odihnei şi a 

• Masă rotundă timpului liber în familie 

însemnătatea Odihna activă. Odihna fa- • Comunicări 

odihnei pentru om; miliei în mijlocul naturii. • Lectura 

• să compare diverse Odihna la mare. Excursiile independentă 

forme de odihnă în şi turismul familial. Familia • Conversaţii 

cadrul familiei; în faţa ecranului azuriu. • Păianjenul 

• să elaboreze un plan Igiena şi cultura recepţionă- • Brainstorming-ul 

de odihnă al familiei rii emisiunilor TV, a explo- • Dezbateri 

(iarna, vara). rării Internetului. Familia • Concursul 

 în vizită la prieteni, rude. proiectelor de 

 Lectura în familie. Şezăto- odihnă a familiei 

 rile în cadrul familiei. Ocu-  

 paţia preferată a familiei  

 mele (hobby-ul).  
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1 2 3 

 10. Învăţ a fi personalitate  

• să identifice rolurile în familie / cei 7 ani de • Masă rotundă 

sociale ale adulţilor şi acasă • Lectura dirijată 

copiilor în cadrul Omul trebuie să se cunoas- • Jocul de rol 

familiei şi în afara ei. că pe sine. Eu devin perso- • Sinectica 

• să povestească despre nalitate. Trebuinţe şi inte- • Portofoliul 

rolul şi importanţa rese. Eu şi părinţii mei. Eu elevului 

familiei/baştinei şi Patria mea. Onestitatea şi • Brainstorming-ul 

pentru formarea responsabilitatea. Eu şi fap- • Eseul 

personalităţii; tele mele. Onoarea şi dem- • Exerciţiul  
• să analizeze calităţile: nitatea bărbatului. Onoarea • Conversaţii 
 

demnitate şi onoare; şi demnitatea femeii. Onoa-  

• să argumenteze rea şi imaginea familiei.  

rostul autoeducaţiei.  Autoeducaţia – cea mai  

 interesantă şi dificilă, dar  

 necesară activitate.  

 11. Frumosul începe  

• să comenteze noţiu- în familie • Masă rotundă 

nea de frumos; Valorile morale constituie • Conversaţii 

• să compare frumosul frumosul absolut. Casa pă- • Portofoliul 

din natură şi artă; rintească – izvor nesecat de elevului 

• să compare frumu- frumos. Frumosul în jurul • Mapa 

seţea bărbatului şi a nostru: natura şi arta. Fru- transmisibilă 

femeii; museţea omului. Frumuse- • Trening-ul 

• să scoată în evidenţă ţea femeii şi frumuseţea • Jocul de rol 

particularităţile cul- bărbatului. Crearea frumo- • Sinectica 

turii interioare şi a sului în viaţa familiei. Gus-  

celei exterioare ale tul estetic şi amenajarea lo-  

omului; cuinţei.   
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1 2 3 

• să elaboreze un plan Cultura exteriorului în  

de amenajare a viaţa familiei. Adulţii şi  

locuinţei de moda. Copiii şi moda. Săr-  

sărbători. bătorile în familie. Părinţii  

 şi copiii învaţă frumosul.  

 12. Vreau să devin un fa-  

• să identifice esenţa milist exemplar şi un • Masă rotundă 

particularităţilor şi părinte eficient • Brainstorming-ul 

rolurilor de gen/sex; Băieţii şi fetele – viitorii • Sinectica 

• să distingă particu- familişti şi părinţi. Cultura • Graficul T 

larităţile prieteniei şi comunicării fată-băiat. • Lectura dirijată 

a dragostei; Prietenia şi relaţiile fată- • Concursul 

• să descrie modele de băiat în prietenie. portretelor 

relaţii eficiente fete- Dragostea – sentiment Familist şi 

băieţi; uman superior. Băiatul – părinte eficient 

• să elaboreze strategii viitorul bărbat, soţ şi tată. • Dezbateri 

de comportare Fetiţa – viitoarea femeie, • Portofoliul 

amabilă şi adecvată soţie şi mamă. Dragostea şi elevului 

pentru băieţi şi fete; curtea. Toţi tindem spre o   
• să elaboreze modelul căsnicie fericită. Modele de 
 

unui familist şi relaţii eficiente în familie. 

părinte eficient. Vreau să fiu un tată 

 adevărat. Vreau să fiu o 

 mamă adevărată. Învăţăm a 

 fi familişti buni. Învăţăm a 

 fi părinţi eficienţi.  
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2.6. Activităţi cu părinţii privind educaţia 
 

pentru familie 

 

Obiective generale 
 

La nivel de cunoaştere: 
 

• a cunoaşte particularităţile de vârstă, gen şi sex; particulari-

tăţile individual-psihologice ale copilului de 7-10 ani; 
 

• a identifica condiţiile, conţinutul şi metodele educaţiei pentru 

familie a copiilor de vârstă şcolară mică; 

• a interpreta funcţiile familiei şi rolurile sociale ale membrilor 

adulţi în corelaţie cu formarea competenţelor şi deprinderilor 

necesare pentru un familist şi părinte eficient. 
 
La nivel de aplicare: 
 

• aplica regulile de comportare civilizată în familie; 
 

• modifica condiţiile şi strategiile de comportare, de organizare 

a modului de viaţă familial; 
 

• a evalua realizarea obligaţiunilor şi a responsabilităţilor familiale; 
 

• a argumenta nevoia de educaţie pentru familie a copiilor, ado-

lescenţilor şi adulţilor. 
 
La nivel de integrare: 
 

• a modela diverse situaţii cu caracter formativ/educativ în 

cadrul familiei; 
 

• a planifica acţiunile sale în contextul optimizării comunicării 

şi relaţiilor familiale; 

• a elabora diverse programe de eficientizare a relaţiilor fami-

liale, a autoeducaţiei şi educaţiei copiilor; 
 

• a elabora strategii de comunicare şi relaţionare eficientă a 

membrilor familiei; 
 

• a elabora tehnologii de educaţie a copiilor în cadrul familiei; 
 

• a determina greşelile şi neajunsurile în educaţia pentru familie 

a copiilor de 7-10 ani. 
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  Model 

PLAN-PROGRAM DE EDUCAŢIE PENTRU FAMILIE 
   

Obiective 
 Activităţi 

Conţinuturi şi strategii 
de referinţă  

educative   

1 2 3 

• Să conştientizeze 1. Respectul de sine şi res- Strategia 

propria valoare şi pectul faţă de alte per- expozitiv- 

importanţa respec- soane – fundamentul euristică 

tului faţă de sine umanismului şi al • Masă rotundă 

pentru autoperfec- toleranţei • Comunicări 

ţionare şi auto- Cunoaşterea de sine şi • Prelegerea cu 

educaţie; respectul de sine. oponenţi 

• să interpreteze Cultura umană şi • Convorbiri 

drepturile esenţiale autoperfecţionarea. • Portofoliul 

ale omului şi ale Autoactualizarea şi familiei 

copilului; autoperfecţionarea. • Lectura 

• să elaboreze moda- Personalitatea umană şi comentată 

lităţi şi remedii respectarea drepturilor • Brainstorming 

educative pentru omului. • Discursul 

propria perfec- Drepturile copilului. • Chestionarea 

ţionare şi pentru Autoeducaţia şi partenerii • Explicaţia şi 

cultivarea respec- familiali. demonstrarea 

tului de sine a Respectul de sine, imaginea, materialului 

responsabilităţii şi responsabilitatea şi intuitiv (schema 

onestităţii la onestitatea în cadrul structurii 

membrii familiei. familiei. Formarea personalităţii) 

 caracterului şi familia.  
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1 2 3 

• să identifice con- 

2. Familia şi copiii Strategia 

Familia şi funcţiile familiei. deductivă 

diţiile unei familii Familia şi dinamica dezvol- • Masă rotundă 

eficiente privind tării ei. Relaţia părinţi-copii. • Brainstorming 

educaţia copiilor; Personalitatea copilului şi • Training  
• să elaboreze mode-  educaţia lui la diferite vârste. • Completarea 
 

lul unui părinte Crizele de vârstă ale fişei şi 

eficient (mamă/ părinţilor şi crizele de vârstă portofoliul 

tată); ale copiilor. Rolul mamei în familiei 

• să elaboreze un familie şi relaţiile ei cu • Lectura 

program de armo-  copiii. Rolul tatălui în independentă 

nizare a relaţiilor familie şi relaţiile lui cu • Schimbul de 

părinţi-copii. copiii. Diferite tipuri de opinii 

 familii şi locul copiilor în  

 cadrul acestora. Educaţia  

 copiilor în familie.  

• să distingă 

3. Familia – şcoală a dra- Strategia 

gostei experimentală 

particularităţile şi Dragostea, curtea, căsnicia şi • Training 

posibilităţile familia. Dragostea şi relaţiile • Schimbul de 

dragostei umane; civilizate soţ-soţie – funda- experienţă 

• să analizeze mentul etic al culturii copii- • Brainstorming 

elementele lor. Dragostea maternă şi • Lectură 

constitutive ale dragostea paternă. Senti- comentată 

comportamentului mentul propriei demnităţi şi • Completarea 

civilizat în dragoste; dragostea. portofoliului 

• să elaboreze un Iubirea de sine şi dăruirea familiei 

program de acţiuni iubirii altor persoane. • Agenda cu 

pentru optimizarea Imaginea propriei persoane notiţe paralele 

imaginii familiei. şi imaginea familiei.  
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1  2 3 

• să distingă 

4. Educaţia prin şi pentru Strategia 

cultură  şi  civilizaţie  în deductivă 

finalităţile şi cadrul familiei • Masă rotundă 

dimensiunile Educaţia morală şi formarea • Discuţia 

educaţiei; comportamentului civilizat • Brainstorming 

• să promoveze la micii şcolari. Modalităţi • Controverse 

valorile general- de formare la copii a atitudi- constructive 

umane (universale) nii pozitive faţă de cultura Agenda cu notiţe 

şi valorile naţionale; poporului nostru. Dimen- paralele 

• să elaboreze un siunile educaţiei: educaţia  

program de morală, intelectuală, esteti-  

educaţie a propriei că, tehnologică, psihofizică.  

familii. Educaţia prin valori şi pen-  

 tru valori. Patriotismul şi  

 educaţia civică. Educaţia  

 ecologică în familie. Educa-  

 ţia pentru democraţie şi  

 familie. Valorile neamului şi  

 valorile familiei.  

• să identifice compo- 

5. Educaţia pentru sănătate Strategia 

în cadrul familiei deductivă 

nentele unui mod Familia şi modul sănătos de • Masa rotundă 

sănătos de viaţă; viaţă. Educaţia pentru sănă- Comunicări 

• să interpreteze tate a copiilor de 7-10 ani. • Discuţii 

sănătatea din Regimul zilei a elevului din • Chestionarul 

diverse perspective: clasele a I-a, II-a, III-a, IV-a. • Graficul T 

morală, ecologică, Igiena muncii intelectuale a • Agenda cu notiţe 

socială, economică, micului şcolar. Alimentaţia paralele 

psihologică, estetică raţională şi somnul. Igiena • Mapa 

etc.; personală şi igiena locuinţei. transmisibilă 
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• să elaboreze un Profilaxia maladiilor infec- • Portofoliul 

program de ţioase. Educaţia sexuală şi de familiei 

sănătate pentru gen în familie. Combaterea şi • Brainstorming 

familie. profilaxia viciilor (tabagism,  

 narcomanie etc.). Ocrotirea  

 sănătăţii – element esenţial al  

 culturii umane.  

• să analizeze modali- 6. Educaţia pentru timpul Strategia 

tăţile de petrecere a liber inductivă 

timpului liber în fa- Cultura odihnei în familie. • Masă rotundă 

milie (adulţii, Odihna activă. În ospeţie la • Studiul de caz 

copii); bunici şi rude. Sărbătorile • Discuţia Panel 

• să descrie tradiţiile tradiţionale şi cele naţio- • Chestionarul 

familiei privind or- nale. Plimbarea şi excursia. • Controverse 

ganizarea odihnei; Odihna la mare. Emisiuni- constructive 

• să elaboreze un le TV şi odihna. Explorarea • Exerciţiul 

program complex Internetului. Discuţiile fa- • Brainstorming 

de organizare a miliale. Lectura în familie.  

odihnei în familie Sfatul/consiliul familiei şi  

(vara, iarna). odihna.  

• să comenteze des- 7. Educaţia prin credinţă Strategia 

pre importanţa cre- şi formarea calităţilor expozitiv- 

dinţei prin prisma moral-spirituale euristică 

culturii propriei Biblia – Cartea Cărţilor. • Masă rotundă 

familii; Credinţa şi educaţia moral- • Lectura 

• să distingă corelaţia spirituală. Preceptele biblice comentată 

între preceptele bib- şi educaţia şcolarului mic. • Explicaţia 

lice şi normele, re- Rugăciunile pentru copii. • Comunicări/ 

gulile de compor- Credinţa şi morala – funda- referate 

tare morală; mentul culturii omului. • Discuţia Panel 
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• să-şi expună propria Sărbătorile religioase şi rolul • Portofoliul 

părere despre însem- lor în educaţia şcolarului familiei 

nătatea religiei în mic. • Agenda cu 

educaţia copilului.  notiţe paralele  

• să identifice condi- 

8. Frumosul începe din Strategia 

familie deductivă 

ţiile şi posibilităţile Dezvoltarea gustului estetic • Masă rotundă 

educaţiei estetice în în cadrul familiei. Natura şi • Comunicări 

cadrul familiei; arta – izvor nesecat al fru- • Referate 

• să descrie aspectul mosului. Moda şi stilul vesti- • Expoziţia obiec- 

estetic al casei, ves- mentar. Cultivarea gustului telor confecţio- 

timentaţiei, mesei şi simţului estetic în cadrul nate în cadrul 

de sărbătoare din familiei. Amenajarea locu- familiei 

propria familie; inţei. Pregătirea pentru săr- • Demonstrarea 

• să elaboreze un pro- bători: locuinţa, masa, vesti- diapozitivelor 

gram de educaţie mentaţia. Frumosul se poate • Comentariul 

estetică a copiilor. crea cu minele proprii. • Brainstorming 

• să interpreteze con- 

9. Educaţia pentru familie Strategia 

în cadrul familiei deductivă 

ţinutul şi modalită- Particularităţi de gen şi sex. • Training 

ţile educaţiei sexua- Educaţia pentru familie a co- • Conferinţa 

le a copiilor de 7-10 piilor. Familia armonioasă – tematică 

ani; construcţie a ambilor parte- • Comunicări 

• să determine condi- neri şi a tuturor membrilor • Completarea 

ţiile creării unei fa- ei. Însemnătatea familiei portofoliului 

milii armonioase; 
pentru om. Familia mono- 

familiei 

parentală şi educaţia pentru 
• să elaboreze modele • Explicaţia familie. Familia tradiţională 

comportamentale 

şi noi tipuri de familii. 

• Brainstorming 

eficiente pentru soţ, • Schimbul de Modelul egalitar şi comple- 

soţie, copii. mentar al familiei. experienţă   
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• să expună diverse 10. Educaţia prin muncă în Strategia 

strategii, modalităţi cadrul familiei expozitiv- 

de repartizare şi în- Obligaţiuni şi responsabili- euristică 

deplinire a obliga- tăţi în cadrul familiei. Re- • Masă rotundă 

ţiunilor de muncă partizarea şi îndeplinirea • Discuţii 

în familie; obligaţiunilor şi sarcinilor • Controverse 

• să identifice condi- de muncă: strategii mora- constructive 

ţiile de educaţie le, mecanisme, modalităţi. • Comunicări 

prin muncă a copii- Cultivăm copiilor un spirit • Explicaţia 

lor de 7-10 ani; creator şi responsabil. Igie- • Exerciţiul 

• să elaboreze un pro- na muncii în familie. Aju- • Demonstrarea 

gram de eficienti- torul reciproc: claca, şeză- diapozitivelor 

zare a educaţiei prin toarea. Cariera şcolară şi • Completarea 

muncă a copiilor. orientarea profesională în portofoliului 

 cadrul familiei. familiei 
   

• să identifice condi- 

11. Dezvoltarea intelectuală Strategia 

a copilului şi familia expozitiv- 

ţiile educaţiei inte- Tipurile de intelect şi educa- euristică 

lectuale eficiente în ţia familială. Barierele inte- • Masă rotundă 

cadrul familiei; lectuale de comunicare în • Comunicări 

• să determine barie- familie. Profilul intelectual al • Explicaţia 

rele/blocajele inte- comunicării părinţi-copii şi • Povestirea 

lectuale de comu- educaţia copilului. TV, com- • Lectura 

nicare în familie; puterul şi educaţia intelec- comentată 

• să elaboreze un pro- tuală. Biblioteca familiei şi • Brainstorming 

gram de stimulare a biblioteca copilului. Învăţăm • Sinectica 

intereselor cogni- a învăţa. Cum să învăţăm  

tive (pentru copiii mai eficient. Lectura în  

de 7-10 ani). cadrul familiei.  
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• să determine efi- 12. Cultura economică Strategia 

cienţa gestionării a familiei deductivă 

bugetului familial; Gospodăria familiei şi ges- • Masă rotundă 

• să evalueze funcţiile tionarea ei. Bugetul familiei: • Studiul de caz 

fiecărui membru al constituirea, planificarea şi • Analiza 

familiei privind administrarea acestuia. Co- comparativă. 

completarea buge- şul minim de consum al fa- • Jocul de rol 

tului acesteia; miliei. Strategii de realizare a • Brainstorming 

• să elaboreze un pro- funcţiilor de gospodar şi gos- • Portofoliul 

gram de educaţie podină în cadrul familiei. familiei 

economică a copii- Sfatul familiei şi funcţia lui • Controversa 

lor de 7-10 ani. economică. Educaţia copiilor constructivă 

 şi problema banilor de buzu- • Comunicări 

 nar. Suntem economi, dar  

 nu zgârciţi.  

 13. Cultura şi arta dirijării, Strategia 

• să distingă cauzele a aplanării conflictelor experimentală 

conflictelor familiale • Atelier de 

interioare; Autocunoaşterea şi conflictul formare 

• să interpreteze interior. Conflictele inter- • Brainstorming 

cauzele conflictelor personale în cadrul familiei. • Sinectica 

familiale; Dificultăţi de înţelegere şi • Jocul de rol 

• să elaboreze un influenţare a copilului. • Graficul T 

program de dirijare Reacţii conflictuale posibile • Controversa 

a conflictelor la micul şcolar. constructivă 

familiale. Modalităţi de dirijare a con- • Masa rotundă 

 flictului soţ-soţie şi părinţi-  

 copii.  
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• să determine coor- 14. Parteneriatul educa- Strategia expo- 

donatele unui par- ţional familie-şcoală- zitiv-euristică 

teneriat familie- comunitate • Masă rotundă 

şcoală; Coordonatele unei colabo- Comunicări 

• să identifice formele rări eficiente a familiei cu • Convorbiri 

şi modalităţile unei şcoala. Codul deontologic • Lectura ghidată 

colaborări eficiente al parteneriatului familie- • Demonstrarea 

familie-şcoală; şcoală. Forme şi modalităţi modelelor 

• să elaboreze un cod de colaborare familie-şcoală- • Brainstorming 

deontologic privind comunitate. Asociaţiile pă- • Explicaţia 

parteneriatul rinţilor. Consiliul părinţilor. • Portofoliul parte- 

educaţional. Adunările de părinţi. Şcoli nerului eficient 

 pentru părinţi. • Graficul T 
 

 

2.7. Sugestii metodologice privind educaţia pentru familie 

 

Şcolarul mic (7-10/11) ani dispune de o rezistenţă psihofiziolo-gică 

mai mare decât preşcolarul. Potenţialul intelectual, moral şi fizic este în 

continuă creştere. Disponibilităţile fizice se integrează treptat în dinamica 

solicitărilor psihice. Comportamentele şcolarului mic supor-tă oscilaţii 

specifice, cu tendinţa de accentuare sau de diminuare a unor trăsături, în 

funcţie de tipul sistemului nervos şi educaţie. Ele se com-pletează cu 

diferenţierile de sex, care după 8-9 ani se manifestă printr-o separare a 

fetelor şi băieţilor în jocuri, comunicare, activităţi spontane. 
 

Mica şcolaritate este perioada când se produc schimbări esenţiale 

în activităţile de muncă şi joc, în viaţa copilului, la general. Noul statut 

de elev oferă copilului un mediu mai rezervat, decât cel din familie şi 

instituţia preşcolară, unul mai competitiv, inclusiv, o colectivitate nouă 

de semeni, noi responsabilităţi şi influenţe. 
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Noul mediu social complex este şi mai extenuant, uneori pro-

voacă fobii paralizante. În acest context se impune importanţa 

educaţiei şi socializării prin instituţia preşcolară care realizează puntea 

de legătură între familie şi şcoală. 
 

Pentru micul şcolar este specifică dezvoltarea gradului de coe-

ziune a trăsăturilor de personalitate, organizarea şi integrarea lor supe-

rioară într-un tot unitar. 

 

Implicaţii şi strategii educative 
 

• În comunicarea şi relaţiile cu şcolarul mic trebuie să evităm 

atitudinile extreme cum ar fi: hipertutelarea şi neangajarea, 

indiferenţa sau dirijarea excesivă; amestecul brutal, agre-

sivitatea (violenţa sau comportamentul prea dulceag) etc. 
 

• Demersurile educative trebuie să pornească de la motivele 

reale ale comportamentului micului şcolar şi să fie axate pe 

orientarea spre autoactualizarea treptată a copilului. 
 

• Aplicarea variatelor metode, procedee şi tehnici de orientare, 

stimulare şi consolidare a comportamentelor pozitive (extrem 

de eficiente sunt: crearea situaţiilor de succes, încurajarea, 

lauda, evidenţierea faptelor pozitive / frumoase; acordul, 

apro-barea, menţionarea etc.). 
 

• Educaţia pentru familie se poate efectua în cadrul orelor de 

dirigenţie sau a activităţilor desfăşurate în contextul orelor de 

meditaţie, lectură, jocuri, matineuri; în cadrul dramatizărilor, 

conversaţiilor individuale şi prin intermediul procesului de 

studiu la toate disciplinele. La fel, impact pozitiv au ame-

najarea unor ungheraşe speciale de tipul Familia mea; orga-

nizarea şi completarea unui portofoliu special Ce ştiu eu 

despre familie, concursuri, sărbători, şezători dedicate valo-

rilor familiale etc. 
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Evaluarea eficienţei programului de EF a elevilor la treapta 

învăţământului primar se poate realiza prin: 
 

• observare directă şi indirectă (prin intermediul părinţilor); 
 

• chestionare/intervievare; 
 

• testare (testul celor 20 de propoziţii privind diferite aspecte 

ale vieţii de familie); 
 

• elaborarea portofoliului, rezumatului, schiţei, scrierea unor 

povestioare, poezii, compuneri (de propus teme cu caracter 

creativ), de exemplu: 

- Lângă mama – lângă tata;  
- Casa părintească – un început de Patrie;  
- Eu şi familia mea;  
- Familia, armonia şi fericirea omului;  
- Frumosul şi familia;  
- Natura şi familia;  
- Credinţa şi armonia în familie;  
- Familia şi sănătatea omului etc. 

 

Organizarea activităţilor/şedinţelor cu părinţii se realizează 

conform unui scenariu special elaborat de către învăţătorul-diriginte în 

cadrul Şcolilor pentru părinţi, adunărilor de clasă, consultaţiilor colec-

tive, de grup sau individuale etc. 
 

Programul şi tematica Şcolilor pentru părinţi se elaborează în 

parteneriat cu părinţii şi în funcţie de problemele ce apar în instruirea 

şi educaţia elevilor. 
 

Tematica şi conţinuturile propuse în Curriculumul EF pot fi luate 

ca bază metodologică sau ca repere, idei-suport, modele. 

• Strategiile, metodele şi formele propuse se pot selecta, îmbina 

şi completa în funcţie de condiţiile reale, concrete (contingentul 

elevilor, părinţilor, nivelul lor de inteligenţă şi cultură, interese, 

doleanţe, particularităţi şi posibilităţi etc.). 
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• Evaluarea programului de educare a părinţilor se poate rea-

liza prin: 
 

− observarea şi constatarea schimbărilor privind comuni-carea 

şi relaţia cu copiii, partenerii conjugali şi cei familiali; 
 

− efectele observate la nivelul atitudinilor şi a conduitelor 

elevului ca rezultat al optimizării relaţiilor familiale şi al 

eficientizării procesului educativ familial;  
− testarea/chestionarea cu ajutorul scalelor speciale, anchete-

lor, chestionarelor de opinii şi evaluare a capacităţilor, 

competenţelor parentale; 
 

− concursuri de proiecte, portofolii familiale, modele de 

armonizare a relaţiilor de familie, optimizare a educaţiei 

copiilor şi autoperfecţionare a părinţilor etc.  
• Metodele folosite în cadrul educaţiei părinţilor pot fi aplicate şi 

pentru a evalua schimbările survenite în conduita acestora. Mai 

frecvent aplicăm: observarea; convorbirea; probe / jocuri pentru 

adulţi; concursuri pentru părinţi; intervievarea; studiul de caz; 

studierea portofoliului elevului şi portofoliului familiei; 
 

elaborarea posterelor cu privire la organizarea şi menţinerea 

unui mod sănătos şi demn de viaţă în cadrul familiei. 
 

Sintetizând aspectele expuse, ţinem să menţionăm importanţa 

atitudinii cointeresate şi creative a managerilor şcolari şi cadrelor 

didactice în valorificarea la maximum a iniţiativei şi a potenţialului 

intelectual al elevului şi familiei acestuia. 
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3. EDUCAŢIA PENTRU FAMILIE A ELEVILOR 

ŞI PĂRINŢILOR ÎN GIMNAZIU ŞI LICEU 

 

3.1. Personalitatea profesorului specializat 
 

în educaţiei pentru familie 

 

La etapa actuală o mare atenţie se acordă atât activităţii de 

instruire/educaţiei formale, cât şi celei nonformale, deoarece anume 

corelarea lor permite cadrelor didactice să ridice eficienţa întregului 

proces educaţional. 
 

Pentru realizarea la un înalt nivel de performanţă şi optimizarea 

activităţii sale complexe, profesorul trebuie să dispună de un mecanism 

care i-ar permite să se autoevalueze pentru a-şi continua formarea sa în 

corespundere cu cerinţele societăţii şi a învăţământului contemporan. În 

acest context, menţionăm că ţinuta, inteligenţa, cultura profesorului 

reprezintă rezultatul educaţiei, pregătirii profesionale şi a autoperfec-

ţionării sale, adică, a învăţării pe parcursul vieţii. 
 

Componentele autoperfecţionării şi coordonatele educaţiei per-

manente / a învăţării pe parcursul vieţii sunt: 
 

• Cultura psihologică, generală şi filosofică; 
 

• Cultura psihopedagogică; 
 

• Cultura de specialitate. 
 

Cultura psihofizică, generală şi filosofică include un larg orizont 

cultural, cuprinzând cunoştinţe din diverse domenii ale ştiinţei, tehno-

logiilor moderne şi culturii general-umane, axate pe o bază filosofică 

menită să-i asigure o viziune de ansamblu asupra lumii şi devenirii ei. 

Mare importanţa are autoperfecţionare morală, spirituală şi psihofizică. 
 

Cultura psihopedagogică se compune din cunoştinţe din dome-

niul psihologiei generale, pedagogiei generale, didacticilor particulare; 

din totalitatea cunoştinţelor teoretice privind educaţia şi formarea 
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personalităţii umane; dintr-un ansamblu de competenţe şi deprinderi 

practice de desfăşurare eficientă a demersurilor şi acţiunilor educative 

cu privire la realizarea educaţiei morale, intelectuale, tehnologice, este-

tice şi psihologice a copilului [17]. 
 

Cultura de specialitate prevede pregătirea de specialitate. Profe-

sorul trebuie să fie la curent cu cele mai recente descoperiri, cu nou-

tăţile din domeniul profesat. Pregătirea de specialitate reprezintă su-

portul principal al autorităţii, eficienţei şi prestigiului său în faţa elevi-

lor şi părinţilor. Cultura de specialitate a profesorului ce va ţinea cur-

suri opţionale cu privire la Etica şi psihologia vieţii de familie, trebuie 

să fie vastă. Este de dorit ca ea să includă cunoştinţe, abilităţi, priceperi 

şi competenţe din mai multe domenii: etică, psihologie, pedagogie, 

istorie, pedagogia familiei, psihologia socială, psihologia vârstelor, 

pedagogia socială, etnopedagogie, filosofia educaţiei etc. 
 

Profesorul ce se specializează în domeniul Eticii şi psihologiei vieţii 

de familie şi Educaţiei pentru familie ar trebui să posede aşa calităţi ca: 
 

• Umanismul, stima şi dragostea faţă de copii. 
 

Aflându-se faţă în faţă cu discipolii săi, profesorul trebuie să dea 

dovadă de multă sensibilitate, ataşament şi respect faţă de aceştia. O 

expresie concretă şi precisă a umanismului în ipostaza dată o constituie 

dragostea pentru om şi, bineînţeles, pentru elevii săi, respectarea 

personalităţii şi drepturilor lor. 
 

• Calităţi atitudinale de natură moral-spirituală. 
 

Din această categorie fac parte: bunătatea, empatia, corectitudi-

nea, mărinimia, altruismul, onestitatea, cinstea, demnitatea, corectitu-

dinea, modestia, fermitatea, răbdarea, stăpânirea de sine. Calităţile mo-

rale îşi lasă amprenta asupra comportamentului cotidian, profesional, 

dar şi în relaţiile pedagogului cu cei din jur. 
 

În acest context, este foarte important ca profesorul să con-

ştientizeze importanţa misiunii sale. Profesorul îşi asumă responsa-

bilitatea faţă de elevii săi, faţă de părinţi şi faţă de întreaga comunitate. 
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În mâinile sale se află nu numai sănătatea morală şi viitorul copilului, 

ci şi viitorul societăţii al cărei membru este. 
 

Pedagogul trebuie să posede şi să-şi cizeleze permanent cunoştin-

ţele, competenţele, sentimentele, motivaţia şi atitudinile profesionale ce 

asigură îndeplinirea cu succes a activităţii complexe de instruire, educaţie 

şi modelare a cetăţeanului şi viitorului familist eficient. 

• Aptitudinile de comunicare empatică şi persuasivă, care includ: 

bunăvoinţa; capacitatea de a iniţia şi a susţine o conversaţie (dis-

cuţie); capacitatea de a asculta activ; sensibilitatea şi receptivi-

tatea (aptitudini de a cunoaşte şi înţelege particularităţile psihi-

cului celui educat), de a intui, convinge, motiva; de a copătrunde 

şi sesiza rapid fiecare mişcare sufletească a individului.  
Empatia oferă profesorului posibilitate de a analiza toate influen-

ţele sale prin prisma celor cărora li se adresează şi de a anticipa 

unele situaţii dificile. 

• Aptitudinile manageriale care conţin: capacităţi de organizare, 

planificare, pregătire, desfăşurare şi evaluare permanentă a 

lecţiei şi a variatelor acţiuni/demersuri educative.  
• Aptitudinile de transmitere a cunoştinţelor care includ: dina-

mismul, aptitudinile creative; capacitatea de a proiecta, structura 

şi dozarea cunoştinţelor care urmează a fi transmise; de a implica 

elevii în procesul cogniţiei şi a metacogniţiei; consolidarea şi sis-

tematizarea materiei de studiu. 
 

• Activitatea de instruire în cadrul Eticii şi psihologiei vieţii de 

familie plasează profesorul în diverse situaţii de problemă, el 

trebuie să fie capabil: 
 

a) a convinge elevii în necesitatea creării unei familii durabile;  
b) a re/modela unele relaţii familiale, a fi în stare să 

anticipeze şi să dirijeze conflictele din cadrul familiei; 

c) a aplica tehnologiile moderne în procesul de învăţământ. 
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Sistematic profesorul trebuie să facă faţă unor dileme, probleme 

tipice sau mai puţin tipice, care cer o rezolvare rapidă, creativitate, 

capacitate de a găsi soluţii originale; să manifeste imaginaţie, iniţiativă, 

curaj. Profesorul trebuie să posede competenţe şi capacităţi de: 
 

− proiectare şi structurare a conţinuturilor;  
− selectare şi precizare a unor obiective ce trebuiesc realizate;  
− elaborare şi valorificare a strategiilor şi tehnologiilor de pre-

dare-învăţare-evaluare;  
− elaborare şi aplicare a unor seturi de probe speciale de eva-

luare pentru controlul cunoştinţelor şi competenţelor în do-

meniul eticii familiale şi a educaţiei pentru familie. 

Un rol important în organizarea şi desfăşurarea eficientă a pro-

cesului instructiv-educativ îl are măiestria pedagogică a profesorului. 
 

Măiestria pedagogică se formează ca rezultat al pregătirii de spe-

cialitate şi al muncii sistematice desfăşurate în cadrul procesului de învă-

ţământ şi al cizelării competenţelor şi aptitudinilor pedagogice. Măies-tria 

pedagogică reprezintă rezultatul acumulării unei bogate experienţe 

educaţionale de stăpânire a tehnologiilor eficiente, ceea ce asigură posi-

bilitatea de aplicare eficientă, diferenţiată, promptă, variată şi creativă a 

acestora. Farmecul şi charisma, la fel, se cizelează. Charisma reprezintă 

chintesenţa următoarelor calităţi: bunătate, onestitate, exigenţă, voinţă, 

empatie, dinamism, capacităţi analitice, imaginaţie, creativitate, încre-dere 

în sine şi în elevi, competenţă, măiestrie, artistism, farmec, res-

ponsabilitate şi un aspect morfopsihologic plăcut. Procesul relaţional 

profesor-elev şi procesul de predare – învăţare – evaluare efectuat de un 

pedagog de tip charismatic se bazează pe forţa modelului său compor-

tamental şi atitudinal; a convingerii acestuia, ceea ce este foarte impor-

tant pentru un profesor de Etică şi psihologie a vieţii de familie. 
 

Măiestria pedagogică reprezintă un aliaj de trăsături de persona-

litate, aptitudini şi competenţe profesionale care îi permite pedago-

gului să realizeze eficient procesul de învăţământ. Educaţia perma- 
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nentă ca direcţie fundamentală de dezvoltare a învăţământului şi socie-

tăţii contemporane, reprezintă temelia şi strategia esenţială de cizelare 

a măiestriei profesionale. 
 

Măiestria pedagogică include următoarele elemente: 
 

a) Orientarea umanistă a personalităţii pedagogului ce rezidă 

în valorile, idealul, interesele, motivele, aspiraţiile, convingerile, 

concepţia profesională şi despre lumea pedagogului; 

b) Competenţa profesională (competenţele: cunoştinţele, abilită-

ţile, priceperile, deprinderile şi obişnuinţele). Cunoştinţele şi pricepe-

rile în domeniul eticii, psihologiei, pedagogiei, trebuie să fie îmbinate 

organic cu competenţele în domeniul metodicilor particulare; capaci-

tăţile de reactualizare a cunoştinţelor, evaluare, consolidare, proiectare, 

structurare, elaborare şi monitorizare permanentă a strategiilor şi 

tehnologiilor educaţionale. 
 

c) Aptitudini pedagogice: comunicabilitatea; dinamismul; empa-

tia; receptivitatea; forţa de convingere, creativitatea; tactul pedagogic; 

echilibrul emoţional; capacităţi didactice; capacităţi manageriale; 

optimismul pedagogic / pronosticul optimist. 
 

d) Tehnica pedagogică:  
− competenţe la nivel de aplicare şi integrare: abilităţi şi 

priceperi de elaborare şi aplicare a strategiilor şi tehnolo-

giilor educaţionale;  
− abilităţi de autocontrol şi autodirijare/cultură emoţional 

(voinţa dezvoltată, capacitatea de a controla şi regla emo-

ţiile, stăpânirea de sine, capacitatea de a te relaxa);  
− abilităţi ce ţin de intercomunicarea cu elevii şi dirijarea acti-

vităţii acestora: limbaj, ţinută, gestică, poză, comportament, 
 

cultura comunicării etc. 
 

Orientarea personalităţii şi competenţa pedagogului reprezintă 

fundamentul profesionalismului, iar aptitudinile şi măiestrie peda-

gogică determină rapiditatea şi eficienţa autoperfecţionării acestuia. 
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Astfel, elementele constitutive ale măiestriei pedagogice interac-

ţionează, se află într-o relaţie de feed-back şi contribuie la armonizarea 

tuturor componentelor activităţii pedagogice, determinând stilul 

profesorului. 
 

În concluzie, putem menţiona că măiestria pedagogică mai re-

prezintă şi o expresie a unor aptitudini sau vocaţii speciale pentru 

munca de instruire şi educaţie, iar calităţile descrise anterior repre-

zintă, de fapt, profesiograma cadrului didactic care ar fi în stare să ţină, 

eficient şi original, cursul de Etică familială. 
 

Experienţa personală de predare a disciplinelor: Educaţia pentru 

viaţa de familie şi sănătate, Etica şi psihologia relaţiilor familiale, Psiho-

pedagogia familiei etc. şi a cursurilor opţionale privind educaţia pentru 

familie în diverse instituţii de învăţământ mi-a permis să mă conving în 

eficienţa tehnologiilor de tip cognitiv-constructivist, care asigură 

îmbinarea metodelor euristice, expozitive cu cele centrate pe acţiune şi 

explorare, inclusiv, a metodelor interactive de cooperare didactică. 
 

Structura activităţii în comun a elevilor şi profesorului în pro-

cesul studierii disciplinelor ce vizează etica relaţiilor familiale şi edu-

caţia pentru familie poate fi structurată conform funcţiilor psihopeda-

gogice (Figura 2). 
 

Educaţia pentru familie se deosebeşte de procesul de predare a 

altor discipline, deoarece copiii sunt influenţaţi direct de familie, me-

diul social, iar pedagogul trebuie să coreleze influenţele şi să le 

ajusteze într-un mod adecvat, armonios şi accesibil pentru înţelegerea 

acestora. Acest lucru ne-a sugerat să evidenţiem structura funcţiei 

psihope-dagogice şi a subfuncţiilor ei. După cum se poate observa din 

figura ce urmează au fost scoase în evidenţă opt forme de activitate a 

profe-sorului în comun cu elevii şi alături sunt identificate 

elementele/sub-funcţiile care menţin funcţia psihopedagogică printr-un 

şir de acţiuni operaţionale. Astfel, forma de activitate este corelată cu 

funcţia psihopedagogică şi subfuncţia acesteia. 
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 Formele   

Nr. de activitate  Funcţia psihopedagogică 

 în comun   
1 2  3 

1. Introducerea • Incitarea interesului, captarea atenţiei şi im- 

 în activitate  plicarea elevilor în activitate. 

  Asigură  includerea  elevilor  în  realizarea  noilor 

  sarcini educative prin prisma actualizării sensurilor 

  şi scopurilor adecvate activităţii ce va urma. 
   

2. Acţiuni •  Distribuirea sarcinilor şi elaborarea strategii- 

 distribuite  lor acţionale. 

 între Implică elevii în realizarea şi soluţionarea unor ac- 

 profesor-elev ţiuni necesare pentru atingerea obiectivelor, care 

  vor conduce la obţinerea produsului final al acti- 

  vităţii. Profesorul dirijează, susţine, evaluează acti- 

  vitatea elevilor. 
    

3. Acţiuni • Monitorizarea activităţii din partea pedago- 

 simultane  gului şi autodirijarea realizată de elevi. 

  Direcţionează elevii spre elaborarea şi realizarea 

  unui plan în comun. 
   

4. Acţiuni •  Dirijează şi verifică calitatea acţiunilor reali- 

 auto-  zate de elevi. 

 determinate Influenţează  corelarea conştientă a obiectivelor, 

  precum şi îmbinarea formelor şi metodelor de 

  instruire, evaluare, consolidare etc. 
   

5. Acţiuni •  Susţine şi dezvoltă acţiunile de autoeducaţiei. 

 autodirijate Vizează înaintarea şi experimentarea procedeelor 

  de colaborare şi comunicare constructivă între toţi 

  participanţii soluţionării sarcinilor didactice. 
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1 2 3 

6. Stimularea •  Susţine  elaborarea  şi  aplicarea  strategiilor 

 acţiunii metacognitive. 

  Lărgeşte şi variază iniţiativa elevilor, incluzând 

  sfera evaluării, susţinerii deciziilor luate de elevi 

  pentru realizarea obiectivelor lansate. 
   

7. Acţiuni •  Stimularea şi elaborarea strategiilor de auto- 

 autoreglative control. 

  Susţine elaborarea conştientă a obiectivelor, conţi- 

  nuturilor, precum şi de reducere a formelor şi 

  metodelor de evaluare exterioară. 
   

8. Parteneriat •  Susţine  procesul  feedback-ului  şi  acţiunile 

  parteneriale. 

  Trecerea la relaţii calitativ noi, de colaborare, coo- 

  perare opţională cu profesorul şi semenii în baza 

  tuturor componentelor expuse. 
   

 

Figura 2. Structura demersului educativ 
 

şi funcţia psihopedagogică în EF 

 

Pe măsura avansării de la formele de activitate în comun la 

dialogul partenerial are loc consolidarea unui comportament adecvat în 

situaţiile de problemă şi dilemă, se cizelează modurile de concepere a 

situaţiei şi procedeele de comunicare, creşte libertatea şi inde-pendenţa 

elevului, nu numai în acceptarea, dar şi în reformularea scopurilor, a 

obiectivelor activităţii, alegerii modalităţilor de realizare a acestora. 

Elevul dirijat de la început, se transformă treptat într-un partener 

creativ şi eficient, într-un emiţător de iniţiative în subiect-actor al 

propriei formări. 
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Cooperarea didactică în procesul studierii disciplinelor ce 

vizează educaţia pentru familie asigură cultivarea individualităţii, 

cristalizarea ei în situaţii etice dificile, ceea ce contribuie la 

dezvoltarea capacităţilor de autoorganizăre, autonomie a personalităţii, 

autoperfecţionare înzes-trând-o cu o viziune proprie, deprinderi de 

analiză, reflecţie asupra situaţiilor legate de viaţa familială, cultivă 

creativitatea şi imaginaţia, onestitatea şi demnitatea. 
 

Studierea literaturii de specialitate [5; 7; 8; 19; 20; 21; 30; 78; 80 

etc.] şi propria experienţă a permis să conştientizăm că în scopul 

eficientizării procesului de învăţământ la disciplina Etica şi psihologia 

vieţii de familie, profesorul trebuie să exercite un ansamblu de 

influenţe, realizând mai multe roluri. Astfel, cadrul didactic care se 

ocupă de educaţia pentru familie, trebuie să fie gata de a se prezenta: 
 

1) în calitate de manager, care dirijează procesul de învăţământ 

şi asigură conducerea şi administrarea disciplinei; consensul 

cu elevii, cu ceilalţi profesori şi cu părinţii;  
2) în calitate de profesionist reflexiv ce se străduie să analizeze 

fundamentele epistemologice, filosofice, etice şi psihopedago-

gice din viaţa de familie şi cele cu care se confruntă în con-

textul procesului instructiv-educativ;  
3) în calitate de model comportamental trebuie să se manifeste 

ca o personalitate integră, armonios dezvoltată ce posedă 

calităţi moral-spirituale deosebite (onestitate, bunăvoinţă, 

exigenţă, creativitate etc.). Trebuie menţionat faptul că în 

predarea disciplinei respective, performanţe deosebite obţin 

profesorii care cunosc viaţa de familie nu numai din sursele 

bibliografice, ci posedă experienţă proprie şi sunt capabili să 

îmbine organic experienţa cu teoria şi capacitatea de analiză a 

relaţiilor şi vieţii familiale, de diagnosticare şi corecţie a 

situaţiilor dificile şi controversate din domeniul vizat. 
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4) în calitate de consilier al elevilor şi părinţilor este un obser-

vator sensibil, un îndrumător persuasiv, orientat spre colabo-

rare cu familia elevilor şi colegiilor săi;  
5) în calitate de agent motivator declanşează şi susţine interesul 

elevilor, al părinţilor, incitând curiozitatea şi dorinţa acestora 

de a cunoaşte şi studia diverse fenomene ce ţin de viaţa fami-

lială şi personalitatea familistului; 
 

6) în calitate de agent şi partener educaţional derulează pro-

cesul de predare – învăţare – evaluare în baza tehnologiilor 

educaţionale moderne, aplicând activ metodele euristice şi de 

cooperare didactică care asigură plasarea elevilor în ipostaza 

de cercetător, experimentator, colaborator, stimulând auto-

perfecţionarea acestora; 
 

7) în calitate de lider conduce un grup (colectiv) de elevi în baza 

principiilor învăţământului formativ şi democratic; 
 

8) în calitate de confident al elevilor şi părinţilor; obiect de afec-

ţiune, care oferă sprijin în ameliorarea stărilor de anxietate; 

anticipare şi soluţionare a unor conflicte, situaţii frustrante; 

9) în calitate de informator trebuie să fie la curent cu toate nou-

tăţile din domeniul vizat, corelându-le cu obiectivele şi con-

ţinuturile disciplinei date;  
10) în calitate de improvizator şi tehnolog proiectează, elabo-

rează, variază strategiile educaţionale, modelând procesul de 

învăţământ prin aplicarea variatelor forme, metode, procedee 
 

şi mijloace eficiente. 
 

Reflecţiile pe marginea comportamentului şi profesionalismului 

pedagogului de Etică şi psihologie a vieţii de familie / Educaţie pentru 

familie a permis să concentrăm cele expuse într-un Model pedagogic 

integrativ al personalităţii acestuia (Figura 3). 
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Figura 3. Modelul pedagogic integrativ al personalităţii cadrului didactic specializat în domeniul EF 



Dacă analizăm personalitatea profesorului de Etică şi psihologie a 

vieţii de familie / Educaţie pentru familie prin prisma Modelului pra-

xiologic al procesului de învăţământ propus de E. Joiţa [30] şi al Mode-

lului profesiogramei, propus de V. Mândâcanu [35], apare tabloul amplu 

de responsabilitate forte pentru îmbinarea şi realizarea tuturor elementelor 

antrenate în procesul de predare-învăţare-evaluare. Afir-marea de roluri 

complexe pentru actorii angajaţi, pregătirea şi reali-zarea acţiunilor 

multiple în sistem, urmărirea de scopuri şi obiective, utilizarea de 

mijloace şi instrumente specifice, modelarea şi dirijarea situaţiilor cu 

caracter formativ, evaluarea şi reglarea continuă, rapor-tarea la normele şi 

criteriile de eficienţă şi calitate – toate aceste ele-mente, se cer realizate de 

către cadrul didactic în corelaţie cu factorii externi: sociali, economici, 

culturali şi ştiinţifici. Altfel, cursurile de Educaţie pentru familie / Etica şi 

psihologia vieţii de familie îşi vor pier-de valoarea lor teoretică şi practică. 

În contextul respectiv, atenţionăm managerii şcolari, serviciul psihologic 

al unităţilor de învăţământ că educaţia pentru familie şi instruirea 

copilului nu vor fi eficiente în lipsa educaţiei familiei. În toate statele cu 

un sistem avansat de instruire a tinerei generaţii, părinţii sunt activ 

implicaţi în viaţa şcolii şi sunt pregătiţi pentru sporirea eficienţei sale 

parentale. 
 

Conţinutul detaliat a componentelor diferenţiate în Modelul pe-

dagogic integrativ al personalităţii cadrului didactic ce se va ocupa de 

educaţia pentru familie, reflectă complexitatea fenomenului pedagogic 

vizat şi denotă necesitatea conştientizării caracterului formativ, infor-

mativ, logic, axiologic, normativ şi sistemic al acţiunilor care vor fi 

desfăşurate în scopul realizării obiectivelor proiectate. 

 

3.2. Definirea obiectivelor. Educaţia pentru familie 
 

în gimnaziu şi liceu 

 

Educaţia pentru familie în ciclul gimnazial şi cel liceal are ca 

scop formarea şi dezvoltarea conştiinţei morale a personalităţii elevului 
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privind viaţa de familie, valorile familiale şi optimizarea relaţiilor sale 

cu părinţii, familia, cu sine şi lumea. 
 

Obiectivele curriculumului la ambele trepte rezultă, la fel ca şi 

obiectivele curriculumului obişnuit, din idealul educaţional şi finalităţile 

sistemului de învăţământ. Idealul educaţional presupune formarea unei 

personalităţi integre armonioase, creative, apte să se conformeze la 

condiţiile de schimbare continuă, capabile de iniţiativă şi responsa-

bilitate. Plecând de la această premisă, concretizăm aspectul specific al 

educaţiei pentru familie prin următoarele momente esenţiale: 
 

• educaţia cognitiv-constructivistă – prin intermediul dobân-

dirii şi elaborării instrumentelor cunoaşterii; dezvoltarea prio-

ritară a competenţelor cognitive şi dezvoltarea celor meta-

cognitive prin intermediul creării instrumentelor de rezolvare 

a problemelor privind viaţa familială şi relaţiile de gen; 

• valorificarea principiilor şi coordonatelor educaţiei perma-

nente, a conţinuturilor noilor educaţii prin implicarea fie-cărei 

dimensiuni ale educaţiei (morală, intelectuală, tehno-logică, 

estetică, psihofizică), explorate în funcţie de particula-rităţile şi 

ciclurile vieţii individului şi a familiei; 
 

• educaţia paralelă a elevilor şi a familiei/părinţilor, ceea ce 

va fi un imbold real de iniţiere în într-un aspect al educaţiei 

permanente/învăţarea pe parcursul vieţii. 
 

Finalităţile educaţiei pentru familie vor determina obiectivele 

generale (la intrarea în procesul educativ) la un prim nivel de 

percepere, vizând în esenţă: 
 

• stimularea elevilor în vederea cunoaşterii, şi stăpânirii com-

petenţelor de convieţuire familială; 

• descoperirea propriilor aspiraţii, interese, aptitudini, valori 

privind constituirea unei imagini pozitive de sine în calitate de 

prieten, iubit, familist şi părinte; 
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• evaluarea ciclului de creştere a omului şi înţelegerea impor-

tanţei familiei, părinţilor pentru fiecare etapă de vârstă; 
 

• cunoaşterea şi înţelegerea relaţiilor de gen, a relaţiilor sexuale 

şi a fiziologiei reproductive; 

• dezvoltarea capacităţii de a comunica eficient cu persoanele 

de sex opus. 
 

La un al doilea nivel de concretizare (la ieşire din procesul 

vizat), competenţele obţinute ţin de: 
 

• formarea responsabilităţii pentru propria dezvoltare şi sănătate; 
 

• înţelegerea autocontrolului ca bază a respectului faţă de sine, 

a maturităţii şi construirii cu succes a relaţiilor de gen şi sex în 

căsnicie şi familie; 
 

• formarea competenţelor de a deosebi manifestările unui sen-

timent de iubire matură şi una pripită; 

• formarea competenţelor de comunicare intrafamilială, de 

armonizare a relaţiilor familiale şi implementare a valorilor 

moral-spirituale în viaţa personală şi viaţa propriei familii. 

 
 

3.3. Educaţia pentru familie a elevilor 
 

din clasele a V-a şi a VI-a 

 

Obiective generale 
 

La finele studierii programului EF elevii vor fi capabili: 
 

La nivel de cunoaştere: 
 

• a identifica funcţiile familiei şi avantajele vieţii în familie; 
 

• a identifica valorile morale pe care se bazează viaţa familiei; 
 

• a caracteriza particularităţile de gen şi sex; rolurile sociale ale 

membrilor familiei; 
 

• a determina criteriile şi condiţiile unui mod sănătos de viaţă în 

cadrul familiei; 
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• a descrie tradiţiile familiei autohtone privind organizarea gos-

podăriei, amenajarea casei/locuinţei; 
 

• a relata despre importanţa naturii şi a artei în viaţa moral-

spirituală a familiei; 

• a stabili condiţiile creării climatului intelectual şi moral în 

cadrul familiei; 
 

• a analiza importanţa dragostei în relaţiile şi viaţa de familie; 
 

• a explica cultura economică a familiei. 
 

La nivel de aplicare: 
 

• a compara calităţile umane acceptate în comportamentul 

social cu cele din etica creştină şi tradiţia culturii poporului 

nostru; 
 

• a demonstra prin exemple concrete că familia la toate popoa-

rele lumii pune baza culturii omului; 

• a interpreta şi compara drepturile de bază ale omului/copi-

lului cu obligaţiunile cetăţeanului, familistului; 
 

• a argumenta necesitatea planificării cheltuielilor familiei; 
 

• a explica importanţa şi valoarea prieteniei în cadrul familiei. 
 

La nivel de integrare: 
 

• a elabora arborele genealogic al familiei sale; 
 

• a elabora un cod de reguli privind comportarea moral-etică 

pentru propria familie; 
 

• a elabora o agendă de sănătate cu sfaturi pentru întreaga familie; 
 

• a întocmi un program de odihnă pentru întreaga familie; 
 

• a elabora o agendă ce conţine sfaturi practice privind dirijarea 

resurselor materiale şi financiare în cadrul familiei; 
 

• a elabora un cod de reguli privind cultura conduitei pentru 

băieţi şi fete – viitorii parteneri de cuplu; 
 

• a proiecta un model de amenajare a locuinţei/casei; 
 

• a elabora un program de activităţi intelectuale pentru o 

zi/săptămână/de odihnă. 
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   Model 

 PLAN-PROGRAM DE EF   
    

Obiective de 
Conţinuturi 

 Activităţi şi me- 

referinţă 
 

tode educative   

1 2  3 

• Să interpreteze for- 

1. Eu şi universul familiei  

Masă rotundă mele • 

marea respectului Respectul faţă de sine şi  Training-ul 

faţă de sine şi a sen- sentimentul propriei valori • Lecturi comentate 

timentului propriei se formează concomitent • Analiza propriei 

valori în familie; cu cei 7 ani de acasă.  experienţe 

• să relateze despre im- Dragostea şi viaţa de fa- • Chestionare 

portanţa dragostei în milie. Viaţa, copiii şi rela- • Păianjenul 

viaţa şi relaţiile de ţiile în familie. Dragostea • Discuţii dirijate 

familie; maternă şi dragostea pa- • Discursuri 

• să elaboreze arborele ternă. Arborele genealogic • Comunicări 

genealogic al familiei al familiei.   

sale.    

• să identifice calităţile 

2. Comportamentul civi-  

Masă rotundă lizat, etica creştină şi • 

moral-etice pe care familia • Lecturi comentate 

trebuie să le posede În sânul familiei primim • Studiul de caz 

şi să le manifeste un primele îndrumări moral- • Comunicări 

creştin în cadrul etice. Politeţea, bunul simţ • Dezbateri 

familiei; şi buna cuviinţă încep în   

• să compare calităţile casa părintească. Cu rău   

umane prevăzute de spre bine nu ajungi…   

codul normelor Codul moralităţii creştine   

morale cu cele şi cultura interioară a   

prevăzute de omului.   
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1 2  3 

• etica creştină şi tra- Tradiţiile culturii etice la • Discuţia Panel 

diţiile culturii moldoveni. • Eseul 

noastre;  • Portofoliul 

• să elaboreze un cod   elevului 

de reguli privind    

comportarea moral-    

etică pentru propria    

familie.    

• să identifice valorile 

3. Educaţia pentru  

Masă rotundă cultură, civilizaţie • 

morale pe care se Etica şi eleganţa în familie. • Lecturi comentate 

bazează viaţa Educaţia prin valori şi • Dezbateri 

familiei; pentru valori. Patriotismul • Brainstorming-ul 

• să relateze despre şi patrimoniul spiritual al • Păianjenul 

rolul părinţilor şi neamului şi familiei mele. • Eseul 

bunicilor în for- Igiena gândului şi a cu- • Discuţia Panel 

marea comporta- vântului. Cultura comu- • Portofoliul 

mentului civilizat la nicării în familie. Manie-  elevului 

copii; rele frumoase şi compor-   

• să demonstreze că tamentul civilizat în cad-   

familia la toate rul familiei. Familia şi plu-   

popoarele lumii ralismul cultural. Familia   

pune baza culturii şi virtuţile morale etice la   

omului. popoarele lumii.   

• să determine con- 

4. Sănătatea – patrimoniu  

Atelierul de familial şi social • 

diţiile unui mod Modul sănătos de viaţă.  creaţie 

sănătos de viaţă în Educaţia ecologică şi • Exerciţiul 

cadrul familiei; sănătatea. • Studiul de caz 

  • Convorbirea 
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• să elaboreze un Regimul zilei şi sănătatea • Brainstorming-ul 

program de odihnă omului/elevului. • Discuţia 

pentru întreaga Anotimpul şi alimentaţia • Analiza 

familie; raţională. Somnul şi • Portofoliul 

• să elaboreze o agen- odihna. Cultura odihnei elevului 

dă de sănătate ce în familie. Igiena per-  

conţine sfaturi pen-  sonală şi igiena locuinţei.  

tru întreaga familie.   

• să descrie tradiţiile 

5. Valorile poporului 

• Masă rotundă meu sunt şi valorile 

familiei autohtone familiei mele • Brainstorming-ul 

privind celebrarea Tradiţiile familiilor • Lectura selectivă 

căsătoriei, naşterii autohtone. Sărbătorile • Eseul 

copiilor; tradiţionale şi cele naţio- • Posterul 

• să întocmească un nale în familia mea. • Portofoliul 

poster care ar con- Familia noastră este o elevului 

ţine elementele părticică din Patria mea. • Discuţii 

distinctive ale sărbă- Drepturile omului şi  

torilor familiale; drepturile copilului noi le   
• să compare drepturile corelăm cu obligaţiunile şi 
 

de bază ale omu- responsabilităţile  

lui/copilului cu familiale.  

obligaţiunile cetăţea-   

nului, familistului.   

• să relateze despre 

6. Frumosul începe 

• Masă rotundă în sânul familiei 

frumuseţea naturii Natura şi arta în viaţa fa- • Lectura 

plaiului natal; miliei. Frumuseţea perso- • Exerciţiul 

• să distingă genurile nalităţii umane se reflectă • Brainstorming-ul 

şi speciile artei care în comportament. • Proiectul/schiţa  
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• pot fi aplicate la în- Amenajarea locuinţei şi • Posterul 

frumuseţarea casei; gustul estetic al gospo- • Portofoliul 

• să elaboreze schiţe/ dinei. Eticheta şi manie- elevului 

modele de vesti- rele frumoase.  

mentaţie pentru sine; Frumosul şi sublimul.  

• să proiecteze un Moda şi cultura vesti-  

model de amenajare mentaţiei. Casa mare la  

al locuinţei/casei. moldoveni.  

• să determine legătura 

7. Profilul intelectual 

• Masă rotundă. al familiei 

dintre inteligenţă, Inteligenţa, cogniţia şi • Comunicări 

cogniţie şi morală; morala. Lectura în familie. • Discursuri 

• să identifice condiţiile Cultura familiei şi inteli- • Brainstorming-ul 

creării climatului genţa. Munca intelectuală • Păianjenul 

intelectual şi moral în şi tehnologiile informa- • Posterul 

cadrul familiei; ţionale. Igiena muncii • Concursuri de 

• să elaboreze un intelectuale. Instruirea în poezii, desene, 

program de activităţi şcoală şi dezvoltarea inte- povestiri despre 

intelectuale pentru o lectuală. Cunoştinţele şi familie 

zi de odihnă. aptitudinile.  

• să relateze despre 8. Munca şi cultura  

cultura economică a economică a familiei • Atelier de formare 

familiei sale; Munca şi bunăstarea fa- • Exerciţiul 

• să argumenteze miliei. Hărnicia şi creati- • Analiza 

necesitatea planifi- vitatea desemnează bună- • Studiul de caz 

cării cheltuielilor starea familiei. Bugetul • Posterul 

familiale; familiei, planificarea şi • Portofoliul 

• să întocmească o cultura cheltuielilor. elevului 

agendă de sfaturi Repartizarea bugetului la • Schiţe şi proiecte 

practice privind sfatul familiei.  
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dirijarea/economia Coşul minim de consum al  

resurselor materiale şi familiei.  

băneşti în familie.   

• să explice de ce fa- 

9. Familia – şcoală 

• Masă rotundă a dragostei 

milia se consideră o Prietenia şi dragostea se • Discuţii 

şcoală a dragostei; nasc în familie. • Brainstorming-ul 

• să demonstreze prin Dragostea fraternă. • Training-ul 

exemple când ferici- Fericirea şi armonia – • Atelierul de crea- 

rea şi armonia se valori şi virtuţi umane. ţie (cu părinţii) 

consideră valori şi Onestitatea, grija, • Portofoliul 

când – virtuţi; responsabilitatea şi familiei 

• să întocmească o demnitatea – se învaţă de • Eseul 

agendă ce ar conţine la părinţi. • Concursuri şi ex- 

sfaturi privind pro-  poziţii ale lucrări- 

pria exersare în  lor dedicate 

virtuţi.  familiei 

• să identifice 

10. Comportarea şi 

• Masă rotundă relaţiile de gen 

particularităţile de Copilăria şi preadolescen- • Discursul 

gen şi sex; rolurile ţa: specificul relaţiei băiat- • Sinectica 

membrilor familiei; fată. Relaţii şi comporta- • Jocul de rol 

• să explice mente în preadolescenţă. • Posterul 

importanţa şi Prietenia băiat-fată. Cul- • Eseul 

valoarea prieteniei tura relaţiilor în grupul de • Comunicări 

fată-băiat. referinţă. Valoarea • Prelegerea cu 

 prieteniei fată-băiat şi oponenţi 

 sexualitatea responsabilă.  
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3.4. Educaţia pentru familie a elevilor din 
 

clasele a VII-a 

 

Obiectivele generale 
 

La finele anului studierii programului de educaţie pentru familie, 

elevii vor fi capabili: 

La nivel de cunoaştere: 
 

• a distinge şi a caracteriza valorile care ar contribui la formarea 

unei familii armonioase; 
 

• a interpreta necesitatea respectării preceptelor biblice în viaţa 

de familie şi în cadrul comunităţii; 

• a identifica factorii ce contribuie la menţinerea şi consolidarea 

sănătăţii în cadrul familiei; 
 

• a identifica particularităţile sexualităţii umane; 
 

• a relata despre etica curtării, prieteniei şi a relaţiilor în dragoste; 
 

• a interpreta însemnătatea familiei pentru om. 
 

La nivel de aplicare: 
 

• a clasifica calităţile de personalitate care pot fi formate în 

familie (în dependenţă de vârstă, gen); 
 

• a compara valorile general-umane pentru a deduce sistemul de 

valori al propriei familii; 
 

• scoate în evidenţă rolul căsătoriei/familiei din perspectiva să-

nătăţii spirituale a omului şi a eticii creştine; 

• a determina condiţiile ce ar optimiza sănătatea tuturor mem-

brilor familiei; 
 

• a determina particularităţile relaţiei băiat-fată la vârsta pubertară; 
 

• a determina rolul tatălui şi al mamei în familie; 
 

• a determina cauzele conflictelor şi particularităţile comunică-

rii eficiente în cadrul familiei. 
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La nivel de integrare: 
 

• a elabora un program de perfecţionare morală pentru sine şi 

părinţi; 
 

• a estima relaţiile familiale prin prisma normelor şi preceptelor 

eticii creştine; 

• a elabora un program familial de fortificare a sănătăţii pentru 

copii şi adulţi; 
 

• a formula consecinţele nefaste ale relaţiilor sexuale timpurii; 
 

• a elabora strategii relaţionale adecvate pentru sine în cadrul 

familiei şi grupului de referinţă; 

• a elabora un cod comportamental în relaţia băiat-fată; 
 

• a elabora un program de profilaxie a conflictelor familiale. 
 

Plan-program de Educaţie pentru familie 
 

  Model 

Obiective de 

Conţinuturi 

Activităţi 

referinţă educaţionale  

1 2 3 

 1. Respectul faţă de sine şi 

• Masă rotundă • Să identifice interde- sentimentul propriei 

pendenţa propriei valori începe din familie • Brainstorming-ul 

valori cu mediul Cunoaşterea de sine şi • Lectura ghidată 

familial; respectul de sine – baza • Studiul de caz 

• să clasifice calităţile relaţiilor familiale eficiente. • Eseul 

de personalitate care Respectul de sine, • Schiţe şi proiecte 

pot fi formate în fa- responsabilitatea şi • Portofoliul 
milie (după vârstă, 

onestitatea în cadrul elevului 
gen); 

familiei şi a societăţii. 
 

• să elaboreze un pro-  

gram de autoperfec- Autoeducaţia şi cultura  

ţionare pentru sine morală în mediul familial.  
  

şi părinţi.   
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1 2 3 

• să distingă valorile – 2. Familia şi sistemul  

care ar contribui la de valori • Atelier de 

formarea unei fami- Valorile general-umane: formare 

lii armonioase; Adevărul, Sacrul, Binele şi • Discuţia dirijată 

• să compare valorile Frumosul reprezintă • Chestionarul 

general-umane pent- fundamentul familiei • Brainstorming-ul 

ru a deduce sistemul armonioase şi fericite. • Păianjenul 

de valori al familiei; Valorile neamului meu sunt • Dezbateri 

• să estimeze valorile şi valori ale familiei mele.  

instrumentale ale   

familiei sale.   

 3. Credinţa, etica creştină  

• să interpreteze nece- şi familia • Masă rotundă 

sitatea respectării Credinţa în Dumnezeu ca • Lectura selectivă 

preceptelor biblice pilon al armonizării rela- • Dezbateri 

în cadrul familiei; ţiilor familiale. Respectarea • Comentarii 

• să scoată în evidenţă preceptelor biblice în cad- • Brainstorming-ul 

rolul căsătoriei ca rul familiei. Căsătoria ca • Discuţia Panel 

ritual sacru şi cel al 

ritual sacru. Cununia şi • Conversaţii 
naşilor de cununie; 

obligaţiunile soţilor. Dra- • Lectura ghidată 
• să explice de ce cre- gostea şi relaţiile familiale  

dinţa în Dumnezeu la creştini. Familia şi  

se consideră pilon al 
 

dragostea în alte religii.  

armonizării relaţiilor   

familiale.   

• să identifice factorii 

4. Viaţa de familie şi 

• Masă rotundă sănătatea omului 

ce menţin sănătatea Familia – factor important • Discuţia dirijată 

omului şi depind de de menţinere a sănătăţii. • Studiul de caz 

familie;   
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• să determine condi- Modul sănătos de viaţă îl • Lectura selectivă 

ţiile ce ar optimiza învăţăm de la părinţi. Ali- • Lectura 

sănătatea tuturor mentaţia raţională şi sănă- • Eseul 

membrilor familiei; tatea omului. Călirea orga- • Portofoliul 

• să elaboreze un pro- nismului. Rezervele orga- elevului 

gram de fortificare a nismului uman şi sănăta-  

sănătăţii copiilor în tea. Profilaxia maladiilor ce  

familie. se transmit pe cale sexuală.  

• să argumenteze de ce 

5. Dragostea şi prietenia 

• Masă rotundă o învăţăm în familie 

familia se consideră o Familia o şcoală a Sinectica 

şcoală a dragostei; dragostei. Dragostea şi • Brainstorming-ul 

• să determine parti- altruismul. Prietenia şi • Discuţia Panel 

cularităţile prieteniei colaborarea în cadrul • Portofoliul 

băiat-fată; familiei. Prietenia dintre un elevului 

• să elaboreze strategii băiat şi o fată. Prietenia • Eseul 

relaţionale adecvate masculină. Prietenia • Conversaţii 

pentru sine în cadrul feminină. • Lectură ghidată 

familiei şi în grupul Morala şi iubirea  

de referinţă. responsabilă.  

• să relateze despre 

6. Etica curtării şi 

• Masa rotundă dragostea 

etica curtării; Învaţă să devii un cavaler • Brainstorming-ul 

• să determine adevărat. Comportarea şi • Discuţia dirijată 

calităţile părinţilor manierele domnişoarei. • Chestionarul 

ce contribuie la Cum se face curte. • Păianjenul 

formarea unui Curtea şi prietenia.  

comportament Elementele constitutive ale  

civilizat la băieţi/fete; curtării.  
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• să elaboreze strategii Etica curtării în • Portofoliul 

de comportare băiat- adolescenţă. Educaţia elevului 

fată în adolescenţă. morală. • Lectura 

• să identifice particu- 

7. Sexualitatea umană şi 

• Masă rotundă relaţiile dintre sexe 

larităţile sexualităţii Particularităţi de gen şi sex; • Convorbirea 

umane; rolurile sociale. Integritatea euristică 

• să determine ele- sexuală şi avantajele ei. • Lectura specială 

mentele constitutive Autocontrolul ca o exersare • Comentariul 

ale autocontrolului; în dirijarea corpului prin • Brainstorming-ul 

• să formuleze conse- spirit. Autodisciplina şi • Lectura ghidată 

cinţele nefaste ale sexualitatea umană. • Portofoliul 

relaţiilor sexuale Fiziologia şi psihologia elevului 

timpurii. sexualităţii.  

• să descrie pasiunea 

8. Anatomia şi fiziologia 

• Atelier de reproductivă 

sexuală şi dragostea Anatomia reproductivă (fe- formare 

adevărată; minină). Anatomia repro- • Lectura specială 

• să determine rolul ductivă (masculină). Pasiu- • Comentariul 

tatălui şi al mamei în nea sexuală şi dragostea • Comunicarea 

cadrul familiei; adevărată. Avantajele dra- • Păianjenul 

• să compare anato- gostei mature. Consecinţele • Studiul de caz 

mia reproductivă relaţiilor sexuale de până la • Eseul 

feminină cu cea 
căsătorie. Copilul are ne- 

• Dilema morală 

voie de familie; atenţia şi 
masculină • Discuţia Panel grija mamei şi al tatălui. 

  

• să determine parti- 9. Cultura relaţiilor 

• Masă rotundă cularităţile comuni- familiale 

cării eficiente în Etica relaţiilor familiale • Conferinţă 

familie; (soţ-soţie; părinţi-copii, practică 
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• să compare etica bunici-nepoţi). Cultura co- • Expunerea liberă 

comunicării/conduit municării familiale. Cultura • Lectură selectivă 

ei cu părinţii, fraţii, comunicării cu bunicii. • Comentariul 

bunicii, rudele; Etica relaţiilor cu rudele. • Păianjenul 

• să elaboreze un pro- Anticiparea şi soluţionarea • Discuţii 

gram de anticipare a conflictelor familiale. Tole- • Conversaţii 

conflictelor familiale. ranţa şi onestitatea în rela-  

 ţiile familiale.  

• să interpreteze 

10. Familia, copiii şi lumea  

în permanentă • Atelier de 

însemnătatea schimbare formare 

familiei pentru om; Familia te învaţă să trăieşti • Brainstorming-ul 

• să stabilească împreună cu alţii. Scopul • Discuţia Panel 

specificul educaţiei familiei – formarea comorii • Exerciţiul 

familiale; lăuntrice a omului. Învăţăm • Eseul 

• să elaboreze un plan a fi în familie prin cele • Comunicarea 

de acţiuni pentru patru dimensiuni/piloni • Portofoliul clasei 

a-şi ghida autoedu- - a învăţa să ştii; • Portofoliul 

caţia şi conduita - a învăţa să faci; elevului 

morală, intelectuală - a învăţa să trăieşti • Concursuri ale 

şi cea psihofizică împreună cu alţii poeziei, eseului, 

 - a învăţa să fii desenelor, 

 Roluri noi ale părinţilor placatelor 

 pentru realizarea şi • Expoziţia 

 susţinerea educaţiei portofoliilor 

 cognitive. Familia elaborate de elevi 

 pregăteşte copilul pentru a-  

 şi construi cunoaşterea şi  

 integrarea în societate.  
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3.5. Educaţia pentru familie a elevilor din clasele 
 

a VIII – IX-a 

 

Obiectivele generale: 
 

La finele studierii programului de educaţie pentru familie, elevii 

vor poseda următoarele competenţe: 
 

La nivel de cunoaştere: 
 

• a defini noţiunile de bază: dragostea, căsătoria, familia; 
 

• a defini importanţa familiei în formarea respectului de sine, 

imaginii de sine, sentimentului demnităţii; 
 

• a enumera calităţile de personalitate care au fost cultivate 

adolescentului de părinţi; 
 

• a analiza cultura relaţiilor de gen în familie din perspectiva 

eticii creştine; 

• a identifica manifestările pasiunii sexuale şi a dragostei adevărate; 
 

• a distinge particularităţile anatomiei şi fiziologiei reproduc-

tive feminine şi masculine. 

La nivel de aplicare: 
 

• a determina elementele constitutive ale respectului de sine şi 

calităţile de personalitate pe care le-a dobândit adolescentul 

în familie; 
 

• a interpreta cultura relaţiilor familiale şi de gen prin prisma 

eticii creştine; 
 

• a determina calităţile de personalitate pe care ar dori adoles-

centul să le posede viitorul partener de cuplu; 

• a explica rolul adolescenţii în ciclul vieţii omului; 
 

• a relata despre cultura şi principalele reguli ale igienei relaţii-

lor intime; 
 

• a determina cauzele conflictelor familiale; 
 

• a determina funcţiile familiei; 
 

• a compara relaţiile sale cu tata/mama şi aşteptările acestora. 
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La nivel de integrare: 
 

• a scoate în evidenţă raportul dintre respectul de sine, dragostea 

de aproapele tău şi responsabilitatea vizavi de relaţiile familiale; 

• a elabora un proiect de optimizare a relaţiilor sale cu părinţii; 
 

• a elabora un cod comportamental pentru familie: soţi, copii, 

bunici; 
 

• a elabora scala propriilor valori privind viaţa de familie; 
 

• a elabora o agendă cu sfaturi şi recomandări privind modul 

sănătos de viaţă; 

• a elabora un program de optimizare a relaţiilor familiale; 
 

• a elabora un program de autoeducaţie orientat spre formarea 

competenţelor de soţ, familist şi părinte. 
 

   Model 

 PLAN-PROGRAM DE EF  
    

Obiective de  
Conţinuturi 

Activităţi şi me- 

referinţă 
 

tode educative   

1  2 3 

  1. Familia şi societatea  

• Să definească noţiu-  Dragostea, căsătoria şi • Masă rotundă 

nile de bază: dragos-  familia în societatea • Notiţe de reper 

tea, căsătoria, familia;  contemporană. Familia: • Analiza 

• să determine funcţiile funcţii, tipuri de familii şi • Studiul de caz 

familiei;  comportamente familiale. • Sinectica 

• să compare familia la  Familia – şcoală a dragos- • Eseul 

moldoveni/români  tei. Familia armonioasă – • Portofoliul 

cu familiile din alte  fundamentul culturii şi elevului 

state;  societăţii. Familia într-o • Lectura 

• să elaboreze un mo-  epocă a schimbării. independentă 

del al familiei armo-  Familia în SUA.  

nioase.  Familia în Europa.  
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1 2 3  
2. Acceptarea de sine şi  

• să definească impor-    sentimentul demnită- • Masa rotundă 
 

tanţa familiei în for- ţii începe în familie • Studiul de caz 

marea respectului de Respectul de sine şi dra- • Analiza 

sine, a imaginii gostea de aproapele tău. • Păianjenul 

pozitive, sentimen- Respectul de sine – imagi- • Discuţii 

tului de demnitate; nea pozitivă a propriei • Eseul 

• să determine calită- persoane. Sentimentul • Lectura 

ţile de personalitate datoriei şi al responsabi-  independentă 

care au fost cultivate lităţii îl învăţăm de la   

adolescentului de părinţii noştri.   

părinţi; Respectul de sine şi senti-   

• să scoată în evidenţă mentul propriei valori în-   

raportul dintre res- seamnă implicare, compe-   

pectul de sine, dra- tenţă, capacitate de a te   

gostea de aproapele aprecia şi integritate.   

tău şi responsabi-    

litate.     

• să determine calită- 

3. Familia şi adolescentul  

Rolul familiei în devenirea • Atelier de 

ţile de personalitate personalităţii adolescen- formare 

pe care le-ar dori tului. Adolescenţa: auto- • Brainstormingul 

adolescentul să fie identificare, autocunoaş- • Lectura ghidată 

prezente la viitorul tere şi autocomunicare. • Discuţia Panel 

său partener de Adolescenţa – vârsta og- • Portofoliul 

cuplu; linzii. Relaţia adolescenţi – elevului 

• să compare relaţiile părinţi. Relaţia: tată – fiu, • Trainingul 

sale cu tata şi cu mamă-fiică, tată-fiică şi • Prelegere cu 

mama; mamă-fiu. Cultura relaţii- oponenţi 

 lor adolescenţi-părinţi.  
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1 2 3 

• să elaboreze un pro- Adolescentul şi criza deta- • Comunicări 

iect de optimizare a şării de familie. Dragostea,  

relaţiilor sale cu prietenia şi pasiunea în  

părinţii. adolescenţă.  

 4. Dimensiunea de gen  

• să interpreteze în etica creştină • Atelier de formare 

cultura relaţiilor de Familia – biserica mică. • Lectura selectivă 

gen din perspectiva Biblia despre familie. • Comentariul 

eticii creştine; Dimensiunea de gen în • Discuţia dirijată 

• să argumenteze de ce etica creştină. Biblia • Jocul de rol 

familia în etica despre etica relaţiilor • Eseul 

creştină se numeşte bărbat-femeie. Bărbatul – • Training-ul 

biserica mică; protector al femeii şi • Schiţe şi 

• să elaboreze un cod familiei. comunicări 

comportamental pen- Femeia alături de bărbat • Prelegere cu 

tru familie (soţ, copii) pe drumul vieţii. oponenţi 

în baza eticii creştine. Cununia – ritual sacru.  

 5. Familia – curea de • Masă rotundă 

• să argumenteze de transmisie a valorilor • Brainstorming-ul 

ce familia este nu- culturale din generaţie • Sinectica 

mită curea de trans- în generaţie • Eseul 

misie a valorilor Valoarea – credinţă dura- • Lectura dirijată 

culturale; bilă asupra unui mod de • Rezumatul 

• să ierarhizeze valorile existenţă decent. Adevă- • Concursuri ale 

spre care tinde fami- rul, Binele, Frumosul şi poeziei, 

lia din care face parte Sacrul – încep în familie. desenelor, 

adolescentul; Familia – valoare ce a tre- picturilor etc. 

• să elaboreze scala cut proba timpului. Valo-  

propriilor valori şi a rile părinţilor şi valorile  

valorilor familiale. copiilor. Adolescentul şi  

 sistemul de valori.  
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1 2 3 

• să distingă 

6. Dragostea şi sexuali- 

• Masă rotundă tatea 

particularităţile unui Integritatea fiinţei umane • Brainstorming-ul 

sentiment de şi sexualitatea. Integritatea • Portofoliul 

dragoste şi a unui sexuală şi avantajele ei. elevului 

sentiment pripit; Dragostea şi capacitatea • Discuţia Panel 

• să identifice de a deosebi manifestările • Lectura selectivă 

particularităţile unui sentiment adevărat • Eseul 

pasiunii sexuale; de unul iluzoriu. Pasiunea • Concursuri ale 

• să explice rolul şi apropierea sexuală sunt lucrărilor elevilor 

tinereţii în ciclul doar un component al (poezii, povestiri, 

vieţii omului; dragostei. Sexualitatea res- desene etc.) 

să manifeste stăpânire ponsabilă. Dragostea ro-  

de sine în relaţiile cu mantică. Relaţiile sexuale  

sexul opus. de până la căsătorie prin  

 prisma eticii creştine.  

 Cultura vestimentaţiei şi  

 sexualitatea.   
• să distingă particulari- 7. Familia şi sănătatea 

 

tăţile anatomiei şi fi- Anatomia şi fiziologia re- • Masă rotundă 

ziologiei reproductive productivă (masculină, fe- • Brainstorming-ul 

la bărbat şi femeie; minină). Respectarea prin- • Păianjenul 

• să relateze despre cipiilor moral-etice în sfera • Studiul de caz 

cerinţele şi regulile relaţiilor intime. Igiena re- • Trainingul 

principale ale igienei laţiilor intime. Profilaxia • Sinectica 

relaţiilor intime; maladiilor sexual-transmi- • Elaborarea unei 

să elaboreze o agendă sibile. Planificarea familiei. agende de 

cu sfaturi şi reco- Sarcina şi naşterea. Com- sănătate 

mandări privind portarea soţilor în perioada • Lectura 

planificarea familiei. sarcinii. independentă 
 

91 



 1 2 3 

 

să identifice 

8. Cultura relaţiilor 

• Masă rotundă • familiale 

 calităţile moral- Personalitatea partenerilor • Referatul 

 spirituale ale familiali: demnitate, ones- • Notiţe paralele 

 personalităţii ce titate, responsabilitate. • Lectura 

 vor contribui la Dragoste, cultură şi com- independentă 

 armonizarea patibilitate. Cultura comu- • Comentariul 

 relaţiilor familiale; nicării în familie. Etica re- • Exerciţiul 

• să determine laţiilor familiale şi forma- • Discuţia Panel 

 cauzele conflictelor rea caracterului. Conflic-  

 familiale; tele familiale şi strategiile  

• să elaboreze un de dirijare a acestora.  

 program de Autoactualizarea  

 optimizare a personalităţii şi cultura  

 relaţiilor familiale. relaţiilor interpersonale în  

  cadrul familiei.  

• să interpreteze 

9. Educaţia cognitivă 

• Masă rotundă şi cei 7 ani de-acasă 

 noţiunea de fericire; Fericirea omului rezidă în • Eseul 

• să argumenteze sănătate, familie şi • Notiţe paralele 

 legătura dintre profesie. • Portofoliul 

 sintagma cei 7 ani de Familia te învaţă să trăieşti elevului 

 acasă cu educaţia împreună cu alţii. Familia • Lectura dirijată 

 cognitivă; pregăteşte omul pentru • Păianjenul 

• să elaboreze un pro- a-şi construi cunoaşterea. • Concursul 

 gram de autoedu- Învăţăm a fi, mai întâi, de lucrărilor pe 

 caţie şi formare a la părinţi. tema familiei 

 competenţelor de   

 soţ, familist şi   

 părinte.   
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 10. Căsătoria şi familia din  

• să relateze despre perspectiva istorică • Conferinţă 

apariţia căsătoriei şi Apariţia căsătoriei şi im- practică 

a familiei; portanţa ei. Etica creştină • Referatul 

• să compare familia despre căsătorie şi familie. • Comunicări 

(dinamica evoluţiei Familia în perioada preis- • Lectura selectivă 

ei) în diverse etape torică. Familia în antichi- • Discuţia Panel 

istorice; tate (Grecia antică, Roma • Masă rotundă 

• să formuleze antică, Iudeea etc.). Familia • Eseul 

caracteristicile în epoca medievală. Căsă- • Rezumatul 

esenţiale ale familiei toria şi familia în epoca  

contemporane. Reformei şi Renaşterii.  

 Familia în epoca modernă.  

 Familia contemporană.  
   

 
 
 
 

3.6. Educaţia pentru familie în clasele de liceu 
 

(clasele a X-a – XII-a) 

 

La finele studierii programului, elevii vor poseda următoarele 

competenţe: 
 

La nivel de cunoaştere: 
 

• a descrie propria percepţie şi stările afective interioare pri-

vind imaginea de sine; 
 

• a caracteriza particularităţile propriei personalităţi în con-

textul asemănării / deosebirii cu părinţii săi; 
 

• a defini termenii: dragoste, curte, căsătorie, familie; 
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• a caracteriza schimbările psihofiziologice şi comporta-

mentale ce au loc în organism în legătură cu maturizarea 

sexuală la fete şi băieţi; 
 

• a defini termenii: sex şi sexualitate; 
 

• a distinge particularităţile anatomiei şi fiziologiei reproduc-

tive feminine/ masculine; 
 

• a caracteriza esenţa, structura şi funcţiile familiei în socie-

tatea contemporană; 
 

• a identifica şi interpreta elementele constitutive ale modu-

lui sănătos de viaţă la nivelul individului şi al familiei; 
 

• a caracteriza maladiile sexual-transmisibile şi modalităţile 

de prevenire a acestora; 
 

• a descrie modalităţile de preîntâmpinare a conflictelor fa-

miliale cu caracter distructiv; 
 

• a distinge crizele de vârstă şi crizele vieţii de familie; 
 

• a analiza condiţiile şi metodele educaţiei eficiente a 

copiilor în familie. 
 
La nivel de aplicare: 
 

• a aplica tehnici de autocunoaştere şi autoexprimare, de 

luare a deciziilor privind relaţia sa cu sexul opus; 
 

• a argumenta de ce adevărata libertate sexuală rezultă din 

dreptul de a refuza relaţiile sexuale timpurii; 
 

• a compara schimbările fiziologice ce au loc în organismul 

feminin cu cele ce se produc în organismul masculin în 

perioada maturizării sexuale; 
 

• a deduce elementele distinctive ale culturii interioare şi ale 

culturii exterioare pe care ar trebui să le posede o perso-

nalitate şi un familist eficient; 
 

• a evidenţia, prin comparaţie, particularităţile familiei ar-

monioase şi a celei dezarmonioase; 
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• a analiza relaţiile familiale în diadele copii-părinţi, soţ-

soţie, bunici-nepoţi etc.; 
 

• a explica corelaţia autoactualizare-autorealizare în calitate 

de prieten/prietenă; iubit/iubită; familist, părinte; 
 

• a aplica strategii de dirijare a conflictelor familiale; 
 

• a explica corelaţia sănătate-mod sănătos de viaţă şi igiena 

personală/igiena locuinţei; 
 

• a deduce condiţiile optime familiale de educaţie moral-

civică, (pentru pace şi cooperare, pentru timpul liber, 

pentru familie etc.); 
 

• a realiza practic un test/chestionar de evaluare a atitudinii 

adolescentului faţă de căsătorie şi familie. 
 
La nivel de integrare: 
 

• a elabora un cod de reguli comportamentale privind rela-

ţiile de dragoste, în curte, căsătorie şi familie; 
 

• a elabora un cod personal de conduită, inclusiv de luare a 

deciziilor în comportamentul dintre sexe; 
 

• a elabora o agendă cu sfaturi şi recomandări privind igiena 

relaţiilor sexuale; 
 

• a elabora un set de recomandări pentru tinerii părinţi pri-

vind sarcina şi îngrijirea copilului; 
 

• a elabora un cod etic de comportare pentru copii şi părinţi; 
 

• a elabora o agendă pentru familie privind practicarea mo-

dului sănătos de viaţă; 

• a proiecta Modelul unei căsnicii/familii armonioase şi a 

unui familist competent şi eficient; 
 

• a elabora un plan de acţiuni pentru a-şi antrena/exersa sfera 

moral-volitivă privind dificultăţile vieţii de familie; 
 

• a elabora un proiect de educaţie a copiilor în familie. 
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Model 
 

 PLAN-PROGRAM DE EF 
  

Obiective de 

Conţinuturi 
referinţă  

1 2  
• Să descrie percepţiile şi   1. Nimeni nu-şi doreşte o viaţă fără a se  

stările afective inferioare cunoaşte pe sine 

privind imaginea de Eu şi universul meu. Eu şi autocunoaşterea. 

sine; Imaginea de sine şi autoexprimarea. Valori 

• să caracterizeze particu- şi virtuţi. Eu şi umbra mea (trăsăturile 

larităţile propriei perso- negative). Sentimentul propriei valori. Pro- 

nalităţi în contextul ase- pria imagine şi încrederea în sine. Luarea 

mănării/deosebirii cu deciziilor şi responsabilitatea o învăţăm de 

părinţii săi; la părinţi. Respectul de sine: implicare, 

• să aplice tehnici de auto- competenţă şi capacitate de a te aprecia. 
 

cunoaştere şi autoexpri-  Integritatea personalităţii şi sentimentul 

mare; demnităţii. Respectul de sine – imaginea 

• să demonstreze procesul pozitivă a propriei persoane începe în 
 

şi algoritmul luării deci-  familie. 
 

ziilor privind relaţia sa  
cu sexul opus. 

 

2. Dragostea, curtea, căsătoria şi familia  
• să definească noţiunile:   Dragostea – sentiment uman complex. 
 

dragoste, curte, căsnicie, Dragostea – realitate sau iluzie. Miturile 

familie; dragostei. Dragostea la vârsta tânără. Dra- 

• să distingă manifestările gostea şi compatibilitatea partenerilor. Etica 

pasiunii sexuale de cele creştină despre dragoste. Dragostea în cul- 

ale dragostei adevărate; tura civilizaţiei. Dragostea, curtea, logodna 

• să elaboreze un cod de şi căsătoria. Formarea caracterului, virtuţile 

reguli comportamentale umane feminine/masculine şi dragostea.  
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1 2 

privind relaţiile în Fericit după propria dorinţă. Căsătoria şi 

dragoste, curte şi familia. Etapele vieţii de familie. Familia tra- 

familie. diţională. Tendinţe în dezvoltarea familiei 

 contemporane.  

• să utilizeze corect în 

3. Sex, sexualitate şi comportament 

civilizat 

limbaj termenii în do- Sex şi sexualitate. Aspectele dezvoltării 

meniul sexualităţii; sexuale în pubertate şi adolescenţă. 

• să identifice particulari-  Socializarea sexuală a personalităţii umane. 
 

tăţile de gen; Utilizarea termenilor sexuali şi cultura 

• să determine condiţiile comunicării. Maturizarea sexuală şi 

optimale de socializare libertatea sexuală. Identitatea rolului de gen 

sexuală a personalităţii; şi feminitatea. Identitatea rolului de gen şi 

• să argumenteze de ce masculinitatea. Atracţia sexuală şi pri- 

adevărata libertate se- ceperea de a te stăpâni şi controla. 

xuală rezultă din dreptul Prietenia cu sexul opus. Integritatea sexuală 

de a refuza relaţiile şi avantajele ei. Deprinderile de sexualitate 

sexuale timpurii; responsabilă şi comportamentul civilizat îl 

• să elaboreze un cod per- învăţăm în familie. Desfrâul sexual şi sonal 

de conduită, inclu- perversiile sexuale. Abuzul sexual, violenţa 
 

siv de luare a deciziilor şi exploatarea sexuală. 

în comportamentul  

sexual.  

• să distingă particularită- 

4. Anatomia şi fiziologia reproductivă 

umană 

ţile anatomiei şi fiziolo- Anatomia reproductivă feminină. Proce- 

giei reproductive femi- sele fiziologice şi ceasul organismului 

nine/masculine; feminin. Procesele fiziologice şi ceasul 

• să compare procesele şi organismului masculin. Fiziologia şi igiena 

schimbările fiziologice relaţiilor sexuale. Compatibilitatea  
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• ale organismului femi- psihofizică drept bază a unor relaţii stabile 

nin şi ale celui masculin; şi armonioase. Metode de planificare a 

• să elaboreze o agendă cu familiei. Pasiunea sexuală reprezintă doar o 

sfaturi şi recomandări componentă a iubirii. Sarcina şi 

privind igiena relaţiilor dezvoltarea fătului. Naşterea. Factori şi 

sexuale; condiţii care determină sănătatea fătului. 

• să elaboreze un set de re- Copilul are nevoie de ambii părinţi. 

comandări pentru tinerii Obligaţiunile tinerilor părinţi. Mijloace de 

părinţi privind sarcina şi contracepţie. 

îngrijirea copilului.   

• să analizeze condiţiile şi 

5. Etica şi arta comportamentului familial 

Cultura tradiţiilor moldoveneşti în cadrul 

factorii ce asigură for- familiei. Arta formării onestităţi/cumse- 

marea unui comporta- cădeniei şi cei 7 ani de –acasă. 

ment civilizat în familie Etica comportării tinerilor însurăţei. 

şi pentru familie; Onestitatea şi cultura relaţiilor familiale în 

• să deducă elementele interiorul şi în afara familiei. 

distincte ale culturii Cultura comunicării familiale. Cultura 

interioare şi ale culturii interioară şi cultura exteriorului soţilor. 

exteriorului pe care Secretul familiei fericite. 

trebuie să le posede un Codul etic al comportării familiale. 

familist eficient; Manierele frumoase şi comportamentul 

• să elaboreze un cod etic civilizat se învaţă în familie. 

de comportare pentru Familia şi respectarea drepturilor omului. 

copii şi părinţi.   

• să cunoască elementele 

6. Familia şi modul sănătos de viaţă 

Educaţia pentru sănătate a copiilor începe 

constitutive ale modului de la modul sănătos de viaţă din cadrul 

sănătos de viaţă la nivelul familiei. 

individului şi al familiei; Alimentaţia raţională în familie.  
 

98 



1 2 

• să explice corelaţia din- Cultura psihofizică şi arta convieţuirii. 

tre igiena personală şi Igiena personală şi igiena locuinţei. 

igiena locuinţei; Să fii sănătos este modern. 

• să definească feno- Maladiile cu transmitere sexuală (MTS). 

menele şi termenii: HIV Realităţi despre HIV/ SIDA. Maladiile 

şi SIDA; infecţioase şi profilaxia lor în familie. 

• să caracterizeze Cultura relaţiilor familiale – baza sănătăţii 

maladiile cu transmitere familiale. 

sexuală şi modalităţile Combaterea şi prevenirea deprinderilor 

de prevenire a acestora; nocive: fumatul, alcoolismul, drogarea, 

• să elaboreze o agendă desfrâul sexual. 

pentru familie privind  

practicarea unui mod  

sănătos de viaţă.   

 7. Familia şi dificultăţile vieţii 

• să descrie particularită- Conflictele familiale şi cultura soluţionării 

ţile preîntâmpinării con- lor. Autoactualizarea şi autorealizarea 

flictelor distructive în personalităţii şi familia. 

cadrul familiei; Conflictul interior şi automanagementul 

• să cunoască crizele de propriei formări. 

vârstă şi crizele vieţii de Crizele de vârstă şi crizele vieţii de familie. 

familie; Efectul negativ al dizolvării în partener. 

• să aplice strategii de Divorţul şi etica comportării în divorţ. 

dirijare a conflictelor Învaţă a te stăpâni şi a te relaxa. 

familiale; Situaţii dificile, neprevăzute de Codul 

• să elaboreze un plan de familiei şi Cultura dirijării situaţiilor dificile 

acţiuni pentru a-şi şi neprevăzute în cadrul familiei. 

antrena sfera moral-  

volitivă.   
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• să cunoască condiţiile şi 

8. Familia şi educaţia copiilor 

Vreau să fiu un părinte competent şi eficient. 

metodele educaţiei efi- Idealul educaţional şi familia. Viaţa şi cultura 

ciente a copiilor în cad- familiei – educă. Modalităţi şi metode de 

rul familiei; educaţie a copiilor în cadrul familiei. Valorile 

• să analizeze dimensiu- familiei: valorile părinţilor şi valorile copiilor. 

nile şi conţinuturile Formarea profilului intelectual al copilului. 

generale ale educaţiei Educaţia morală în familie. Educaţia estetică 

familiale; în familie. Educaţia tehnologică în familie. 

• să elaboreze un proiect Educaţia psihofizică în familie. Stilul rela- 

de educaţie a copiilor în ţional al părinţilor. Educaţia copilului. 

familie.   

• să distingă particularită- 

9. Familia, procesul de globalizare 

şi noile educaţii 

ţile şi însemnătatea iubi- Curtea, căsătoria şi familia la răspântia 

rii, curţii, căsătoriei şi a  mileniilor. Valorile familiale într-o epocă a 

familiei; schimbărilor. Familia: parteneriat, com- 

• să identifice valorile plementarism şi egalitate. Cultura econo- 

familiale; mică a familiei. Familia prin prisma inter- 

• să explice corelaţia com-  culturalităţii. Familia şi cultura juridică. 
 

plementaritate – egalitate Valorificarea culturală a informaţiilor 

vizavi de relaţiile şi com- furnizate de mass-media. Democraţia şi 

portamentul familial; cetăţenia se învaţă în familie. Pacea şi 

să deducă condiţiile opti- cooperarea o preluăm din tradiţiile familiei 

me familiale de educaţie moldoveneşti/româneşti. Munca de caritate 

moral-civică (educaţie şi ocrotirea naturii pentru binele familiei. 

pentru pace şi cooperare,  

pentru timpul liber, pen-  

tru familie etc.);   
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• să caracterizeze esenţa şi 

10. Familia – instituţie socială ce a trecut 

proba timpului 

funcţiile familiei; Familia o instituţie socială străveche. Scurt 

• să evidenţieze prin istoric privind apariţia şi evoluţia familiei. 

comparaţie Familia – nucleul de bază al societăţii. Fami- 

particularităţile familiei lia începe de la cuplu. Stilul vieţii orientat 

armonioase şi a celei spre sine şi cel orientat spre familie. A avea 

dezarmonioase; familie şi a fi un bun familist este prestigios. 

• să analizeze relaţiile Familia – o şcoală a altruismului şi a dragos- 

familiale în diadele: soţ- tei. Familia armonioasă şi familia dezarmo- 

soţie; copii-părinţi, nioasă. Relaţii părinţi-copii. Relaţii bunici- 

bunici-nepoţi; nepoţi. Familia prin prisma eticii creştine.  
• să elaboreze Modelul Familia din perspectiva tradiţiilor neamului. 

unei familii eficiente şi a Familia contemporană: funcţii, tipuri, stiluri 
 

unui familist competent. şi strategii relaţionale. Modele de familii 

eficiente şi familişti competenţi. 

Parenta-litatea privită ca profesie. 
 
 

În continuare recomandăm încă o variantă de conţinuturi care ar 

asigura individualizarea şi diferenţierea în cadrul procesului de 

educaţie pentru familie a adolescenţilor (din licee, colegii, şcoli 

polivalente). 
 

Conţinuturi recomandate pentru orele de dirigenţie, lectorate, 

şcoli/ateliere pentru adolescenţi şi tineri 
 

Modulul 1. 
 

Autocunoaşterea şi sentimentul propriei valori se învaţă în 

familie: 
 

1. Adolescenţa vârsta schimbărilor furtunilor şi pasiunilor. 
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2. Respectul de sine şi sentimentul demnităţii le învăţăm de la 

părinţi.  
3. Relaţiile familiale, autoexprimarea şi imaginea de sine.  
4. Paradoxul vieţii: pentru ca alţii să creadă în tine, trebuie mai 

întâi tu să crezi în tine. 

5. Învaţă să comunici cu tine însuţi – vei comunica reuşit şi în 

propria familie. 
 

Modulul 2. 
 

Dragostea – sentiment uman superior 
 

1. Dragostea, curtea, căsătoria şi familia.  
2. Arta de a iubi şi a fi iubit.  
3. Dragostea altruistă şi dragostea egoistă.  
4. A iubi înseamnă a privi împreună în aceeaşi direcţie.  
5. Familia – o şcoală a stimei şi dragostei.  
6. Dragostea maternă, dragostea paternă şi dragostea fraternă.  
7. Dragostea şi pietatea în relaţiile bunici-nepoţi.  
8. Îndrăgostirea şi dragostea romantică  
9. Dragostea autentică şi dragostea pripită. 

 

Modulul 3. 
 

Bărbatul şi femeia. Sex, sexualitate şi comportament civilizat 
 

1. Filosofia existenţei umane: iubirea, viaţa şi genealogia.  
2. Prietenia adevărată: ataşament reciproc, egalitate şi valori 

comune.  
3. Prietenia băiat-fată.  
4. Identitatea sexuală şi rolurile sexuale.  
5. Adevărata libertate sexuală rezidă în dreptul de a refuza 

relaţiile sexuale precoce.  
6. Integritatea sexuală şi avantajele ei.  
7. Modalităţi civilizate de exprimare a sentimentelor şi a 

ataşamentului. 
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8. Autodisciplina sexuală – fundamentul moralităţii şi eticii.  
9. Principiul plăcerii şi principiul realităţii. 

 

10. Relaţiile sexuale precoce şi formarea personalităţii.  
11. Sexualitatea responsabilă: priceperea de a te stăpâni.  
12. Agresiunea sexuală şi complexul agresorului sexual.  
13. Sexualitate şi devieri de comportament. Perversiuni morale 

şi sexuale.  
14. Cultura conduitei tinerilor reduce posibilitatea agresiunii.  
15. Desfrâul sexual şi maladiile transmisibile sexual. SIDA.  
16. Abstinenţă sexuală şi sexul protejat.  
17. Igiena şi cultura relaţiilor sexuale. 

 

Modulul 4. 
 

Cultura perpetuării genului uman. Anatomia şi fiziologia 

reproductivă. 

1. Feminitate. Anatomia reproductivă feminină.  
2. Masculinitate. Anatomia reproductivă masculină.  
3. Plăsmuirea omului şi graviditatea.  
4. Dezvoltarea intrauterină a fătului – proces anatomo-fiziolo-

gic şi biogenetic complex. 

5. Posibilităţi de planificare a familiei.  
6. Avantajele copilului cu doi părinţi căsătoriţi.  
7. Igiena şi cultura comportamentului în perioada gravidităţii. 

Naşterea. 

8. Vreau să fiu un părinte competent. 
 

Modulul 5. 
 

Etica creştină despre dragoste, căsătorie şi familie 
 

1. Iubeşte-ţi aproapele ca pe tine însuţi.  
2. Dragostea Agape – altruism şi onestitate.  
3. Adolescentul, ispitele vieţii şi modul creştin de viaţă.  
4. Ce ar înseamnă căsătoria să fie ţinută în toată cinstea… 
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5. Cu rău spre bine nu ajungi…  
6. Oricine trăieşte în păcat este robul păcatului.  
7. Nu da şi nu lua ceea ce într-o zi va aparţine pe drept unei 

alte persoane.  
8. Femeia e creată din coasta bărbatului şi necesită ocrotire.  
9. Căsătoria – ritual sacru şi taina cununiei.  

10. Familia – biserica mică. 
 

Modulul 6. 
 

Etica relaţiilor familiale 
 

1. Valoarea – virtute în acţiune.  
2. Etica şi bunele maniere în familie.  
3. Cultura relaţiilor părinţi-copii  
4. Cultura relaţiilor bunici-nepoţi.  
5. Familia – măsura culturii omului.  
6. Cultura interioară şi exterioară se învaţă de la părinţi.  
7. Etica şi eleganţa în familie.  
8. Cultura comportamentului în situaţii dificile.  
9. Cultura şi arta dirijării conflictelor familiale.  

10. Modelul etic al familiei armonioase.  
11. Modelul etic al partenerului familial.  
12. Virtuţile unui familist adevărat/eficient. 
 

Modulul 7. 
 
Modul sănătos de viaţă al familiei – patrimoniu personal şi social 
 

1. Sănătatea omului – sănătatea urmaşilor.  
2. Echilibrul psihologic şi diferenţele psihologice dintre bărbat 

şi femeie.  
3. Educaţia prin sănătate şi pentru sănătate începe în familie.  
4. Alimentaţia raţională în cadrul familiei.  
5. Ritmul biologic. Regimul vieţii familiei şi regimul zilei.  
6. Igiena gândului, cuvântului şi faptelor. 
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7. Cultura timpului liber în familie. Odihna, relaxarea.  
8. Ecologia naturii include şi ecologia sufletului.  
9. Profilaxia maladiilor infecţioase. 

 

10. Profilaxia maladiilor transmisibile sexual.  
11. Cultura şi igiena vizionării emisiunilor televizate.  
12. Cultura şi igiena utilizării calculatorului/internetului.  
13. Cultura şi igiena vestimentaţiei.  
14. Cultura şi igiena locuinţei.  
15. Fumatul şi consumul de alcool.  
16. Consumul de droguri şi sănătatea omului. 
 

Modulul 8. 
 

Educaţia copiilor în familie 
 

1. Idealul şi orientările axiologice ale educaţiei familiale.  
2. Ipostaza de părinţi – viitorul apropiat al tinerilor.  
3. Mai este actuală afirmarea cei 7 ani de acasă?  
4. Educaţia familială din perspectivă interculturală.  
5. Educaţia familială şi lichidarea prejudecăţilor interetnice.  
6. Educaţia morală în familie se efectuează în baza valorilor 

etice.  
7. Profilul intelectual al educaţiei familiale.  
8. Munca în cadrul familiei şi educaţia prin muncă.  
9. Educaţia frumosului prin frumos şi pentru frumos.  

10. 10.Valorificarea pozitivă a resurselor şi disponibilităţilor 

psihofizice în cadrul familiei.  
11. Educaţia pentru democraţie, pace şi cooperare începe din 

familie. 

12. Familia cel mai potrivit cadru pentru realizarea noilor 

educaţii.  
13. Principii, strategii şi tehnologii ale educaţiei în familie.  
14. Educaţia copiilor în familia monoparentală. 
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Modulul 9. 
 

Educaţia prin familie şi pentru familie 
 

1. Cultura economică a familiei – pilon al bunăstării acesteia.  
2. Armonia interioară a omului contribuie la armonizarea rela-

ţiilor familiale. 

3. Compatibilitatea socială şi psihologică – condiţiile bunei 

înţelegeri în familie.  
4. Compatibilitatea intelectuală şi cea moral – spirituală ne 

face fericiţi. 

5. Extinderea propriului Eu pentru a susţine desăvârşirea spiri-

tuală a mea şi a partenerului meu de viaţă. 
 

6. Femeia şi bărbatul: asemănare, deosebire şi complementa-

ritate. 

7. Maternitatea. Eu în calitate de mamă.  
8. Paternitatea. Eu în calitate de tată.  
9. Fraternitatea. Eu în calitate de frate/soră.  

10. Concubinajul. Avantaje şi dezavantaje.  
11. Familia tradiţională la moldoveni/români.  
12. Căsătoria şi familia la alte popoare.  
13. De ce familia a trecut proba timpului ?  
14. Familia contemporană: funcţii, diferenţiere de roluri şi stra-

tegii comportamentale. 

15. Cultura depăşirii crizelor în viaţa familială.  
16. Familia: raţionalitate şi sensibilitate, afectivitate şi stimă 

reciprocă.  
17. Modelul relaţiilor familiale este urmat de copii.  
18. Familia – mediul firesc al omului necesită ocrotire şi com-

petenţa din partea acestuia. 

19. Pasiunea sexuală – element important, dar nu şi unic al 

iubirii.  
20. Dragostea, familia, autoactualizarea şi responsabilitatea. 
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3.7. Condiţii de eficientizare a educaţiei 
 

pentru familie a adolescenţilor 

 

• Conţinuturile recomandate se pot restructura conform do-

leanţelor şi necesităţilor grupului de adolescenţi. 

• Activităţile educative propuse le putem depăşi în cadrul stu-

dierii disciplinei Etica şi psihologia vieţii de familie / a unui 

curs opţional, al Şcolii pentru adolescenţi, lectoratelor, atelie-

relor de formare personală. 
 
• Atelierul de formare personală este foarte eficient după frec-

ventarea unui curs opţional de Educaţie pentru familie din 

cadrul Şcolii pentru adolescenţi. 
 
• Regulile esenţiale pe care le-am stabilit se reflectă într-un Cod 

etic al membrilor şcolii şi ale atelierului de formare personală: 
 

− atitudine binevoitoare şi empatică;  
− onestitate şi sinceritate la toate nivelurile relaţionale;  
− nu se admite o atitudine de mentor, arogantă, moraliza-

toare sau una superioară;  
− nu se critică şi nu se judecă, nu se blamează;  
− comunicarea liberă şi discuţia constructivă;  
− respectarea confidenţialităţii şi al anonimatului;  
− dreptul de a nu participa la unele discuţii şi activităţi.  

• Modalităţi de selectare a conţinuturilor:  
a) întocmirea unei liste cu subiectele pe care ar dori să le 

studieze adolescenţii (în grup, individual, colectiv);  
b) tehnica scriere liberă;  
c) brainstorming-ul;  
d) expunerea orală;  
e) fiecare participant întocmeşte o listă a subiectelor pe care 

ar dori să le asculte; 

f) chestionare pre-curs şi chestionare post-curs. 
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• Un model de chestionar EF (pre-curs)  
1. Ce subiecte ai dori să studiezi?  
2. Ce modalităţi de educaţie pentru familie alegi: cursul 

opţio-nal, Şcoala pentru adolescenţi, Atelierul formării 

personale în EF, lectoratul etc.  
3. Vei discuta cu părinţii subiectele studiate/cercetate ?  
4. Ce ai alege/dori:  

− să mă cunosc mai bine;  
− să-mi clarific valorile şi virtuţile;  
− să mă stimez mai mult;  
− să mă apreciez şi să mă perfecţionez;  
− să-mi cunosc propria sexualitate mai bine;  
− să ştiu avantajele vieţii de familie;  
− să conştientizez capacitatea şi forţa luării deciziilor;  
− să înţeleg esenţa dragostei adevărate;  
− să iau decizii adevărate privind relaţia cu sexul opus;  
− să comunic eficient;  
− să mă simt firesc în relaţiile cu persoanele de sex opus;  
− să cunosc mai multe despre sexualitate şi dragoste;  
− să cunosc mai multe despre contracepţie;  
− să cunosc metode de profilaxie a maladiilor transmi-

sibile sexual şi HIV – SIDA;  
− să fiu mai pregătit pentru viaţa de familie. 

 
5. Care-ţi sunt aşteptările privind EF ? 

 

Metode şi tehnici aplicate în educaţia pentru familie 
 

Strategiile prin care conţinutul curriculumului EF capătă funcţio-

nalitate, sens şi valoare sunt variate. Pot fi aplicate strategii inductive şi 

deductive, expozitiv-euristice, stimulativ-evaluative, de dezvoltare a 

gândirii critice, de învăţare prin colaborare, de modelare etc. 
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Prezentăm concis un ansamblu de metode care s-au dovedit a fi 

mai eficiente în activităţile realizate cu adolescenţii. 
 

• Studiul de caz – o modalitate de analiză a unei situaţii specifice, 

particulare (reale sau modelate), care există sau poate apărea în 

viaţa privată a persoanei. În educaţia pentru familie vom aplica 

metoda vizată în vederea: studierii, diagnosticării, soluţionării 

sau transformării unei anumite situaţii. Trebuie să ţinem cont că 

cazurile pot avea caracter pozitiv şi negativ. Utilizarea metodei 

se finalizează cu o informaţie de elucidare detaliată a cazului şi a 

strategiilor de soluţionare a dificultăţilor.  
• Expunerea – o metodă complexă de comunicare sistemică şi 

continuă a cunoştinţelor pe cale verbală nonverbală şi demon-

strativ – intuitivă. 

În educaţia pentru familie utilizăm mai frecvent următoarele 

forme de expunere: descrierea, explicaţia, povestirea; uneori 

prelegerea îmbinată cu prezentări Power-Point. 

• Conversaţia euristică oferă posibilitate adolescentului de a des-

coperi, înţelege şi a argumenta cunoştinţele dobândite. Întrebă-

rile se pregătesc din timp şi au caracter problematizat.  
• Dezbaterea – se caracterizează printr-un schimb de opinii în 

baza analizei profunde a unei probleme.  
• Brainstorming-ul (asaltul de idei) – o modalitate complexă de a 

elabora un flux continuu de idei în mod spontan, privind o anu-

mită problemă. Se lucrează în grup la o masă rotundă, atmosferă 

deschisă, echilibrată, respectând următoarele etape: anunţarea 

problemei, emiterea ideilor fără nici o interdicţie, încheierea şi 

evaluarea ideilor, realizarea concluziilor.  
Aceleaşi posibilităţi le comportă variantele de brainstorming: 

brainstorming-ul scris şi brainsketching (brainstorming cu schiţe). 

• Sinectica – o modalitate de creaţie în grup asemănătoare cu 

brainstorming-ul, dar care permite evaluarea critică imediată a 
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ideilor, admite continuarea, asocierea, optimizarea ideilor. Sinec-

tica oferă posibilităţi de elaborare a modelului, experimentare şi 

aplicare în practică a ideilor. 
 

• Jocul de rol – metodă ce permite interpretarea unor roluri sau 

efectuarea acţiunilor simulate. Ea asigură participanţilor încerca-

rea anumitor comportamente, exprimarea unor emoţii şi senti-

mente, experimentarea unor puncte de vedere, acţiuni etc. Mai 

eficient va fi jocul de rol utilizat în grupuri mici sub formă de 

psihodramă. 
 

• Sociodrama – o modalitate eficientă pentru studierea şi psiho-

terapia grupului familial, care constă dintr-o improvizare a unui 

scenariu în care fiecare subiect are un anumit rol. Trăirea aces-

tuia contribuie la conştientizarea cauzelor unor conflicte, ten-

siuni, astfel ajutând persoanelor implicate la elaborarea strategii-

lor de soluţionare a lor.  
• Organigrama – modalitatea de prezentare grafică, schematică a 

organizării, subordonării relaţiilor ce se manifestă în grupul fa-

milial, în care se evidenţiază statutele, rolurile membrilor aces-

tuia, obiectivele, corelaţiile inter- şi intranivelare. 

• Exerciţiul structurat – o modalitate complexă de exersare prin:  
a) alegerea obligatorie a unei soluţii/posibilităţi;  
b) finisarea cazului/situaţiei;  
c) finalizarea ideilor/frazelor de tipul: am studiat…, am 

aflat…., am înţeles…, etc.;  
d) finalizarea opiniilor sau construirea controverselor;  
e) stabilirea asemănărilor/deosebirilor; avantajelor/dezavantaje-

lor etc. prin completarea graficului T; 
 

f) elaborarea sintezelor, a concluziei. 
 

Mai pot fi aplicate astfel de forme de organizare-desfăşurare a 

activităţilor că: masa rotundă, discuţia Panel, lectura ghidată, atelier 

de formare; training, conferinţe practice, concursuri etc. 
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3.8. Activităţile cu părinţii privind educaţia 
 

pentru familie 

 

Tematica EF în munca cu părinţii trebuie să fie abordată din per-

spectiva a patru poziţii în care pot fi îmbinate: 

I – influenţele din partea administraţiei instituţiei şi comitetului 

părintesc; 
 

II – influenţele din partea serviciului psihologic al 

instituţiei; III – influenţele din partea dirigintelui; 

IV – influenţele din partea profesorilor în cadrul predării 

discipli-nelor prevăzute de planul de învăţământ. 

 

Una dintre cele mai eficiente modalităţi de informare /formare a 

părinţilor privind problemele vieţii de familie este Universitatea / 

Şcoala pentru părinţi, Consiliul care este ales (apoi aprobat prin ordinul 

administraţiei) de către colectivul pedagogic şi cel părintesc. În calitate 

de conducător poate fi numit psihologul instituţiei sau profe-sorul de 

Etică şi psihologie a vieţii de familie. Membri ai Consiliului respectiv 

pot fi câţiva diriginţi versaţi în problemă, 2-3 părinţi propuşi din partea 

comitetului părintesc, medicul, 2-3 elevi din clasele de liceu şi un 

membru al administraţiei. 
 

Scopul activităţilor cu părinţii: rezidă în aprofundarea cuno-

ştinţelor şi cizelarea competenţelor privind optimizarea culturii rela-

ţiilor familiale şi a educaţiei copiilor. 
 

Obiectivele generale: 
 

• Umanizarea şi democratizarea educaţiei prin participarea şi 

pregătirea părinţilor la luarea deciziilor privind educaţia 

copiilor lor. 
 

• Optimizarea comunicării şi a relaţiilor familiale din perspec-

tiva consolidării culturii etice şi psihopedagogice a adulţilor 

(în calitate de familist şi părinte). 
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• Consolidarea unităţii dintre conştiinţa educativă a părinţilor 

şi conduita adecvată privind propria viaţă de familie şi edu-

caţia pentru familie a copiilor săi. 
 

• Informarea părinţilor în problemele esenţiale privind pregă-

tirea adolescenţilor pentru viaţa de familie. 

• Cunoaşterea climatului familial, al comportamentului paren-

tal şi al relaţiilor adolescenţi-părinţi. 
 

• Asistarea psihopedagogică a familiei în care apar situaţii 

difi-cile/conflictuale cu adolescenţii. 

• Formarea competenţelor privind cultivarea unui mod sănă-

tos de viaţă la adolescenţi. 
 

• Cizelarea competenţelor parentale privind educaţia de gen şi 

sex şi formarea atitudinii pozitive faţă de viaţa de familie. 
 

• Informarea şi motivarea părinţilor privind educaţia pentru 

familie a adolescenţilor. 

• Consolidarea motivării şi deschiderii pentru învăţarea/inte- 
 

riorizarea modelului comportamental de familist şi părinte 

eficient, axat pe acţiunea morală. 
 

În acest context la finele studierii programului, părinţii vor 

poseda următoarele competenţe: 
 

La nivel de cunoaştere: 
 

• a identifica funcţiile familiei/părinţilor privind educaţia copi-

lului, comunicarea şi relaţionarea familială; 
 

• a defini particularităţile de vârstă şi de personalitate ale pre-

adolescentului şi ale adolescentului; 

• a conştientiza faptul că sentimentul propriei demnităţi va con-

tribui la formarea respectului faţă de sine la copil; 
 

• a identifica factorii şi componentele unui mod sănătos de 

viaţă a individului şi a familiei; 
 

• a relata şi argumenta despre importanţa religiei, a eticii creş-

tine pentru armonizarea relaţiilor familiale; 
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• a distinge valorile şi virtuţile pe care le transmite urmaşilor săi 

familia (părinţii şi bunicii); 
 

• a descrie competenţele, valorile şi funcţiile unui familist şi 

părinte eficient. 

La nivel de aplicare: 
 

• a deducă factorii, condiţiile, strategiile şi modalităţile de edu-

caţie a preadolescentului şi a adolescentului în cadrul familiei; 
 

• a stabili scala valorilor şi a virtuţilor copilului său; 
 

• a determina condiţiile armonizării relaţiilor familiale; 
 

• a analiza căsătoria şi familia din perspectiva eticii creştine; 
 

• a determina greşelile şi erorile modului de viaţă practicat în 

propria familie; 
 

• a deducă avantajele şi limitele stilurilor şi strategiilor compor-

tamentale în propria familie; 

• a inventaria trăsăturile de personalitate necesare unui bărbat şi 

unei femei pentru a-şi întemeia o familie armonioasă şi durabilă. 
 
La nivel de integrare: 
 

• a elabora un program de acţiuni privind optimizarea imaginii 

de sine în corelaţie cu familia; 

• a formula un set de recomandări privind autoeducaţia moral-

etică, cea de gen şi sex şi de luare a deciziilor; 
 

• a perfecţiona cunoştinţele şi competenţele privind familia şi 

educaţia copiilor din perspectiva eticii creştine; 
 

• a întocmi un cod de reguli moral-etice pentru sine şi întreaga 

familie în conformitate cu axiologia familiei; 

• a elabora un program amplu de sănătate pentru familie (regim 

de viaţă al zilei, alimentar, de odihnă etc.); 
 

• a proiecta strategii de dirijare şi soluţionare a conflictelor fa-

miliale (copii-părinţi, soţ-soţie, bunici-nepoţi etc.); 

• a completa Portofoliul familiei cu un program de educaţie şi pre-

gătire a preadolescentului/ adolescentului pentru viaţa de familie. 
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Model 
 

Plan-program de EF  
 

Obiective de referinţă  Conţinuturi recomandate 
1  2 

  Modulul 1. Sentimentul propriei valori 

• Să conştientizeze că  şi familia 

sentimentul propriei • Respectul de sine şi sentimentul demnităţii 

demnităţi va contribui  umane – factor hotărâtor în educaţia copi- 

la formarea respectului  lului. Imaginea de familist şi de părinte. 

faţă de sine; • Autorealizarea personală – strategie efi- 

• să descrie competen-cientă de educaţie a copiilor în familie. 
 

ţele şi funcţiile unui Personalitatea. Profesiunea de părinte. 

familist şi părinte Principalele însuşiri ale personalităţii. 

eficient; • Periodizarea de vârstă a omului. 

• să elaboreze un pro-   • Restructurări anatomo-fiziologice, nevoile 
 

gram de acţiuni pentru  şi instrumentarea psihică a individului. 

sine privind optimi- • Crizele de vârstă şi viaţa în cadrul familiei. 

zarea imaginii de sine • Importanţa familiei pentru om şi dezvol- 

în corelaţie cu familia.  tarea sentimentului propriei valori. 

 • Familia pe care şi-o doreşte preadolescentul 

  şi adolescentul. 

 • Competenţa şi eficienţa parentală. 

• să cunoască particula-  Modulul 2. Preadolescenţa perioadă de 

rităţile de vârstă şi per-  tranziţie de la copilărie la adolescenţă 

sonalitate ale preado- • Preadolescenţa (pubertatea) – perioada 

lescentului;  modificărilor intense şi multiple. 

• să deducă factorii con- • Cum să cunoaştem preadolescentul şi 

diţiile, strategiile, mo-  orientarea lui spre autocunoaştere. 

dalităţile educaţiei ado- • Relaţia părinţi-preadolescent. Cultura 

lescentului în familie;  comunicării cu preadolescentul şi etica 

  relaţiilor familiale.   
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1  2 

• să elaboreze o agendă • Relaţia părinţi-preadolescent. Cultura 

cu sfaturi pentru băieţi/  comunicării cu preadolescentul şi etica 

fete privind cultura  relaţiilor familiale. 

relaţiilor în prietenie, • Preadolescentul şi pregătirea lui pentru 

dragoste, curte.  viaţa privată. Băieţii trebuie educaţi în 

  compasiune pentru fetiţe/femei şi fetiţele în 

  compasiune pentru băieţi/bărbaţi.  

 Modulul 3.Adolescenţa –perioadă de 

• să caracterizeze parti- tranziţie spre maturitatea responsabilă 

cularităţile de vârstă şi • Caracteristica generală a vârstei 

personalitate la ado- adolescentine. Devenirea personalităţii 

lescenţi; adolescentului şi valorile familiale. 

• să formuleze un set de • Discutarea în familie împreună cu 

recomandări privind adolescentul a problemelor privind 

autoeducaţia moral- sexualitatea omului. 

etică de gen şi de luare • Prietenia, autodisciplina şi procesul de 

a deciziilor; luare a deciziilor la vârsta adolescentină. 

• să stabilească scala • Adolescentul şi relaţiile de gen şi sex. 

valorilor şi a virtuţilor Empatie, compasiune şi tact. Formarea 

copilului său. sexualităţii responsabile. Să diminuăm 

 deprinderile negative de comportare şi să 

 ne debarasăm de ele în cadrul familiei. 

 Modulul 4. Dragostea şi sexualitatea 

• să cunoască particu- orientate spre armonizarea relaţiilor 

larităţile dragostei familiale 

mature ca factor de • Dragostea, căsătoria şi familia. Miturile 

întemeiere a unei dragostei şi cultura relaţiilor familiale. 

familii durabile; •  Familia armonioasă şi familia dezarmo- 

• să determine condiţiile nioasă. Condiţiile unei căsătorii reuşite pot 

armonizării relaţiilor deveni şi condiţiile unei familii durabile. 

familiale;   
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1 2 

• să proiecteze elemen- • Bărbatul şi femeia. Colaborare sau confrun- 

tele de bază ale unei tare. Particularităţile de gen şi sex; armoni- 

convorbiri despre gen zarea relaţiilor familiale. 

şi sex; etica conduitei  

cu preadolescentul/  

adolescentul.   

• să relateze despre im- 

 Modulul 5. Familia şi educaţia copiilor 

 prin prisma eticii creştine 

portanţa religiei, a eti- • Dragostea, curtea, căsnicia prin prisma 

cii creştine pentru ar-  eticii creştine. Legământul de căsătorie şi 

monizarea relaţiilor  sentimentul de siguranţă consolidează 

familiale;  virtuţile omului. 

• să analizeze căsătoria şi  Familia – Biserica mică. 

familia prin prisma  Ispitele vieţii şi modul creştin de viaţă. 

eticii creştine;  …Copiii copiilor – cununa bătrânilor… 

• să-şi perfecţioneze cu-  Cum să facem ca părinţii să fie slava 

noştinţele şi compe-  copiilor? 

tenţele privind familia  Binele, Adevărul, Frumosul, Sacrul în 

şi educaţia copiilor din  cadrul familiei. 

perspectiva eticii • Onestitatea şi fidelitatea se formează în 

creştine.  familie. Cu rău spre bine nu ajungi.  

  Modulul 6. Cultura relaţiilor familiale 

• să analizeze elementele • Familia – măsura culturii omului. Valorile 

culturii interioare şi a  şi normele moral-etice de comportament în 

celei exterioare care se  cadrul familiei. 

formează în cadrul • Cultura interioară şi exterioară se învaţă de 
 

la părinţi. 
familiei; 

 

• Cultura relaţiilor părinţi-copii. • să proiecteze strategii 

de dirijare, soluţionare 
• Cultura şi arta dirijării conflictelor 

 familiale. Comunicarea şi comportamentul 
a conflictelor familiale; 

 

 în situaţii dificile.     
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1 2  
• să elaboreze un cod de • Modelul familiei armonioase. Virtuţile unui  

reguli pentru sine şi familist eficient. Codul bunelor maniere în 

întreaga familie. familia tradiţională.  
• să identifice factorii şiModulul 7. Modul demn şi sănătos 
 

componentele unui de viaţă se învaţă în familie 

mod sănătos de viaţă a • Sănătatea familiei. Elementele constitutive 

individului şi a ale modului demn şi sănătos de viaţă în 

familiei; cadrul familiei. 

• să determine greşelile  • Cultura psihofizică şi fortificarea sănătăţii 
 

şi erorile modului de  adulţilor şi copiilor în cadrul familiei. 

viaţă practicat în • Alimentaţia raţională. Regimul şi raţia 

propria familie.  alimentară. 

• să elaboreze un • Igiena personală şi igiena locuinţei. Gim- 

program amplu de  nastica, cultura fizică, odihna în familie. 

sănătate pentru familie • Profilaxia maladiilor infecţioase şi a celor 

(regim de viaţă, al unei  transmisibile sexual, SIDA. 

zile, regim alimentar, • Deprinderile negative: fumatul, consumul 

de odihnă etc.).  alcoolului, administrarea excesivă a medi- 

  camentelor. Problema narcomaniei. Cum 

  să preîntâmpinăm şi cum să combatem 

  viciile şi deprinderile nocive. 

• să identifice funcţiile 

 Modulul 8. Viaţa de familie şi educaţia 

 copilului 

familiei/părinţilor pri- • Familia şi valorile educative. Idealul 

vind educaţia copilului;  educaţional şi dimensiunile educaţiei. 

• să distingă dimensiu-Strategii educative parentale: forme, 
 

nile şi finalităţile metode, mijloace. Stilul educativ familial. 

educaţiei; •  Educaţia morală: formarea conduitei 

 civilizate. Respectarea drepturilor copilului. 

 Profilul intelectual al educaţiei familiale.  
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• să deducă avantajele şi • Educaţia moral-civică. Educaţia economică. 

limitele stilurilor şi Educaţia prin frumos şi pentru frumos. 

strategiilor educative Educaţia pentru timpul liber. Banii de 

familiale; buzunar, responsabilitatea şi cultura 

• să-şi completeze economică. 

portofoliul familiei cu • Munca – mijloc şi scop al educaţiei în cadrul 

un program de familiei. Aprobarea şi dezaprobarea. 

educaţie şi pregătire a  • Principii, strategii şi tehnologii ale educaţiei 

preadolescenţilor/ familiale. Educaţia copiilor în familia 

adolescenţilor pentru monoparentală. Educaţia şi organizarea 

viaţa de familie. vieţii copiilor în familia reconstituită. 

 • Educaţia şi relaţia cu copiii în caz de divorţ. 

 Etica relaţiilor în divorţ. Tata în calitate de 

 educator. Mama în calitate de educatoare. 

 Bunicii în postură de educatori.  

• să distingă valorile şi 

 Modulul 9. Educaţia pentru o familie 

 armonioasă şi durabilă 

virtuţile pe care le • Familia armonioasă şi durabilă – model 

transmite urmaşilor săi  pentru tânăra generaţie. Familia 

familia;  tradiţională şi tendinţe în dezvoltarea 

• să elaboreze un pro-  familiei contemporane. Familia de tip 

gram de autoperfec-  egalitar. 

ţionare (ca familist şi • Dragostea matură, autoangajamentul şi 

părinte);  responsabilitatea partenerilor familiali. 

• să demonstreze copii-  Modelul familiei armonioase. Modelul 

lor prin exemple şi  familistului eficient. 

cazuri concrete impor- • Valorile şi virtuţile părinţilor sunt 

tanţa şi avantajele  interiorizate de copii. Particularităţi de gen 

vieţii de familie.  şi sex şi diferenţiere a rolurilor familiale şi 

  parentale.  
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 Modulul 10. Educaţia pentru familie – 

• să enumere calităţile condiţie optimă de valorizare a 

pe care trebuie să le personalităţii umane 

dezvolte şi să le posede • Familia durabilă – valoarea specifică a nea- 

un viitor familist mului nostru. Funcţii, strategii şi tipuri de 

(femeie, bărbat); familii şi parteneri familiali.  
• să caracterizeze trăsă-  • Autoactualizarea şi autorealizarea persona- 
 

turile de personalitate  lităţii copilului începe în familie. Imaginea 

necesare unui bărbat şi  părinţilor ca model de autorealizare şi 

unei femei pentru a-şi  responsabilitate. 

întemeia o familie ar- • Relaţiile armonioase dintre părinţi ca 

monioasă şi durabilă;  model comportamental pentru copii în 

• să elaboreze o agendă  calitate de viitori familişti. 

cu recomandări, sfa- • Familia – o şcoală a dragostei. Dragostea 

turi pentru copiii săi  adevărată. Dragostea maternă. De ce mamă 

privind viaţa de familie  are nevoie copilul. 

(în prezent şi de • Dragostea paternă. De ce tată are nevoie 

perspectivă.  copilul. 

 • Ce înseamnă o familie fericită. Ce fel de 

  familie îşi doreşte bărbatul. Ce fel de familie 

  îşi doreşte femeia. Ce fel de soţi ne dorim? 

  Compatibilitatea maritală şi compromisul 

  marital. 

  Complementaritatea, asemănarea şi 

  contrastul partenerilor: soţilor şi copiilor. 

  Autoperfecţionarea morală. Formarea 

  personală continuă şi familia.  
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3.9. Sugestii metodologice privind educaţia 
 

pentru familie a părinţilor 

 

• Imaginea specialiştilor care vor lucra cu părinţii (diriginţi, psi-

hologi, medici etc.) trebuie să fie completată de cea a unor 

profesionişti competenţi şi familişti eficienţi. 
 

• Selectarea temelor şi elaborarea proiectului se realizează îm-

preună cu părinţii. 
 

• Se stabileşte un orar comod şi funcţional al activităţilor: 

exemplu: adunările de părinţi se organizează o dată la 2 luni, iar 

şedinţele Universităţii/Şcolii pentru părinţi o dată la 2 săptămâni. 
 

• Activităţile în cadrul Universităţii / Şcolii pentru părinţi se des-

făşoară într-o atmosferă liberă, cordială, şi într-o succesiune 

logică, asigurând informarea şi clarificarea situaţiilor de prob-

lemă sau exersarea anumitor priceperi. 
 

• Se ia în considerare că învăţarea/formarea adulţilor este axată pe 
 

două aspecte intrinseci: motivaţie şi proces. 
 

Motivaţia diferă de la un părinte la altul în dependenţă de nivelul 

culturii acestuia, nivelul aspiraţiilor, capacităţilor intelectuale şi pa-

rentale, aptitudini, caracterul şi particularităţile însuşitei copilului, 

atitudinii lui faţă de şcoală, profesori, nivelului de educabilitate al 

acestuia şi părintelui. 
 

Dirigintele trebuie să desfăşoare activităţile cu părinţii într-un 

mod firesc şi interesant, creativ, centrat pe cordialitate şi deschidere. 
 

• Relaţiile şi comunicarea axate pe empatie, tact, dinamism, recep-

tivitate, trebuie să fie orientate spre poziţia sociocentrică, în cen-trul 

căreia se plasează reprezentările de tipul: noi facem; noi deci-dem, 

noi acţionăm astfel… etc. Poziţia vizată permite să formăm 

/cizelăm deprinderile de colaborare/parteneriat la părinţi şi să 

anihilăm reprezentările egocentrice de tipul eu am hotărât, hai să 

facem ce spun eu, eu vreau etc. şi cele alterocentrice: tu eşti vino- 
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vat, tu eşti obligat etc., care produc foarte multe conflicte fami-liale, 

mai cu seamă, la vârsta pubertară şi adolescentină a copiilor. 
 
• Este bine gândit şi pregătit locul desfăşurării activităţilor, fiind o 

sală spaţioasă, comodă, amenajată cu toate mijloacele necesare: 

calculator, proiector, postere, planşe etc. 
 
• Părinţii vor fi trataţi cu seriozitate şi simpatie, respect şi răbdare. 
 
• Nu se admit învinuirile, reproşurile, tonul moralizator de mentor 

sau o atitudine superioară, arogantă. 

• Se organizează un stand special pentru părinţi unde se vor afişa 

posterele executate la tema studiată, o Mapă transmisibilă cu 

materiale adăugătoare (sfaturi, recomandări, modele, exerciţii 

etc.) şi se propune ca părinţii să-şi elaboreze un Portofoliu al fa-

miliei, care va fi completat la fiecare activitate cu diverse mate-

riale: sugestii, informaţii/recomandări, remedii şi aplicaţii pentru 

optimizarea relaţiilor şi a educaţiei familiale. 
 
• În caz dacă unii părinţi au lipsit de la o activitate se propune ca 

să fie studiată la domiciliu Mapa transmisibilă sau portofoliul cu 

materiale de la şedinţa în cauză. 

• Evaluarea programului din cadrul Universităţii / Şcolii 

pentru părinţi poate fi realizat prin: sondaje de opinii, scale de 

evaluare a satisfacţiei/insatisfacţiei familiale, observarea 

rezultatelor ce ţin de comportamentul copiilor şi al părinţilor. 
 

Forme şi metode recomandate: 
 

− adunări/şedinţe cu părinţii;  
− consultaţii în grup;  
− conferinţe/mese rotunde;  
− Universităţi/Şcoli pentru părinţi;  
− Ateliere de formare parentală;  
− vizite la domiciliu;  
− training-uri; 

 

121 



− discuţii cu participarea părinţilor şi elevilor;  
− expunere şi discuţii cu invitarea diferitor specialişti (medic, 

psiholog, psihiatru etc.);  
− prelegere/dezbatere;  
− demonstrarea filmelor, diapozitivelor etc.  
− studiul de caz;  
− portofoliul familiei;  
− conversaţii euristice;  
− chestionare de opinii;  
− problematizarea;  
− lectura etc. 

 
Metodele activ – participative sunt cele mai eficiente în munca 

cu părinţii. 

 

3.10. Evaluarea programului centrat pe Educaţia pentru familie 

 

Propunem câteva probe de evaluare a unor aspecte privind 

pregătirea adolescenţilor pentru viaţa de familie. 
 

1. Chestionar de opinii privind căutarea identităţii 
 

1. Cine sunt eu ?  
2. Ce doresc eu în viaţă ?  
3. Ce calităţi posed ?  
4. Care sunt slăbiciunile mele ?  
5. Care calităţi de ale mele îmi plac ?  
6. Ce trăsături aş dori să le dezvolt ?  
7. Care sunt activităţile tale preferate în cadrul familiei ?  
8. Numeşte câteva (3-4) calităţi de ale mamei care-ţi plac.  
9. Numeşte câteva (3-4) calităţi de ale tatălui care-ţi plac. 

 

10. Enumeră câteva trăsături de ale mamei de care ai dori să se 

debaraseze ea. 
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11. Enumeră câteva trăsături de ale tatălui de care ai dori să se 

debaraseze el.  
12. Care sunt valorile pe care le vei urma în viaţă ? 

 

2. Cunoaşte-te pe tine însuţi 

Gânduri şi fapte ce mă caracterizează 
 

I. Eu gândesc despre mine  III. Faptele mele 

Consider că sunt: bun/ă receptiv/ă, • ajut frecvent părinţii; 

sensibil/ă; altruist/ă, modest/ă, onest/ă; •  sunt preocupat de sport; 

atent/ă; dur/ă; sincer/ă; credul/ă; • pregătesc sistematic lecţiile; 

încăpăţânat/ă; optimist/ă; arogant/ă; • citesc foarte mult; 

insistent/ă, inteligent/ă; reţinut/ă; •  comunic adecvat cu colegii 

paşnic/ă; timid/ă; anxios/oasă;  de clasă; 

răzbunător/oare; inteligent/ă; •  prietenesc onest cu o fată/ 

volitiv/ăreţinut/ă; creativ/ă; pedant/ă;  un băiat; 

hotărât/ă; nehotărât/ă; frumos/oasă, •  timpul liber îl petrec la 

mobil/ă; prietenos/oasă; principial/ă;  discotecă, bar, bibliotecă, 

mândru/ă, etc.  turism etc. 

II. Eu aşi dori să fiu: IV. Plan de acţiuni pentru 

  formarea personală / 

  autoeducaţie 

 

3. Chestionar Analizează-ţi sentimentele 
 

1. Este mai bine să te căsătoreşti cu oricine decât să rămâi singur 

întreaga viaţă ?  
2. Poţi iubi pe cineva pe care nu-l cunoşti bine ?  
3. Prima întâlnire dintre două persoane poate naşte un sentiment 

puternic?  
4. Pasiunile fulgerătoare dintre două persoane durează mult ? 
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5. Un cuplu care se iubeşte cu adevărat, pe parcursul vieţii rămâne 

la vârful intensităţii emoţionale de la început ?  
6. De ce dragostea bazată numai pe pasiune se consideră egoistă şi 

temporară ? 

7. De ce singura posibilitate de a distinge între pasiune şi dragostea 

adevărată este timpul ?  
8. Te poţi aştepta la conflicte în căsnicie chiar dacă aceasta este 

întemeiată pe o dragoste adevărată ?  
9. Consideri că dragostea adevărată învinge totul ? 

 
10. Trebuie să depui efort sistematic pentru a întreţine şi proteja 

dragostea ?  
11. Cine într-o relaţie caută mai mult să-şi satisfacă nevoile 

emoţionale de siguranţă ?  
12. Cine se confruntă mai frecvent cu dorinţa fizică băieţii sau fetele ?  
13. Ce poţi spune despre o căsătorie de probă ? 

 
Notă: Chestionarul №3 se va aplica după studierea unui curs opţional 

 

4. Chestionar – aplicaţie 

Valorile şi virtuţile personalităţii 
 

1. Care valori le consideraţi importante ?  
2. Care sunt valorile familiei dvs.?  
3. Asupra căror valori se pune accentul în educaţia dvs.  
4. Coincid valorile dvs. cu sistemul de valori al colegilor ?  
5. Ce valori aţi vrea să transmiteţi în viitor copiilor dvs.?  
6. Ce valori aţi moştenit de la părinţi ?  
7. Ce valori aţi moştenit de la bunici ?  
8. Aţi observat diferenţe între propriul sistem de valori şi cel al 

părinţilor ?  
9. Care sunt virtuţile dvs.?  

10. Ce virtuţi posedă mama ? 
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11. Ce virtuţi posedă tata ?  
12. Nominalizaţi virtuţile bunicilor.  
13. Elaboraţi o listă a valorilor şi a virtuţilor familiale.  
14. Elaboraţi o listă a trăsăturilor care nu vă plac la persoanele 

apropiate. 

15. Elaboraţi o listă a trăsăturilor negative de care aţi vrea să vă 

debarasaţi.  
16. Elaboraţi un plan de acţiuni care v-ar permite să vă debarasaţi (să 

neutralizaţi) de trăsăturile negative. 
 

Notă: se poate aplica cu scopul evaluării valorilor personale şi a celor 

familiale la adolescenţi şi părinţi. 
 

5. Proba de opinie Poţi deosebi dragostea adevărată de cea pripită ? 
 

1. Persoana este mistuită de sentimente fierbinţi; tulbure, orientate 

spre sine. 
 

2. Intensitatea sentimentului creşte accelerat (în câteva ore, zile).  
3. Sentimentul creşte şi se intensifică pe măsura cunoaşterii persoanei.  
4. Accentul se pune pe trăsăturile de personalitate (cele interioare).  
5. Accentul se pune pe trăsăturile exterioare (frumuseţea chipului, 

siluetă, avere, etc.).  
6. Acordă o mare atenţie intereselor personale are o orientare 

egocentrică, chiar şi în limbaj utilizează foarte frecvent 

expresiile: eu doresc, eu am hotărât, mie îmi trebuie etc.  
7. Sentimente echilibrate, consecvente, orientate spre partener; 

utilizarea frecventă în limbaj a expresiilor noi dorim, noi am 

decis, noi vom face etc. 

8. În relaţii apar conflicte ce se aplanează foarte greu.  
9. Conflicte sunt puţine sau dacă apar, se aplanează fără prea mari 

eforturi. 
 
10. Încredere reciprocă, sentimentul stimei faţă de sine şi partener. 
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11. atitudine posesivă, geloasă o comportare obsedantă.  
12. atitudine înţelegătoare, orientată spre binele ambilor parteneri, 

colaborare spre compromis, cedare.  
13. Comunicarea sinceră, adecvată, devotament, fidelitate.  
14. Putem spune că dragostea are la baza sa trei surse: sufletul, 

raţiunea şi corpul.  
15. Dragostea adevărată se manifestă prin faptă. 
 

Notă: În baza acestei probe se pot realiza diverse aplicaţii, ca de exemplu, 

utilizând metoda graficul T, de diferenţiat caracteristicile iubirii pripite 

(îndrăgostirii) şi a dragostei mature. 

 

6. Matricea deciziei 
 
1. Clarificarea problemei (se face o descriere concisă). 
 
2. Selectarea şi colectarea informaţiei privind problema expusă. 
 
3. Determinarea deciziilor alternative (se formulează concis). 
 
4. Analiza fiecărei decizii (rezultatul şi consecinţele posibile. 
 
5. Analiza opiniilor din partea altor persoane. Uneori putem cere 

sfatul persoanelor cu o experienţă de viaţă mai mare (părinţi, fraţi, 

prieteni). 

6. Luarea deciziei (la această etapă se alege posibilitatea cea 

mai optimă). 

7. Evaluarea deciziei. 
 

(Controlăm dacă decizia luată soluţionează problema. Dacă nu, 

revenim la lista deciziilor posibile şi încercăm o altă variantă). 
 
.   

Notă: Matricea propusă reprezintă algoritmul luării deciziei (procesul, luării 

deciziei).  
Este mai comod şi eficient să se lucreze în scris la fiecare etapă-pas.  
Se poate aplica atât în procesul evaluării iniţiale, cât şi în cadrul 

activităţilor aplicative şi /sau post-curs. 
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7. Chestionar – aplicaţie privind sexualitatea umană 
 
1. Care este diferenţa dintre sex şi sexualitate ?  
2. Ce poţi spune despre instinctul sexual la om şi la animale?  
3. Dorinţa sexuală este dovada unei iubiri adevărate?  
4. Care sunt capcanele relaţiilor sexuale de până la căsătorie ?  
5. Ce ar însemna o perversie sexuală?  
6. Trebuie să posede omul priceperea de a se stăpâni ?  
7. Decodifică înţelesul sintagmei sexualitate responsabilă.  
8. Ce plasezi pe primul loc corpul sau sufletul ?  
9. Ce înseamnă autodisciplina sexuală ? 

 

10. Propune un program concret de acţiuni care ar avea ca scop 

formarea sexualităţii responsabile. 
 

8. Chestionar Sunt pregătit pentru a începe viaţa sexuală? 
 
1. Consideraţi că sunteţi compatibili unul cu altul ?  
2. Cum percepeţi compatibilitatea cu prietenul/prietena?  
3. Aveţi interese şi scopuri comune ?  
4. V-aţi simţit vre-o dată umilit în timpul întâlnirilor cu prietenul/ 

prietena dvs.?  
5. Cum petreceţi timpul liber împreună ?  
6. Vă simţiţi în siguranţă lângă partenerul dvs.?  
7. Vă mândriţi cu această prietenie ? De ce ?  
8. Vă veţi simţi foarte incomod dacă cineva află că aţi avut sex cu el/ea? 

 
9. Sunteţi în situaţia că doriţi să vă demonstraţi sie sau altcuiva ceva?  

10. Sunteţi impus/ă de prieteni, societatea dvs. să procedaţi aşa cum 

nu doriţi de fapt ? 
 
11. Sunteţi gata ambii să vă asumaţi responsabilitatea dacă va surveni 

o sarcină neplanificată? 

12. Aţi putea spune cinstit partenerului dacă aţi fi infectat de vre-o 

boală? 
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13. Consideraţi că castitatea (abţinerea de la relaţii sexuale) până la 

căsătorie este ceva ridicol?  
14. Consideraţi că prietenul/prietena dvs. este onest/ă? De ce ?  
15. Care sunt valorile prietenului/prietenei dvs.?  
16. Puteţi spune că aşteptările dvs. şi cele ale prietenului/prietenei 

dvs. coincid? În ce măsură? 
 

Notă: Cunoaşteţi-vă reciproc şi studiaţi literatura de specialitate privind 

relaţiile de gen şi sex; viaţa de familie. 

 

9. Chestionar Adolescentul şi sexualitatea 

 

Vârsta: 
 

Sexul: 
 

Activitatea: 
 

1. De la cine aţi primit informaţii privind sexualitatea ?  
a) familia;  
b) şcoală;  
c) prieteni;  
d) parteneri;  
e) mass-media,  
f) consultaţia pentru femei;  
g) porno-video filme şi literatură;  
h) alte surse.  

2. Cum credeţi, de la ce vârstă sunt posibile relaţiile sexuale ? De ce? 
 

3. La şcoală vi s-au ţinut lecţii despre sexualitate?  
a) da;  
b) nu. 

 

a) medic;  
b) profesor;  
c) psiholog. 
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4. Credeţi că în şcoala este necesar un obiect de ?:  
a) educaţie sexuală;  
b) educaţie pentru familie (care ar include şi 

problema sexualităţii). 

5. Preferaţi să vă adresaţi după informaţii privind sexualitatea? 
 

a) părinţilor;  
b) psihologului;  
c) profesorului de biologie;  
d) medicului din şcoală;  
e) prietenilor;  
f) altor persoane.  

6. Coincid opiniile dvs. despre relaţiile sexuale cu opiniile: 

 

a) prietenilor Da Nu Nu ştiu; b) 

părinţilor Da Nu Nu ştiu. 
 

7. Atitudinea dvs. faţă de relaţiile sexuale înainte de căsătorie?  
a) pozitivă;  
b) negativă;  
c) neutră. 

 

De ce ? 
 

8. Aveţi informaţie suficientă referitor la: 
 

a) metodele contraceptive Da  Nu; 
 

b) maladiile sexual-transmisibile Da  Nu. 
 

9. În cazul survenirii sarcinii nedorite cum aţi proceda?  
a) naşterea copilului;  
b) avort;  
c) altele.  

10. Folosiţi contraceptive:  
a) prezervative;  
b) pastile anticoncepţionale;  
c) altele. 
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11. Aţi întreţinut relaţii sexuale ?  
a) din dragoste;  
b) la insistenţa partenerului;  
c) din curiozitate;  
d) fiind violat(ă);  
e) alte cauze.  

12. Ce emoţii aţi trăit după aceasta?  
a) satisfacţie;  
b) dezamăgire;  
c) dezgust;  
d) pe măsura aşteptărilor.  

13. După relaţiile sexuale aţi avut (sau aveţi) probleme în viaţa 

familială?  
Da  Nu  

14. Cui vă destăinuiţi secretele legate de intimitatea dvs.?  
a) prietenilor;  
b) părinţilor;  
c) nimănui. 

 

16. Dacă părinţii ar şti că întreţineţi relaţii sexuale până la 

căsătorie cum ar proceda ? 

a) v-ar dezaproba;  
b) v-ar aproba;  
c) v-ar susţine;  
d) s-ar indigna;  
e) v-ar controla strict;  
f) alte variante. 

 

10. Chestionarul Familia mea (I) 
 
1. Îţi iubeşti părinţii?  
2. Stimezi părinţii?  
3. De cine eşti mai aproape? 
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4. Cine este educatorul principal în familie?  
5. Consideri familia “drept o frână” în realizarea personalităţii tale?  
6. Cine te înţelege mai bine?  
7. Îţi place să petreci timpul liber în familie?  
8. Ai dori să-ţi creezi o familie ca a ta ?  
9. Te stimează părinţii?  

10. Ai dorinţă să comunici mai mult cu părinţii?  
11. Doreşti să petreci timpul liber mai mult cu semenii?  
12. O să educi copiii tăi aşa cum te-au educat părinţii pe tine ?  
13. Pot să-ţi servească părinţii drept model de conduită?  
14. Cine este capul familiei?  
15. Vreai să schimbi ceva în relaţiile tale cu părinţii ? 
 

Stilul intercomunicării familiale (II) 
 

1. Ce atitudine aveţi faţă de familia dvs.?  
a) pozitivă;  
b) indiferentă;  
c) negativă.  

2. Cum luaţi hotărârile în familie?  
a) la sfatul familiei;  
b) separat;  
c) numai o persoană (capul familiei).  

3. Cum credeţi, ce stil de intercomunicare predomină în relaţiile 

copii-părinţi?  
a) permisiv, deschis;  
b) nivel înalt de exigenţe, prescriptiv;  
c) liberal, de neamestec.  

4. Cum este climatul familial?  
a) echilibrat, binevoitor;  
b) instabil, vulcanic;  
c) distant, rece. 
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5. Ce relaţii domină în cuplul copii-părinţi?  
a) de tutelare;  
b) de colaborare;  
c) de dominare;  
d) de confruntare;  
e) de neamestec.  

6. Ce conflicte predomină în familie?  
a) de incertitudine;  
b) de atracţie-frică;  
c) de disperare.  

7. Cine cedează mai frecvent în situaţiile dificile?  
a) mama (soţia);  
b) tata (soţul);  
c) eu (adolescentul).  

8. Cine utilizează mai frecvent în limbaj îmbinările: “Eu am 

spus…”, Eu vreau…, Eu am hotărât…, Eu cer… etc.? 

a) mama (soţia);  
b) tata (soţul);  
c) eu (adolescentul).  

9. Cine este iniţiatorul în consolidarea eforturilor pentru atingerea 

unui scop?  
a) mama (soţia);  
b) tata (soţul);  
c) eu (adolescentul).  

10. Cum credeţi, are nevoie familia de o instruire specială în direcţia 

optimizării intercomunicării?  
a) da;  
b) în unele aspecte;  
c) nu. 
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GLOSAR 

 

• Actor social – concept corelativ celor de ordine socială, interacţiune 

socială; desemnează un individ capabil de comportamente relativ 

stabile, previzibile, formate în cadrul societăţii. 
 

În accepţiunea noastră actorul reprezintă un subiect capabil să re-

cepteze, să producă şi să prelucreze/transforme informaţia parvenită 

din mediul social, reconstruindu-şi rolurile adecvat pentru a-şi aco-

moda comportamentul la situaţia apărută [54; 59]. 
 
• Adaptabilitatea familiei – capacitatea sistemului familial de a-

şi modifica structurile de putere, rolurile şi regulile de existenţă 

ca răspuns la schimbările sociale. 
 
• Adevăr – reflectare justă a realităţii. 
 

• Amor propriu – sentiment al propriei demnităţi. 
 

• Altruism – atitudine ce se caracterizează prin diferite 

acţiuni dezinteresate în folosul altora. 
 
• Bine – categorie etică ce exprimă, în forma cea mai generală, ceea ce 

corespunde cerinţelor moralei; ceea ce este moral şi recomandabil din 

punct de vedere etic. În mod cuviincios, cum se cere, cuminte. 
 
• Cod – ansamblul unor reguli de conduită, de precepte, de prescripţii. 
 

• Compromis – situaţie în care părţile ajung la un acord realizat prin 

concesii reciproce. 
 
• Concept – noţiune, idee generală. 
 

• Conflict – neînţelegere, ciocnire de interese, dezacord, antagonism. 
 

• Cultură – totalitatea valorilor materiale şi spirituale create de 

omenire. În accepţiunea noastră totalitatea cunoştinţelor unui 

individ (posedarea cunoştinţelor în diverse domenii). 
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• Deontologie – studiu empiric al diferitor datorii referitoare la o 

anumită situaţie socială. Doctrină privind normele de conduită şi 

obligaţiile etice ale unei profesii. 
 
• Dragoste – sentiment de afecţiune, de ataşare faţă de cineva sau ceva. 
 

• Educaţie familială – expresie care înseamnă ansamblul 

funcţionării familiale în raport cu educaţia (Pourtois, Forgione, 

Desmet, 1989; 264). În accepţiunea noastră – activitate desfăşurată 

de părinţi în scopul educării copiilor săi. 
 
• Educaţie parentală (engl. parent education; fr. education parentale) 
 

– formă de intervenţie pedagogică sau socio-educativă adresată 

părinţilor ce vizează “mărirea competenţelor şi abilităţilor 

educative” ale acestora [60, 225]. 
 
• Educaţie pentru familie – formă de intervenţie pedagogică sau 

socio-educativă ce vizează educaţia copiilor şi cultivarea adulţilor 

privind realizarea rolurilor familiale. 
 

Educaţia pentru familie reprezintă un element constitutiv al educa-ţiei 

pentru viaţa privată, deziderat al noilor educaţii; conţinuturi spe-cifice 

definite în anii 1980 la nivelul recomandărilor şi programelor 

UNESCO, adoptate în ultimele decenii ca răspunsuri ale sistemelor 

educaţionale la problematica lumii contemporane [17]. 
 
• Etică – ştiinţă filosofică care studiază morala şi sistemele etice ce 

reglementează relaţiile interumane în scopul formării moralităţii în 

raporturile om-societate şi om-om. 
 
• Etica creştină – ştiinţa spirituală ce reglementează relaţiile inter-

umane şi asigură educaţia omului în baza valorilor creştine. 
 
• Ethosul familial – concept ce desemnează ansamblul valorilor, 

atitudinilor educative pe care părinţii (alţi membri ai familiei) le 

utilizează în practicile cotidiene. 
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Am plecat de la conceptul de ethos pedagogic, lansat de P. 

Bourdieu şi J. C. Passeron (1964) pentru a scoate în evidenţă faptul 

că trans-miterea culturală (educaţia) nu este numai privilegiul 

specialiştilor şi nu se reduce la modalităţile formale (oficiale). 
 
• Identitate – stare a unui obiect de a fi ceea ce este; de a-şi păstra 

caracterele fundamentale, individualitatea. Identitatea arată “cine 

este individul din punct de vedere social, modul în care este per-

ceput Eu-l său social de ceilalţi şi de el însuşi” [59; 66]. 
 
• Morală – ansamblu de norme, reguli şi percepte; deprinderi, obiceiuri, 

mentalităţi, sentimente şi trăiri, valori şi idealuri comportamentale. 
 
• Parentalitate – concept ce desemnează rolul responsabilităţile, 

drepturile, competenţele sociale ale părinţilor în raport cu copiii 

(inclus recent în limbajul juridic, sociologic pedagogic în contextul 

problemelor abordate de îngrijirea şi educaţia copiilor). 
 
• Statut social – locul pe care îl ocupă un anumit individ într-un 

sistem social. 

• Stil educativ familial – expresie utilizată într-un sens relaţional privind 

natura şi caracteristicile raporturilor familiale în cadrul cărora se rea-

lizează procesul educativ (este deseori înlocuit în literatura de specia-litate 

cu sintagma atmosferă familială, climat educativ familial [60]. 
 
• Teoria modernă a sistemelor – defineşte sistemul social ca sistem 

evolutiv morfogenetic, capabil să-şi refacă echilibrul şi să se acomodeze 

atât la schimbările mediului, cât şi la schimbările interne (Hill R, 1973). 
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